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Αθήνα, σήµερα στις 9 Οκτωβρίου 2020, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.01’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΤΣΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 8-10-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Ε’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 8
Οκτωβρίου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Τροποποίηση του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας,
νέο πλαίσιο επιλογής διοικήσεων στον δηµόσιο τοµέα, ρύθµιση
οργανωτικών θεµάτων της Γενικής Γραµµατείας Ιθαγένειας και
της Γενικής Γραµµατείας Ανθρώπινου Δυναµικού Δηµόσιου
Τοµέα του Υπουργείου Εσωτερικών, ρυθµίσεις για την αναπτυ-
ξιακή προοπτική και την εύρυθµη λειτουργία των Οργανισµών
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και άλλες διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση
του προγραµµατισµένου για σήµερα δελτίου επικαίρων ερωτή-
σεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 12 Οκτωβρίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 3/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Κιλκίς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Ειρήνης -
Ελένης Αγαθοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πα-
ράταση συµβάσεων εργασίας εργαζοµένων καθαριότητας νοσο-
κοµείων».

2. Η µε αριθµό 21/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, κ.
Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Προβλήµατα των φοιτητών του Τµήµατος Νοσηλευτικής
- Παράρτηµα Διδυµοτείχου».

3. Η µε αριθµό 19/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25, κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Αόρατα και
τα πολιτιστικά σωµατεία για την κυβέρνηση στην εποχή της παν-
δηµίας».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κ.
Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Απευ-
θείας αναθέσεις της διενέργειας των διαγνωστικών τεστ για τον

COVID-19 από τα νοσοκοµεία της Θεσσαλονίκης σε ιδιωτικά ερ-
γαστήρια».

2. Η µε αριθµό 24/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη
Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Τις αναγκαίες εργασίες συντήρησης στο κολυµβητήριο
Χανίων και την άµεση επαναλειτουργία όλων των κολυµβητικών
δεξαµενών».

3. Η µε αριθµό 20/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25, κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Δηµοκρα-
τικά αδιανόητο το µέτρο του αποκλεισµού από την τηλεκπαί-
δευση των µαθητών που συµµετέχουν στις καταλήψεις».

4. Η µε αριθµό 8/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Πρέβεζας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Κων-
σταντίνου Μπάρκα προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Σε αναστάτωση και προβληµατισµό η εκπαιδευτική
κοινότητα και οι γονείς µε τις συνθήκες λειτουργίας της πρωτο-
βάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στον Νοµό Πρέβεζας».

5. Η µε αριθµό 23/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αντι-
πληµµυρική θωράκιση του Δήµου Αριστοτέλη της Περιφερειακής
Ενότητας (ΠΕ) Χαλκιδικής».

6. Η µε αριθµό 15/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25, κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Μία καθαρίστρια ανά σχο-
λείο δεν φτάνει για την αντιµετώπιση της πανδηµίας».

7. Η µε αριθµό 11/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Ραλλίας Χρηστίδου προς την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, µε θέµα: «Ανεπανόρθωτη οικονοµική καταστροφή
των ανθρώπων της µουσικής».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι, σχετικά µε τη συζή-
τηση των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του
κοινοβουλευτικού ελέγχου την Παρασκευή 9 Οκτωβρίου 2020,
οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αριθµόν 29/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Οικονοµικών κ. Σταϊκούρα.

Η υπ’ αριθµόν 6/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
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από τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Κωνσταντίνο Κα-
ραµανλή.

Η υπ’ αριθµόν 27/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευθέριο Οικο-
νόµου.

Οι υπ’ αριθµόν 2/5-10-2020, 7/5-10-2020 και 22/5-10-2020 επί-
καιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου. 

Οι υπ’ αριθµόν 1/5-10-2020 και 16/5-1-2020 επίκαιρες ερωτή-
σεις θα απαντηθούν από την Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων κ. Δόµνα - Μαρία Μιχαηλίδου.

Η υπ’ αριθµόν 18/5-10-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νικόλαο
Ταγαρά. 

Πρώτη θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 29/5-10-2020 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κι-
νήµατος Αλλαγής, κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Αναποτελεσµατικό το πρόγραµµα «ΓΕ-
ΦΥΡΑ» για τους αδύναµους δανειολήπτες».

Θα απαντήσει ο ίδιος ο Υπουργός Οικονοµικών, o κ. Χρήστος
Σταϊκούρας.

Κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όταν καταργήσατε την προστασία πρώτης κα-

τοικίας και τον αποτυχηµένο νόµο 4605 της προηγούµενης κυ-
βέρνησης παρουσιάσατε σε σχεδόν πανηγυρικό, θα έλεγα, κλίµα
το πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ», το οποίο θα έδινε βιώσιµη λύση στους
αδύναµους δανειολήπτες, οι οποίοι κινδύνευαν µε πλειστηρια-
σµό της πρώτης κατοικίας, εξαιρώντας βέβαια τα εγγυηµένα δά-
νεια από το ελληνικό δηµόσιο, όπως τα δάνεια των πυρόπληκτων
της Ηλείας και άλλων περιοχών. 

Στο ίδιο πανηγυρικό κλίµα πριν από λίγες µέρες ανακοινώσατε
ότι έχουν υποβληθεί εκατόν τριάντα επτά χιλιάδες αιτήσεις,
χωρίς βεβαίως να αναφέρετε ότι πάνω από τριάντα χιλιάδες δεν
είναι ολοκληρωµένες, αφού εκκρεµεί η αποδοχή άρσης του
απορρήτου και µιλάµε για εκατόν τριάντα επτά χιλιάδες αιτήσεις,
όταν το σύνολο των στεγαστικών δανείων µόνο στις τράπεζες
υπερβαίνει τις επτακόσιες χιλιάδες και δεν µιλάω για αυτά που
έχουν µεταφερθεί στα funds. 

Τα στοιχεία της πλατφόρµας της Ειδικής Γραµµατείας Διαχεί-
ρισης Ιδιωτικού Χρέους δείχνουν µόνο τον αριθµό των αιτήσεων
και όχι των ρυθµίσεων που έχουν επιτευχθεί, θυµίζοντας την τα-
κτική που υιοθετήσατε µετά την 1η Μαρτίου του 2020 όταν στα-
µατήσατε να ενηµερώνετε για τον αριθµό των ρυθµίσεων του
ν.4605 λόγω του πολύ µικρού αριθµού.

Χιλιάδες δανειολήπτες και κυρίως αυτοί των οποίων έχουν κα-
ταγγελθεί τα δάνειά τους, αδυνατούν να έρθουν σε συµφωνία µε
τις τράπεζες, αφού τους ζητείται να προπληρώσουν ένα ποσο-
στό 2,5% µε 5% του συνόλου της οφειλής για να µπουν σε ρύθ-
µιση για να επιδοτηθούν. Ο τζίρος της αγοράς µειώνεται 50
δισεκατοµµύρια, η ανεργία είναι σε υψηλά επίπεδα, τα κόκκινα
δάνεια αυξάνονται και καταλαβαίνουµε ότι η συντριπτική πλει-
οψηφία των δανειοληπτών που δεν έχουν τη δυνατότητα να πλη-
ρώσουν, δεν µπορούν να µπουν και στο πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ».

Αυτό το αντιλήφθηκαν οι τράπεζες και γι’ αυτό και προχώρη-
σαν την αναστολή πλειστηριασµών της πρώτης κατοικίας για
τους αδύναµους δανειολήπτες, µε τα κριτήρια που προβλέπονται
στην υπουργική απόφαση για το επίδοµα στέγασης, αφού ήταν
βέβαιο ότι θα οδηγηθούµε σε µαζικούς πλειστηριασµούς και δεν
υπήρχε απόφαση της Κυβέρνησης. 

Ερωτώ, λοιπόν, πόσες ρυθµίσεις έχουν συµφωνηθεί µέχρι σή-
µερα και πόσες από αυτές αφορούν ενήµερα δάνεια, δάνεια µε
καθυστέρηση έως τρεις µήνες, δάνεια αβέβαιης είσπραξης και
καταγγελµένες απαιτήσεις που αφορούν πραγµατικά αδύναµους
δανειολήπτες;

Και δεύτερον, αν θα νοµοθετήσετε αναστολή πλειστηριασµών
πρώτης κατοικίας για τους ευάλωτους δανειολήπτες που αδυ-
νατούν να ρυθµίσουν µε αυτούς τους όρους, όπως πολύ σωστά
το νοµοθετήσατε για τους πληγέντες από την καταστροφή του
«Ιανού» ή αν η αναστολή πλειστηριασµών πρώτης κατοικίας θα
επαφίεται στην καλή θέληση των τραπεζών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε συ-

νάδελφε, θέλω να σας ευχαριστήσω ειλικρινά για το σταθερό,
διαχρονικό, ουσιαστικό ενδιαφέρον σας για αυτό το πραγµατικά
µείζον κοινωνικό θέµα. 

Μέσα από απανωτές ερωτήσεις συστηµατικά αναδεικνύετε το
θέµα και µας καλείτε ως Κυβέρνηση να λογοδοτήσουµε. Και
αυτή είναι µια σωστή πρακτική, γι’ αυτό θα µου επιτρέψετε να
σας πω ότι δεν σταµατήσαµε ποτέ να ενηµερώνουµε τους πολί-
τες, την κοινωνία, εσάς µέσω του Κοινοβουλίου για το πώς πή-
γαινε η προηγούµενη ρύθµιση της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ. Ανά
δεκαπέντε µέρες µέσα στη Βουλή εγώ έδινα συγκεκριµένα στοι-
χεία. 

Θα µου επιτρέψετε, όµως, να ξεκινήσω από την πρώτη πρό-
ταση της ερώτησής σας. Αναφέρετε στην ερώτησή σας ότι η ση-
µερινή Κυβέρνηση κατήργησε την προστασία της πρώτης
κατοικίας. Ξέρετε ότι αυτό είναι ανακριβές. Η αλήθεια είναι ότι
από τον Φεβρουάριο του 2019 δεν υφίσταται προστασία της
πρώτης κατοικίας. Παλαιότερα υπήρχε πράγµατι προστασία. Με
ποιο νόµο; Με τον ν.3869/2010, νόµος όµως -θα το συζητήσουµε
και τις επόµενες εβδοµάδες και το ξέρετε πάρα πολύ καλά- που
είχε σηµαντικά κενά και εµφάνισε πολλές αδυναµίες.

Θα σας πω ενδεικτικά δύο. Παρείχε απλόχερα προστασία της
πρώτης κατοικίας, ολόκληρης της περιουσίας σε όλους ανεξαι-
ρέτως χωρίς κανέναν έλεγχο, χωρίς κανένα κριτήριο, µε την υπο-
βολή µόνο µίας αίτησης. Δεν φρόντισε ο τότε νοµοθέτης να
υπάρχουν κάποιες δικλείδες ασφαλείας, µε αποτέλεσµα να επω-
φελούνται ποιοι; Οι στρατηγικοί κακοπληρωτές. Το ξέρετε.
Έχουµε δώσει στοιχεία και θα δώσουµε περισσότερα τις επόµε-
νες εβδοµάδες.

Δεύτερον, παρέχει τη δυνατότητα ρύθµισης µόνο των δανείων.
Όµως, οι πολίτες έχουν ανάγκη για ρύθµιση και των υπόλοιπων
οφειλών τους, ειδικά αυτών στο δηµόσιο. Έτσι, ακόµα κι αν λάµ-
βαναν µια ρύθµιση του δανείου τους, στην πράξη αδυνατούσαν
να την εξυπηρετήσουν εξαιτίας των λοιπών οφειλών τους, που
δεν µπορούσαν να ρυθµίσουν. Δηλαδή, µε λίγα λόγια, ο
ν.3869/2010 δεν έδινε µια συνολική, βιώσιµη λύση στο πρόβληµα
της υπερχρέωσης ενός νοικοκυριού. Απλώς τι έκανε; Μετέφερε
το πρόβληµα στις επόµενες γενεές. 

Στη συνέχεια, στα τέλη του 2015, συµφωνήθηκε από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση, την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, η λήξη προ-
στασίας της πρώτης κατοικίας. Θεσπίστηκε ο ν.4346/2015, ο
οποίος έθετε ως καταληκτική ηµεροµηνία την 31-12-2018. Τε-
λικά, τον Φεβρουάριο του 2019 η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ καταργεί
την προστασία πρώτης κατοικίας µε τον ν.4592/2019. Άρα, για
να συνεννοηθούµε σ’ αυτήν την Αίθουσα, παίρνοντας αφορµή
από την πρώτη πρότασή σας, παύει η όποια προστασία πρώτης
κατοικίας από εκείνη την ηµεροµηνία. 

Για να έρθω τώρα στο ερώτηµά σας, η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας, πράγµατι, νοµοθέτησε τον προηγούµενο Ιούλιο το
πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ», πρόγραµµα που αφορά τη στήριξη µε
κρατική επιδότηση της µηνιαίας δόσης δανείου, σε ποσοστό έως
90% και για χρονικό διάστηµα εννέα µηνών, λαµβάνοντας υπ’
όψιν για πρώτη φορά και τους συνεπείς δανειολήπτες. Προφα-
νώς, δεν πιάνουµε όλα τα στεγαστικά δάνεια. Υπάρχουν και στε-
γαστικά δάνεια µεγάλου ύψους. Πάντα µιλούσαµε για ευάλωτα
νοικοκυριά. Πάντα η συζήτηση σε αυτή την Αίθουσα, από όλα τα
κόµµατα, ήταν για ευάλωτα νοικοκυριά. 

Αυτό το πρόγραµµα αντικατέστησε το προηγούµενο µη επιτυ-
χηµένο πλαίσιο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Και ναι, πράγµατι, τα
στοιχεία αποδεικνύουν ότι το πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ» πέτυχε. Συγ-
κεκριµένα, σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία, µέσα σε εξήντα
πέντε ηµέρες λειτουργίας έχουν υποβληθεί εκατόν τριάντα οκτώ
χιλιάδες πεντακόσιες ενενήντα αιτήσεις. Στο αντίστοιχο πρό-
γραµµα της προηγούµενης κυβέρνησης, σε δεκατρείς µήνες –
εγώ σας είπα για εξήντα πέντε µέρες- είχαν υποβληθεί επτά
χιλιάδες αιτήσεις. Συγκρίνοντας τα δύο προγράµµατα, διαπι-
στώνω ότι στο πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ» υποβλήθηκαν δεκαεννιά
φορές µέχρι σήµερα περισσότερες αιτήσεις στο ένα έκτο του
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χρόνου. Η Κυβέρνηση µάλιστα νοµοθέτησε και παρέτεινε την
προθεσµία υποβολής αιτήσεων στο πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ» µέχρι
τέλος Οκτωβρίου. Αυτή είναι πραγµατική προστασία της πρώτης
κατοικίας για τα οικονοµικά ευάλωτα νοικοκυριά µε έργα κι όχι
µε λόγια.

Όσον αφορά στο δεύτερο σκέλος της πρώτης ερώτησής σας
-κάνω µια υπερκάλυψη την πρώτη ενότητα ουσιαστικά και θα
είµαι πιο συνοπτικός στη δεύτερη- οι ρυθµίσεις δανείων που προ-
βλέπονται στο πλαίσιο του προγράµµατος θα διενεργηθούν µέσα
στους επόµενους µήνες, όπως ρητά ορίζει ο νόµος. Επί του πα-
ρόντος, βρισκόµαστε στη φάση υποβολής αιτήσεων. Ακολού-
θως, θα έρθει η φάση ρύθµισης δανείων και µετά θα προβούµε
στη φάση της κρατικής επιδότησης. 

Το εκτιµώµενο δηµοσιονοµικό κόστος, όπως θα δείτε -είµαι βέ-
βαιος ότι έχετε ήδη δει- στο προσχέδιο του προϋπολογισµού
ανέρχεται στα 108 εκατοµµύρια ευρώ για το 2020 και στα 280
εκατοµµύρια ευρώ για το 2021. Είναι προφανές ότι όσοι ρυθµί-
σουν τα δάνειά τους θα αποφύγουν δυσµενείς συνέπειες και θα
καταφέρουν να τα ρυθµίσουν λόγω της γενναίας επιδότησης που
δίνουµε. 

Τέλος, για να απαντήσω και στην αναφορά σας για όσους έλα-
βαν δάνειο µε εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου, επισηµαίνω ότι
σύµφωνα µε το ευρωπαϊκό θεσµικό πλαίσιο δεν δύνανται να λά-
βουν δεύτερη κρατική ενίσχυση. Γι’ αυτόν τον λόγο τα εν λόγω
δάνεια έχουν εξαιρεθεί από το πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ». 

Χθες, όµως, ανακοινώσαµε κάτι, το οποίο νοµίζω ότι είναι αρ-
κετά γενναιόδωρο και το ζητούσατε και εσείς και η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση και γενικότερα η Αντιπολίτευση. Οφειλές στη φο-
ρολογική διοίκηση που προέκυψαν από καταπτώσεις δανείων, τα
οποία χορηγήθηκαν µε την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου,
µπορούν να ρυθµιστούν πλέον σε εκατόν είκοσι µηνιαίες δόσεις,
µε κλιµακούµενο πρόγραµµα απαλλαγής από προσαυξήσεις και
τόκους εκπρόθεσµης καταβολής. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Κατρίνη, έχετε τον

λόγο για τρία λεπτά. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Έβαλε πολλά θέµατα ο Υπουργός. Στο θέµα της ρύθµισης των

δανείων όπως είναι τα πυρόπληκτα στην Ηλεία, όντως είναι θε-
τική εξέλιξη η ανακοίνωσή σας για εκατόν είκοσι δόσεις. Θέλω
να σας πω, όµως, ότι η πρώτη απάντησή σας ότι θα ρυθµιστεί το
εν λόγω θέµα µε µακροχρόνιες δόσεις, µε υπογραφή του κ. Σκυ-
λακάκη, ανάγεται στον Νοέµβριο του 2019. Πέρασαν έντεκα
µήνες και όλοι αυτοί οι επαγγελµατίες αποκλείστηκαν, λόγω
αυτής της εκκρεµότητας, από τα εργαλεία ρευστότητας µέσω
των τραπεζών που εξαγγείλατε το προηγούµενο διάστηµα. Είναι,
όµως, θετικό το γεγονός ότι έστω και τώρα υπάρχει η βούληση
να ρυθµιστεί. 

Δεύτερον, είπατε για τις ατέλειες του ν.3869, που έδινε τη δυ-
νατότητα σε δανειολήπτες να εκµεταλλεύονται τον νόµο. Θέλω
να σας διορθώσω, αν µου επιτρέπετε, και να πω ότι αυτή η δυ-
νατότητα δόθηκε µε τη νοµοθετική ρύθµιση του ν.4161/2013, µε
υπογραφή του τότε υπουργού ανάπτυξης κ. Χατζηδάκη και δεν
προβλεπόταν στον ν.3869/2010 του ΠΑΣΟΚ, που έλεγε ότι
υπήρχε απόφαση Πρωτοδικείου για να υπαχθεί στο καθεστώς
προστασίας. Να τα λέµε όπως είναι.

Τρίτον, εσείς συγκρίνατε τα νούµερα αυτού του πλαισίου µε
το προηγούµενο. Θεωρώ ότι είναι τελείως διαφορετικά τα µε-
γέθη. Αξίζει όµως να σηµειωθεί ότι προβλέπετε 108 εκατοµµύρια
το 2020 και 280 εκατοµµύρια για το 2021, σύνολο 388 εκατοµ-
µύρια. Αν δεν µε απατά η µνήµη µου, στο σχέδιο του Ιουλίου εί-
χατε προβλέψει 518 εκατοµµύρια για το πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ»,
το οποίο σηµαίνει ότι κι εσείς οι ίδιοι στους αρχικούς σας υπο-
λογισµούς για το πόσοι θα είναι οι δανειολήπτες και πόσο θα κο-
στίσει, ήδη κάνετε µία περικοπή του 35%. 

Δεν µου απαντήσατε, όµως, στο βασικό ερώτηµά µου. Γιατί
σηµασία δεν έχει µόνο πόσες είναι οι αιτήσεις. Το ότι είναι χιλιά-
δες οι αιτήσεις είναι ενδεικτικό ότι υπάρχει µεγάλο πρόβληµα
στους δανειολήπτες και προσπαθούν µε κάποιο τρόπο να βρουν
µια χείρα βοηθείας ή να στηριχθούν. 

Δεν µου απαντήσατε πόσες ρυθµίσεις έχουν συναφθεί µέχρι

σήµερα. Και γιατί το λέω αυτό; Γιατί βάσει του νόµου προβλεπό-
ταν ότι από τους ενήµερους δανειολήπτες µέσα σε δεκαπέντε
µέρες επιτυγχάνεται ρύθµιση και µέσα σε τριάντα ηµέρες για
τους µη ενήµερους είναι υποχρεωτικό η τράπεζα να προτείνει
και να το πάρει ο δανειολήπτης ή να το απορρίψει. Άρα, όταν
έχουµε δυόµισι µήνες σχεδόν λειτουργίας του προγράµµατος,
δεν µπορεί το Υπουργείο Οικονοµικών να µην έχει αριθµό ρυθµί-
σεων, για να µας πει συγκεκριµένα πόσοι τελικά µπόρεσαν να
στηριχθούν από αυτό το πρόγραµµα. 

Και ξέρετε πολύ καλά ότι σύµφωνα µε την έκθεση της Τράπε-
ζας της Ελλάδος τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια είναι το 40% του
συνόλου των δανείων, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ελληνικής
Ένωσης Τραπεζών µόλις το 15% µε 20% των ενήµερων δανείων
µπήκαν σε αναστολή λόγω COVID-19 και σύµφωνα επίσης µε την
Τράπεζα της Ελλάδος τα καινούργια κόκκινα δάνεια θα αγγίξουν
τα 8 µε 10 δισεκατοµµύρια, κάποιοι λένε ότι µπορεί να φτάσουν
και τα 15 δισεκατοµµύρια. 

Οι κεντρικοί τραπεζίτες εξετάζουν το ενδεχόµενο σταδιακής
επιστροφής στα κανονικά ποσά των δανείων, όπως είπε ο κ. Μυ-
λωνάς προχθές στην εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ», και µάλιστα µελετούν
και µείωση της δόσης ως και 60%, εξαιρώντας όσους έχουν εν-
ταχθεί στο πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ», και την ίδια στιγµή αναστέλ-
λουν τους πλειστηριασµούς, κάτι που εσείς δεν κάνατε. Το
ξαναλέω, το κάνατε σωστά για την Καρδίτσα, αυτός είναι ρόλος
της πολιτείας, αλλά δεν το κάνετε συνολικά για τους ευάλωτους
δανειολήπτες. Άρα, σωστά στηρίζονται οι ενήµεροι δανειολή-
πτες, οι οποίοι είναι κι η συντριπτική πλειοψηφία όσων υπάγονται
στο πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ». 

Θέλω να σας θυµίσω ότι σύµφωνα µε έρευνα της ΓΣΕΕ στους
µη ενήµερους δανειολήπτες το 33% είναι άνεργοι και το 20%
ιδιωτικοί υπάλληλοι και το λέω αυτό, γιατί η οικονοµική κατά-
σταση είναι γνωστή. Οι κακοπληρωτές είναι το 20% και εάν εσείς
πιστεύετε ότι µπορούν να αποπληρώσουν το 5% του συνόλου
του δανείου οι άνθρωποι οι οποίοι είναι άνεργοι ή ιδιωτικοί υπάλ-
ληλοι µε αναστολή εργασίας ή εκ περιτροπής εργασία, για να
µπορέσουν να κάνουν ρύθµιση µε τις τράπεζες, για να µπορέ-
σουν να επιδοτηθούν από το πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ», προφανώς
δεν σας έχουν µεταφέρει καλά τα δεδοµένα.

Δύο προτάσεις: Να διευκολύνετε τους δανειολήπτες για να έρ-
θουν σε ρύθµιση µε τις τράπεζες και να µην υπάρχουν αυτοί οι
αυστηροί όροι για τους µη ενήµερους και για αυτούς που έχουν
καταγγελθεί και ουσιαστικά αποκλείονται από αυτό το πρό-
γραµµα και το δεύτερο να επαναφέρετε την αναστολή, το ελλη-
νικό Κοινοβούλιο µε πρωτοβουλία της Κυβέρνησης να
επαναφέρει την αναστολή πλειστηριασµών πρώτης κατοικίας για
τους ευάλωτους δανειολήπτες, ακριβώς όπως περιγράφεται
στην υπουργική απόφαση του 2019, την οποία υιοθέτησε η Ελ-
ληνική Ένωση Τραπεζών. Αυτό είναι θέµα της ελληνικής πολι-
τείας, είναι πολιτική απόφαση της Βουλής και δεν µπορεί να
επαφίεται, το ξαναλέω, στην καλή θέληση του τραπεζικού συ-
στήµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε. 

Θα προβώ σε σύντοµες απαντήσεις σε αυτά που είπατε και
συµπλήρωση στα ερωτήµατα που είχατε θέσει στην επίκαιρη
ερώτησή σας. 

Κατ’ αρχάς, την επόµενη εβδοµάδα -πρώτα ο Θεός- θα νοµο-
θετήσουµε όλες αυτές τις ρυθµίσεις που ανακοινώσαµε χθες,
µεταξύ άλλων και τις εκατόν είκοσι δόσεις. Άρα, σκοπεύουµε
άµεσα να έρθει νοµοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης στη
Βουλή για να καλύψει αυτό το κοµµάτι.

Δεύτερον. Μιλήσατε για διευκολύνσεις, ώστε οι πολίτες να
ρυθµίσουν κατευθείαν µε τράπεζες και διαχειριστές δανείων. Σας
έχω δώσει πολλές φορές στο ελληνικό Κοινοβούλιο και κάθε
µήνα δηµοσιοποιούµε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Οικονο-
µικών δικές µου ανακοινώσεις για το πόσες ρυθµίσεις των πολι-
τών µε τις τράπεζες και τους διαχειριστές δανείων γίνονται. 

Την ίδια περίοδο που οι πολίτες είχαν υποβάλει επτά χιλιάδες
αιτήσεις σε έναν χρόνο για το προηγούµενο πρόγραµµα της Κυ-
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βέρνησης, προκειµένου να προστατέψουν ένα µικρό κοµµάτι
αυτής, την πρώτη κατοικία, πάνω από διακόσιες πενήντα χιλιάδες
πολίτες -αν θυµάµαι καλά τον αριθµό, αλλά τα ακριβή στοιχεία
σάς τα έχω δώσει- είχαν κάνει διµερώς ρυθµίσεις µε τράπεζες
και διαχειριστές δανείων. 

Άρα, αυτό σηµαίνει ότι το προηγούµενο χρονικό διάστηµα δό-
θηκαν αυτές οι δυνατότητες και πρέπει να συνεχίζουν να υφί-
στανται, έτσι ώστε οι πολίτες να ρυθµίσουν τις υποχρεώσεις
τους. 

Δεν κάναµε καµµία περικοπή στα χρηµατικά ποσά ή στα ποσά
που βάλαµε στον κρατικό προϋπολογισµό. Όλα εξαρτώνται από
το πόσοι πολίτες θα υποβάλουν τις αιτήσεις τους. Άλλο ένα πρό-
γραµµα για το οποίο δεν έχεις αίσθηση πόσοι θα υποβάλουν και
άλλο ένα πρόγραµµα όταν ξέρεις πόσοι πολίτες υποβάλλουν. 

Δώσαµε και παράταση και αν έρθουν ακόµα περισσότεροι πο-
λίτες και υποβάλλουν αίτηση στο πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ», θα αυ-
ξήσουµε τον κρατικό προϋπολογισµό. Όµως, αυτές είναι οι
σηµερινές εκτιµήσεις και προβλέψεις, εκτιµήσεις και προβλέ-
ψεις!

Τρίτη παρατήρηση. Το επαναλάβατε, βρισκόµαστε στη φάση
υποβολής αιτήσεων. Μετά την υποβολή αιτήσεων ακολουθεί η
φάση ρύθµισης δανείων και µετά είναι η φάση κρατικής επιδό-
τησης. 

Να µη µιλήσουµε για το ύψος των κόκκινων δανείων. Θα
έχουµε την άνεση να µιλήσουµε. Κανένας δεν µπορεί να είναι ικα-
νοποιηµένος από ένα ύψος κόκκινων δανείων 65 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ σήµερα. Πρόκειται για ένα ουσιαστικό, σοβαρό
πρόβληµα που έχει η ελληνική οικονοµία. Όµως, δεν είµαστε και
στα 104 δισεκατοµµύρια ευρώ, που ήµασταν πριν από τέσσερα
χρόνια. 

Τέλος, όσον αφορά στη δεύτερη αρχική ερώτησή σας για την
αναστολή πλειστηριασµών για τις ευάλωτες οικονοµικές οµάδες,
αυτή παρέχεται, όπως είπατε, ήδη από τις τράπεζες και τους δια-
χειριστές δανείων ως το τέλος του έτους. 

Φυσικά, όµως, αυτό που δεν είπατε είναι ότι για να συµβεί κάτι
τέτοιο υπήρξε µια συνεργασία της ελληνικής Κυβέρνησης και
των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. Άλλωστε, σας θυµίζω ότι
αυτό έγινε µετά από ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού στη Διε-
θνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Πριν έγινε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα µου

επιτρέψετε να σας πω ότι επειδή συµµετείχα, προφανώς ο Πρω-
θυπουργός ανακοίνωσε κάτι που είχε συµφωνηθεί από πριν,
άσχετα από τι ανακοινώσεις έκαναν οι τράπεζες. 

Επιπρόσθετα, η Κυβέρνηση νοµοθέτησε για αναστολή -το ανα-
δείξατε και ευχαριστώ γι’ αυτό- ενός έτους πλειστηριασµών και
κατασχέσεων επί κινητής και ακίνητης περιουσίας φυσικών και
νοµικών προσώπων στις πληγείσες από τον «Ιανό» περιοχές. Με
τα παραπάνω µέτρα και µε το πρόγραµµα «ΓΕΦΥΡΑ» η Κυβέρ-
νηση στηρίζει µε έµπρακτο τρόπο τους πολίτες σ’ αυτές τις εξαι-
ρετικά δύσκολες συνθήκες. 

Πέρα, όµως, από τα ανωτέρω προσωρινά µέτρα -ουσιαστικά
κάνω µία «γέφυρα» µε αυτά που θα ακολουθήσουν τις επόµενες
δύο εβδοµάδες, µε το νοµοσχέδιο που θα καταθέσει η Βουλή
στο ελληνικό Κοινοβούλιο- η Κυβέρνηση θα θεσπίσει άµεσα το
νέο πλαίσιο διευθέτησης οφειλών και παροχής δεύτερης ευκαι-
ρίας. Εκεί εντάσσονται µέτρα κοινωνικής προστασίας, έτσι ώστε
οι πολίτες έµπρακτα να διασώσουν την πρώτη κατοικία τους. 

Συγκεκριµένα, θεσπίζεται και θεσπίζουµε µία νέα εξωδικαστική
διαδικασία για τα νοικοκυριά, σε αντιδιαστολή µε τον νόµο Κα-
τσέλη, που υποχρέωνε να προσφύγουν στα δικαστήρια και να
περιµένουν έως και δώδεκα έτη για να βρουν µια λύση στο πρό-
βληµά τους. 

Με τον νέο εξωδικαστικό µηχανισµό οι πολίτες µπορούν πλέον
να ρυθµίζουν τα χρέη τους προς τράπεζες και δηµόσιο σε έως
και διακόσιες σαράντα δόσεις, αριθµό διπλάσιο από τις εκατόν
είκοσι δόσεις που είχε νοµοθετήσει η προηγούµενη κυβέρνηση.
Με τον τρόπο αυτό, σε πολλές περιπτώσεις η µηνιαία δόση που
θα καλούνται να πληρώσουν οι οφειλέτες θα περιορίζεται στο
µισό. 

Παράλληλα, παρέχουµε επιδότηση δανείων πρώτης κατοικίας

στα ευάλωτα οικονοµικά νοικοκυριά, υποστηρίζοντας την προ-
σπάθειά τους να είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους. Εάν,
όµως, κάποιο νοικοκυριό έχει πλήρη οικονοµική αδυναµία και δεν
µπορεί να εξυπηρετήσει καµµία ρύθµιση, δίνουµε τη δυνατότητα
να απαλλαγεί από όλα τα χρέη του. 

Λαµβάνουµε, µάλιστα, µέριµνα ώστε το σπίτι του να το αγο-
ράσει ένας φορέας και να του το παραχωρήσει, ώστε να παρα-
µείνει σε αυτό. Έτσι, δεν θα φύγει ο ευάλωτος από το σπίτι του.
Και εφόσον το ευάλωτο νοικοκυριό ανακάµψει οικονοµικά στο
µέλλον, έχει την αποκλειστική δυνατότητα να επαναγοράσει το
σπίτι του. Με τον νόµο αυτό δίνουµε στα νοικοκυριά και τις επι-
χειρήσεις µια πραγµατική, µια ουσιαστική δεύτερη ευκαιρία. 

Συµπερασµατικά, η Κυβέρνηση αποδεικνύει ότι αντιµετωπίζει
µε αποτελεσµατικότητα, υπευθυνότητα και κοινωνική δικαιοσύνη
το ευαίσθητο ζήτηµα της υπερχρέωσης νοικοκυριών και επιχει-
ρήσεων και θα συνεχίσει να το κάνει, διασφαλίζοντας τη στήριξη
όσων πραγµατικά έχουν ανάγκη, αλλά διατηρώντας παράλληλα
την αναγκαία και πολύτιµη κουλτούρα πληρωµών. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ κι εγώ

και τους δύο. 
Προχωράµε στην πρώτη µε αριθµό 6/5.10.2020 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Άµεση αποκατά-
σταση των εκτεταµένων ζηµιών στις υποδοµές του Δήµου Αλµυ-
ρού». 

Θα απαντήσει ο κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής, Υπουργός Υπο-
δοµών και Μεταφορών. 

Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, η πρόσφατη επέ-

λαση του κυκλώνα «Ιανού» από τη Μαγνησία και ειδικότερα από
την περιοχή του Αλµυρού, προκάλεσε κυριολεκτικά βιβλικές κα-
ταστροφές στις υποδοµές, µε το ύψος των ζηµιών, που σηµει-
ώθηκαν από τις εκτεταµένες πληµµύρες, να υπολογίζεται
περίπου πάνω από 20 εκατοµµύρια ευρώ. 

Το οδικό δίκτυο, κύριε Υπουργέ, έχει υποστεί βλάβες στο σύ-
νολο σχεδόν των οικισµών της περιοχής. Θα σας δώσω δύο πα-
ραδείγµατα, τους οικισµούς Αργιλοχώρι και Πέρδικα, που έχουν
ακόµη και σήµερα φοβερά προβλήµατα προσπελασιµότητας.
Στο δηµοτικό συγκρότηµα του Αλµυρού υπάρχει πρόβληµα µε
την υδροδότηση, καθώς ο κεντρικός εσωτερικός αγωγός υπέστη
εκτεταµένη ζηµιά, µε αποτέλεσµα το νερό που φτάνει εντός του
δήµου να µην είναι ακόµα πόσιµο. 

Σηµαντικές ζηµιές έχουν υποστεί, επίσης, γέφυρες της περιο-
χής, ενώ εξαιτίας ακριβώς αυτών των ζηµιών σε καίριες υποδοµές
της ευρύτερης περιοχής, κινδυνεύουν και άλλες εγκαταστάσεις,
όπως σχολεία, κτήρια, κατοικίες, αθλητικές υποδοµές κ.α.. 

Κύριε Υπουργέ, παρά το γεγονός ότι οι αρµόδιες αρχές ανέ-
µεναν τη σφοδρότητα του κυκλώνα και είχαν σαφή εικόνα για τις
περιοχές που θα έπληττε µε περισσότερη ένταση, εν τούτοις δεν
έγινε καµµία απολύτως προετοιµασία για να αποφευχθούν αυτές
οι καταστροφικές συνέπειες που ζήσαµε όλοι. 

Δεν πραγµατοποιήθηκε εδώ και χρόνια προληπτικός καθαρι-
σµός ρεµάτων, ενώ κατά τη διάρκεια της εξέλιξης των γεγονότων
δεν υπήρξε ορθός συντονισµός των αρµόδιων φορέων και των
αρχών. 

Με βάση, λοιπόν, τις ανακοινώσεις, κύριε Υπουργέ, για απο-
κατάσταση των πληγεισών περιοχών, ανακοινώθηκε από το
Υπουργείο σας ότι µέσω του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων θα διατεθεί περίπου 1 εκατοµµύριο ευρώ για κάθε δήµο
που έχει πληγεί από τον συγκεκριµένο κυκλώνα. 

Όπως σας παρέθεσα, όµως, προηγουµένως τα δεδοµένα
όπως εξελίχθηκαν από την καταστροφή, το κονδύλι αυτό που
αποδεσµεύεται σε σχέση µε τη ζηµιά που έχει προκληθεί έχει µια
τεράστια αναντιστοιχία, καθώς -δεν το ισχυρίζοµαι εγώ, στοιχεία
της Περιφέρειας Θεσσαλίας είναι αυτά- οι ζηµιές που έχουν προ-
κληθεί είναι πάνω από 20 εκατοµµύρια. 

Με βάση, λοιπόν, αυτά που σας παρέθεσα, το ερώτηµα που
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προκύπτει είναι ένα και απλό. Κατ’ αρχάς, να µου απαντήσετε αν
έχετε την πρόθεση να αξιοποιήσετε όλα τα χρηµατοδοτικά ερ-
γαλεία που υπάρχουν, προκειµένου να προβούµε, όχι σε πρό-
χειρη αποκατάσταση, αλλά τουλάχιστον σε σύντοµο χρονικό
διάστηµα να αποκαταστήσουµε την προτέρα εικόνα που εµφά-
νιζαν οι υποδοµές της περιοχής του Αλµυρού. 

Δεύτερον, αν όντως υπάρχει η πρόθεση αυτή, θα ήθελα, κύριε
Υπουργέ, να µου παραθέσετε ένα σαφές χρονοδιάγραµµα διο-
χέτευσης πόρων προς την κατεύθυνση που σας περιέγραψα. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι πέρα και πάνω από οποι-

εσδήποτε κοµµατικές σκοπιµότητες, όλοι συµφωνούµε ότι η κα-
ταστροφή η οποία συνέβη στην ευρύτερη περιοχή ήταν
πρωτοφανής σε µέγεθος και άφησε πίσω της αυτό που θα έλεγε
κάποιος, την απόλυτη διάλυση. 

Να δούµε τώρα τι έκανε η Κυβέρνηση. Σας συνοψίζω αυτές
τις ενέργειες σε έξι συγκεκριµένα σηµεία. 

Πρώτον, που είναι πολύ βασικό, έλεγχος και καταγραφή των
ζηµιών. Το Υπουργείο έχει στείλει στην ευρύτερη περιοχή διακό-
σιους εβδοµήντα µηχανικούς και µε εξαιρετικά γρήγορες διαδι-
κασίες σε όλη την περιοχή της Θεσσαλίας έχουν διενεργηθεί έξι
χιλιάδες τριακόσιες σαράντα πέντε αυτοψίες. Ήδη µάλιστα έχει
υπογραφεί από τα συναρµόδια Υπουργεία η ΚΥΑ για την οριοθέ-
τηση των πληγεισών περιοχών. 

Δεύτερον, κι αυτό είναι το πιο σηµαντικό, άµεση οικονοµική
ενίσχυση στους πληγέντες. Έκτακτη εφάπαξ οικονοµική ενί-
σχυση -που για πρώτη φορά δόθηκε στην Εύβοια µε διαδικασίες-
εξπρές, τώρα δίνεται και στις περιοχές που έχουν πληγεί- 5.000
ευρώ σε ιδιοκτήτες ή ενοικιαστές των πληγέντων κτηρίων και
8.000 ανά επιχείρηση. Κι όλα αυτά µόνο µε τη συµπλήρωση ηλε-
κτρονικής φόρµας στην ιστοσελίδα του Υπουργείου. Τα χρήµατα
µε το που κάνει αίτηση ο ενδιαφερόµενος, χωρίς να έχει γίνει
απαραίτητα αυτοψία, µπορεί να πάει και να τα πάρει. 

Στην ίδια ακριβώς λογική εντάσσεται και αυτό που είπατε στην
ερώτησή σας, το 1 εκατοµµύριο ευρώ σε κάθε δήµο που έχει
πληγεί. Οι δήµοι που έχουν πληγεί, κύριε Μεϊκόπουλε, -δεν είναι
µόνο ο Δήµος Αλµυρού- είναι είκοσι τέσσερις στην ευρύτερη πε-
ριοχή και αναµένουµε στο Υπουργείο τα τεχνικά δελτία για να
εκταµιευθούν τα χρήµατα άµεσα.

Τρίτον -και αυτό είναι µία καινοτοµία θα µου επιτρέψετε να πω-
λειτουργεί τηλεφωνικό κέντρο ενηµέρωσης και εξυπηρέτησης
των πληγέντων. Από την Τετάρτη 23 Σεπτεµβρίου έχει τεθεί σε
λειτουργία στο Υπουργείο τηλεφωνικό κέντρο µε δέκα γραµµές
όπου γίνεται ταχεία ενηµέρωση και διευκόλυνση όλων των ενδια-
φεροµένων για τις διαδικασίες, οι οποίες πολλές φορές είναι
όντως πολύπλοκες. 

Τέταρτον, προχωράµε σε έργα αντιπληµµυρικής θωράκισης
που µόνο στη Θεσσαλία θα φτάσουν τα 40 εκατοµµύρια ευρώ.
Στο πλαίσιο του προγράµµατος αυτού κάνουµε κάτι το οποίο είχε
σχεδιάσει µάλιστα και η δική σας κυβέρνηση και απλά δεν το
έκανε. Τι κάνουµε δηλαδή; Δίνουµε στους παραχωρησιούχους
του αυτοκινητοδρόµου Ε65, µε γρήγορες διαδικασίες, την ευ-
θύνη να προβούν άµεσα σε αντιπληµµυρικά έργα. 

Πέµπτον, αποκατάσταση της σιδηροδροµικής σύνδεσης Αθή-
νας-Θεσσαλονίκης σε χρόνο ρεκόρ. Οι πρώτες εκτιµήσεις των
ειδικών ήταν ότι θα κάνουµε τουλάχιστον είκοσι µέρες να απο-
καταστήσουµε τη σύνδεση και το καταφέραµε αυτό να το κά-
νουµε πραγµατικά σε γρήγορο χρόνο.

Και έκτον, άµεση αντικατάσταση των έντυπων αδειών οδήγη-
σης και διαγραφή από το µητρώο των οχηµάτων αυτών που κα-
ταστράφηκαν από τον «Ιανό». 

Από αυτά τα έξι σηµεία που σας ανέφερα η Κυβέρνηση έδειξε
µε πόση αποφασιστικότητα, αλλά και µε γρήγορα βήµατα, µε
πόση ταχύτητα αντιµετώπισε τα προβλήµατα.

Πάµε τώρα στον Δήµο Αλµυρού στον οποίο αναφερθήκατε
στην ερώτησή σας. Όπως ενδεχοµένως να γνωρίζετε, στο
Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών λειτουργεί η ΔΑΕΦΚ, η Δι-

εύθυνση για την Αποκατάσταση των Επιπτώσεων Φυσικών Κατα-
στροφών. Η ΔΑΕΦΚ, λοιπόν, επικοινώνησε από την πρώτη στιγµή
µε τον Δήµο Αλµυρού και κατόπιν αυτής της συνεννόησης συγ-
κεντρώθηκαν από την πλευρά του δήµου όλα τα σχετικά αιτή-
µατα και των πολιτών για τις ζηµιές που έχουν γίνει. Τα κλιµάκια
αυτά όχι µόνο θα διενεργήσουν αυτοψίες και θα καταγράψουν
τις όποιες ζηµιές σε κτήρια, αλλά θα υποβοηθήσουν και το έργο
του δήµου. Συγκεκριµένα, στις 5-10-2020 κλιµάκιο µηχανικών της
ΔΑΕΦΚ µετέβη στον Αλµυρό και ξεκίνησε η διενέργεια και αυτο-
ψίες σε δώδεκα κτήρια. 

Τέλος, στις 25 Σεπτεµβρίου αναρτήθηκε στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» η
απόφαση ένταξης στο εθνικό σκέλος του ΠΔΕ του Υπουργείου
µας, ενάριθµος για την αποκατάσταση των οδικών υποδοµών του
Δήµου Αλµυρού ύψους 1 εκατοµµυρίου ευρώ. 

Όπως διαπιστώνετε, κύριε συνάδελφε, αυτήν τη στιγµή ό,τι
µας έχει ζητηθεί από τους δήµους και µόλις γίνονται τα αιτήµατα
αυτά µε τα τεχνικά δελτία, εµείς άµεσα προχωράµε στην εκταµί-
ευση των ποσών. Θα γνωρίζετε ότι αυτή τη στιγµή και η περιφέ-
ρεια και η Κεντρική Διοίκηση βρίσκονται στην καταγραφή των
ζηµιών και θα βρεθεί ένας τρόπος έτσι ώστε να γίνουν άµεσα οι
εκταµιεύσεις και να χρησιµοποιηθούν, όπως πολύ σωστά είπατε,
όλα τα χρηµατοδοτικά εργαλεία που έχουµε στη διάθεσή µας,
είτε αυτό αφορά εθνικούς πόρους είτε αυτό αφορά ευρωπαϊκούς
πόρους, για να καταφέρουµε να αντιµετωπίσουµε τις πραγµατικά
τραγικές καταστροφές. 

Αυτό, όµως, που θα µου επιτρέψετε κλείνοντας, κύριε Πρό-
εδρε, να πω είναι το ακόλουθο. Δεν είναι δυνατόν αυτή τη στιγµή,
όταν βλέπετε να έχουν γίνει όλες αυτές οι προσπάθειες, να προ-
σπαθούµε να δηµιουργήσουµε εντυπώσεις πολιτικές. Εδώ πρέ-
πει και η περιφέρεια και οι δήµοι και η κεντρική διοίκηση, δηλαδή
τα αρµόδια Υπουργεία, να συνεννοηθούν. 

Γιατί -Βουλευτής περιφέρειας είστε κι εσείς Βουλευτής περι-
φέρειας είµαι κι εγώ- γνωρίζουµε και οι δύο από πρώτο χέρι ότι
τον πολίτη δεν τον ενδιαφέρει ποιος είναι αρµόδιος. Τον πολίτη
τον ενδιαφέρει η πολιτεία σε όλους τους βαθµούς να στέκεται
δίπλα του όταν γίνονται τέτοιες καταστροφές. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, καµµία πρόθεση δεν υπάρχει από την πλευρά

τουλάχιστον τη δική µου να προβώ σε µία κοινοβουλευτική δια-
δικασία η οποία θα αντανακλά τη δηµιουργία πολιτικών εντυπώ-
σεων, όταν ειδικά αφορά ένα θέµα το οποίο και διαχρονική αιτία
έχει, αναφορικά µε το πώς ακριβώς κατέρρευσαν οι υποδοµές
σε µια πάρα πολύ έντονη βροχή και αφ’ ετέρου, προφανώς, και
οι πολιτικοί και τα Υπουργεία έχουν συνέχεια και εσείς υλοποιείτε
σχεδιασµό ο οποίος είχε γίνει από την προηγούµενη κυβέρνηση,
ιδιαίτερα όσον αφορά στα χρήµατα που έχουν δοθεί µέχρι στιγ-
µής για την αποκατάσταση οικοσκευών και ζηµιών που έγιναν σε
ιδιώτες. Αυτό υπήρχε από πριν. 

Το δεύτερο, όµως, πράγµα που θέλω να σηµειώσω, κύριε
Υπουργέ, είναι ότι η επίκαιρη ερώτηση η δική µου είχε δύο ση-
µεία. Το πρώτο αφορά το ύψος της χρηµατοδότησης. Αν κατά-
λαβα καλά από την απάντησή σας, δεν δεσµευθήκατε µέχρι
στιγµής ότι θα ξεπεράσει το 1 εκατοµµύριο της αρχικής ανακοί-
νωσης, όταν σας λέω ξανά ότι η εκτίµηση από την Περιφέρεια
Θεσσαλίας ξεπερνά τα 20 εκατοµµύρια ευρώ. 

Αφ’ ετέρου, έχει να κάνει και µε την ίδια τη διαδικασία που θα
ακολουθηθεί για την αποκατάσταση. Ναι, γίνονται καταγραφές,
όµως πρέπει να δεσµευτείτε εδώ από το Υπουργείο Υποδοµών,
κύριε Υπουργέ, εάν θα ακολουθήσετε κανονικές διαδικασίες κα-
ταγραφής και διαγωνιστικές διαδικασίες ή θα αφήσουµε τη Μα-
γνησία να µείνει κοµµένη στα δύο για τουλάχιστον δύο χρόνια.
Ξέρετε πολύ καλά σε τι αναφέροµαι. 

Πάµε, λοιπόν, ξανά. Ποια είναι η επικαιροποιηµένη εικόνα; Σας
λέω, κύριε Υπουργέ, ότι στο βορειοδυτικό τµήµα όλου του Δήµου
Αλµυρού έχει καταστραφεί εντελώς το οδικό δίκτυο. Δεύτερον, η
γέφυρα η οποία συνδέει τον Δήµο Βόλου µε τον Δήµο Αλµυρού
έχει καταρρεύσει. Δεν µπορεί σε εκείνο το σηµείο, κύριε Υπουργέ,
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να συνεχίζονται να γίνονται εργασίες πρόχειρης αποκατάστα-
σης, γιατί πολύ απλά από κάτω υπάρχει µεγάλο ρέµα και δεν
µπορεί να γίνει επιχωµάτωση. Συνεπώς, πρέπει η γέφυρα να σχε-
διαστεί από την αρχή. Αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουργέ, τι ποσό
θα απαιτηθεί γι’ αυτό που σας περιγράφω; 

Στον ποταµό Ξηριά, που διατρέχει όλη την πόλη του Αλµυρού,
έχει καταρρεύσει το οδόστρωµα. Η ζηµιά που έχει προκληθεί στο
συγκεκριµένο σηµείο έχει απειλήσει ήδη σχολικές εγκαταστάσεις
και κτήρια. Είναι πολιτική εντύπωση ή η κοινωνική πραγµατικό-
τητα την οποία ζει ο κάτοικος του Αλµυρού καθηµερινά; 

Σας τα αναφέρω αυτά διότι µέχρι στιγµής τα συνεργεία που
έχετε στείλει συνδράµουν τον δήµο στην καταγραφή, αλλά οι ερ-
γασίες αποκατάστασης µέχρι στιγµής είναι πρόχειρες. Ξέρετε
πολύ καλά ότι τους χειµερινούς µήνες που θα ακολουθήσουν,
εάν επαναληφθούν τέτοιου είδους φαινόµενα, αντιλαµβάνεστε
την έκταση και το βάθος της ζηµιάς που θα προκληθεί περαιτέρω
στις υποδοµές, αν αυτές δεν έχουµε καταφέρει τουλάχιστον να
τις αποκαταστήσουµε µε σοβαρό και ορθό τρόπο.

Εδώ σας αναφέρω, κύριε Υπουργέ, αυτό το πράγµα για έναν
πολύ απλό λόγο. Η κατάρρευση των υποδοµών αυτών που σας
περιγράφω είχε µία ακόµη µεγάλη ζηµιά η οποία προκλήθηκε.
Ποια ήταν αυτή; Ακριβώς επειδή κατέρρευσαν όλα αυτά που σας
περιγράφω, δηµιουργήθηκαν φοβερά προβλήµατα και στον
αγροτικό κόσµο της περιοχής. 

Δεν χρειάζεται να αντιδικήσουµε για το ποιανού αρµοδιότητα
είναι ο καθαρισµός των ρεµάτων. Γνωρίζουµε ποιανού είναι. Το
θέµα είναι ότι εδώ και χρόνια δεν καθαρίστηκαν, µε αποτέλεσµα
να υπερχειλίσουν και να προκληθεί µια φοβερή καταστροφή σε
όλη την αγροτική καλλιέργεια, σχεδόν στο σύνολο του Δήµου
Αλµυρού. Δεν θα επικαλεστώ εδώ αεροφωτογραφίες, κύριε
Υπουργέ. Πήγα και τα είδα µόνος µου. Δεν υπάρχει χωράφι το
οποίο να µην έχει υποστεί έστω µια µικρή ζηµιά. Έχει χαθεί σο-
δειά η οποία αντανακλά στο 40% περίπου σε σχέση µε την περ-
σινή αγροτική παραγωγή. 

Όλο αυτό πώς προκλήθηκε; Προκλήθηκε γιατί η ανθρώπινη
διαχείριση στο κοµµάτι των υποδοµών, διαχρονικά, όπως έχει
γίνει σήµερα, έγινε και µε λάθος τρόπο και δεν υπήρξε καµµία
πρόνοια. 

Εδώ, κύριε Υπουργέ, υπάρχει κι ένα µεγάλο ζήτηµα που πρέ-
πει επιτέλους να συζητήσουµε. Ξέρουµε και γνωρίζουµε πάρα
πολύ καλά ότι υπάρχει ένα θεσµικό πλαίσιο και δαιδαλώδες,
υπάρχει και σύγχυση αρµοδιοτήτων και γκρίζες ζώνες. Άλλος
εποπτεύει, άλλος κατασκευάζει. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, τι εννοώ. 

Αυτό ήρθα σήµερα να µου απαντήσετε, κύριε Υπουργέ, αν
έχετε τη δυνατότητα ή αν έχετε την πρόθεση να εκσυγχρονί-
σουµε το θεσµικό πλαίσιο που ήδη ισχύει για να µην ξαναζήσει
και ο κόσµος του Αλµυρό στο επίπεδο της υποδοµής, αλλά και
στο επίπεδο της αγροτικής καλλιέργειας, αυτή την εκτεταµένη
καταστροφή που έζησε από µία φυσική θεοµηνία. 

Αυτή είναι, λοιπόν, η ουσία της ερώτησης. Καµµία σχέση µε
πολιτική εντύπωση. Θέλω να δεσµευτείτε εδώ για το ύψος της
χρηµατοδότησης και αν θα ξεπεράσει αυτό που ανακοινώσατε,
ανάλογα φυσικά µε το ύψος της ζηµιάς που έχει προκληθεί. 

Επίσης, θα ήθελα να µου πείτε εάν υπάρχει πλέον η πρόθεση,
η πολιτική πρωτοβουλία εκ µέρους της Κυβέρνησης, να εκσυγ-
χρονίσουµε το θεσµικό πλαίσιο της οριοθέτησης της δόµησης
και των αρµοδιοτήτων. Αυτό είναι το πιο σηµαντικό απ’ όλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι πιάσατε πολλά
ενδιαφέροντα θέµατα.

Θα σας απαντήσω, κατ’ αρχάς, ότι ναι, στην πρόθεση της Κυ-
βέρνησης και του Υπουργείου Υποδοµών είναι να διατεθούν όσα
χρήµατα χρειάζονται για την αποκατάσταση των υποδοµών. Το
1.000.000, που δίνουµε, το δίνουµε εκτάκτως, όπως το δώσαµε
και στην περίπτωση της Εύβοιας. 

Εδώ υπάρχει, αν θέλετε, και µια διαδικασία, όπου οι δήµοι πρέ-
πει να προβούν µε ταχύτητα στην έκδοση τεχνικών δελτίων.
Όµως, αυτό που κάνουµε πάντα σε µία φυσική καταστροφή -και
το έκαναν όλες οι κυβερνήσεις και γίνεται και σε όλο τον κόσµο-

είναι ότι πρώτα πάµε και φροντίζουµε τις ζηµιές που έχουν γίνει
στα σπίτια και στις επιχειρήσεις των ανθρώπων. Και αυτό κάναµε. 

Και θα µου επιτρέψετε να πω, ότι εδώ κάναµε και µια καινοτο-
µία σε σχέση µε αυτό που γινόταν παλαιότερα. Δεν θέλω να µπω
σε µία διαδικασία κριτικής για το τι έκαναν οι προηγούµενοι.
Εµείς, όπως σας είπα, κάναµε εφάπαξ διαδικασία -πέρα από τα
χρήµατα που έδινε το Υπουργείο Εσωτερικών στους δήµους-
5.000 ευρώ για κάθε σπίτι και για κάθε οικία ασχέτως της ζηµιάς
που έχει υποστεί και 8.000 ανά επιχείρηση. Και τα χρήµατα που
παλαιότερα δινόντουσαν σε διάρκεια έξι µηνών, στην Εύβοια δό-
θηκαν σε διάρκεια τριών εβδοµάδων. Αυτό είναι το πρώτο.

Μιλήσατε για το ύψος της χρηµατοδότησης. Τα νούµερα αυτή
τη στιγµή δεν έχουν προκαθοριστεί ούτε έχουν προϋπολογιστεί
από τις περιφέρειες και τους δήµους. Όταν και εφόσον αυτό
γίνει -διότι υπάρχει µια γενικότερη εικόνα και µιλάµε για δεκάδες
εκατοµµύρια ευρώ, κύριε συνάδελφε, όχι µόνο στη δική σας πε-
ριοχή, αλλά και σε άλλες περιοχές- θα βρούµε τρόπο µε το 32γ’,
όπως κάναµε και στην Εύβοια -δηλαδή µε διαδικασίες απευθείας
αναθέσεων, για να µην µπούµε σε διαγωνιστικές διαδικασίες- να
αποκαταστήσουµε τις πολύ σοβαρές ζηµιές.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω το εξής: Κάνατε µια µνεία για το
θεσµικό πλαίσιο. Θα µου επιτρέψετε να πω ότι το θεσµικό πλαί-
σιο στην Ελλάδα υπήρξε πάντα προβληµατικό. Βέβαια, αυτό που
έγινε µε τον ν.4412/2016, πραγµατικά έφτανε στα όρια του κω-
µικού, διότι αφού νοµοθετήσαµε µία ευρωπαϊκή οδηγία κατά
τρόπο εξαιρετικά προβληµατικό, κόλλησαν όλες οι διαδικασίες
των δηµοσίων έργων πάνω από έντεκα µήνες. Εξάλλου, το πόσο
προβληµατικός ήταν ο νόµος που θεσµοθετήθηκε από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση αποδεικνύεται από το γεγονός ότι τροπο-
ποιήθηκε ο νόµος πάνω από τριακόσιες φορές. 

Εµείς, λοιπόν, δεν θα έρθουµε εδώ πέρα να τροποποιήσουµε
τριακόσιες φορές το συγκεκριµένο πλαίσιο. Θα έρθουµε µε ένα
νοµοθέτηµα να προσπαθήσουµε να διορθώσουµε τα προβλή-
µατα που υπάρχουν και στην εκτέλεση και στην ανάθεση των δη-
µοσίων συµβάσεων. 

Θέλω να κλείσω, λέγοντας, κύριε Μεϊκόπουλε, το ακόλουθο:
Δεν υπάρχει περίπτωση στην κεντρική διοίκηση -δεν είναι δυνα-
τόν να το πιστέψουµε ποτέ- ακόµα κι αν δεν είναι αρµοδιότητά
της -όπως πολύ σωστά είπατε, η διευθέτηση των ρεµάτων και
άλλα ζητήµατα δεν είναι ευθύνη της κεντρικής διοίκησης- να µην
καθίσουµε να αντιµετωπίσουµε αυτά τα προβλήµατα και να δώ-
σουµε όσα χρήµατα χρειάζονται για την αποκατάσταση των πολύ
µεγάλων ζηµιών που έχουν γίνει όχι µόνο στη δική σας εκλογική
περιφέρεια, αλλά και στη Θεσσαλία και στην Καρδίτσα, όπου
έχουµε πραγµατικά ζηµιές, οι οποίες είναι πάρα, πάρα πολύ µε-
γάλες. Και οι διαδικασίες που θα χρησιµοποιήσουµε, θα είναι δια-
δικασίες οι οποίες δεν θα έχουν µεγάλες καθυστερήσεις. Διότι,
όπως πολύ σωστά αναφέρατε, υπάρχουν αυτή τη στιγµή ολόκλη-
ρες περιοχές που είναι αποκοµµένες και πρέπει η πολιτεία, είτε
σε επίπεδο δήµου, είτε σε επίπεδο περιφέρειας, είτε σε επίπεδο
Κυβέρνησης, κεντρικής διοίκησης, να ανταποκριθεί µε πολύ µε-
γάλη ταχύτητα στα προβλήµατα αυτά. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ και τους

δύο.
Προχωράµε στη δεύτερη µε αριθµό 1/5-10-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Μέτρα στήριξης για τους
φτωχούς και προστασίας για τους χρόνια πάσχοντες και τα
ΑΜΕΑ».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Κεγκέρογλου θα απαντήσει η
Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Δόµνα -
Μαρία Μιχαηλίδου.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξετε την επίκαιρη ερώτηση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επέλεξα να καταθέσω ως πρώτη ερώτηση -που ήταν και η

πρώτη για όλο το ελληνικό Κοινοβούλιο- αυτή που αφορά τους
αδύναµους ανθρώπους, τους φτωχούς, αυτούς που χτυπιούνται
περισσότερο και από αυτήν την κρίση. Και λέω «και από αυτήν
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την κρίση», γιατί η Ελλάδα βίωσε, µετά τον οικονοµικό εκτροχια-
σµό 2004-2009, µια µακρά οικονοµική κρίση και, ταυτόχρονα,
αποκαλύφθηκε η αδυναµία της πολιτείας να αντιµετωπίσει τα
φαινόµενα φτώχειας και ακραίας φτώχειας που οξύνθηκαν
εκείνο το διάστηµα. 

Την πρόκληση αυτή µετά το 2010, µε συγκεκριµένες θεσµικές
παρεµβάσεις την αξιοποιήσαµε, ούτως ώστε να ανταποκριθεί η
ελληνική πολιτεία µε θεσµούς στη στήριξη των αδυνάµων. Τόσο
το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, όσο και το Ταµείο Βοήθειας
προς τους απόρους, αλλά και άλλα προγράµµατα, όπως το «Στέ-
γαση και Επανένταξη», λειτούργησαν σε αυτήν την κατεύθυνση. 

Πραγµατικά, υπήρξε αποτέλεσµα. Αν δούµε τα στοιχεία για
όλο το επόµενο διάστηµα, θα δούµε ότι αντιµετωπίστηκε -ταυ-
τόχρονα βέβαια µε την αντιµετώπιση των βασικών οικονοµικών
προβληµάτων- και το φαινόµενο της ακραίας φτώχειας, ούτως
ώστε να µην αυξάνονται πλέον, αλλά και ότι υπήρξε στήριξη των
αδυνάµων. 

Με το που έρχεται η κρίση του COVID-19, έχουµε, θα έλεγα,
µια παλινόρθωση των προβληµάτων και των αιτιών που οδηγούν
και οξύνουν τα φαινόµενα φτώχειας. Έχουµε φαινόµενα που κα-
ταγράφονται ήδη ως ακραία και χρειάζεται η ανάλογη αναπρο-
σαρµογή αυτών των θεσµών. 

Αυτό που σας ρωτάµε, κυρία Υπουργέ, είναι αν θα αναπρο-
σαρµόσετε τους όρους και τις προϋποθέσεις του ελάχιστου εγ-
γυηµένου εισοδήµατος, ούτως ώστε αυτοί που από τη µια µέρα
στην άλλη περνάνε στο φάσµα της φτώχειας, να µπορούν να
στηριχθούν. Διότι υπάρχουν άνθρωποι που έχουν να δουλέψουν
από τον Οκτώβριο του 2019 και δεν παίρνουν επίδοµα ανεργίας,
δεν είναι µέσα στα προγράµµατα στήριξης, υπάρχουν άνθρωποι
που από τον ένα µήνα µέχρι τον άλλο µπαίνουν στο φάσµα της
ακραίας φτώχειας και έχουν παιδιά, οικογένειες και δεν είναι σε
καµµία στήριξη. 

Πρέπει, λοιπόν, το σύστηµα να έχει γρήγορα αντανακλαστικά,
όχι µε βάση τα εισοδήµατα του προηγούµενου έτους, που πλέον
δεν ισχύουν για το τωρινό, όχι µε βάση τα εισοδήµατα του προ-
ηγούµενου εξαµήνου, αλλά τα εισοδήµατα, τουλάχιστον, του τε-
λευταίου τριµήνου. Πρέπει να δούµε τη µετάπτωση στο φάσµα
της φτώχειας. Αυτό είναι το ένα που ζητάω, να δούµε δηλαδή τι
έχει γίνει ή τι προτίθεστε να κάνετε.

Το δεύτερο αφορά την αξιοποίηση πόρων του ΤΕΒΑ, προκει-
µένου οι δικαιούχοι του ταµείου, που είναι για την επισιτιστική
και υλική συνδροµή των φτωχών και ακραία φτωχών, να στηριχ-
θούν σε αυτήν την κρίση και µε µέσα προστασίας. 

Επίσης, θα θέλαµε να µας πείτε τι θα κάνετε για τη διευκό-
λυνση ιδιαίτερα των χρόνια πασχόντων και των ΑΜΕΑ που είναι
δικαιούχοι του ΤΕΒΑ, ώστε να µην συνωστίζονται στα µέσα µε-
ταφοράς, αλλά να µπορούν να πάνε στο γιατρό τους µε ένα
voucher -το λέω ενδεικτικά- µε το ταξί.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Μιχαηλίδου, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, είναι πραγµατικά ουσιώδη και επίκαιρα τα

όσα ρωτάτε σχετικά µε το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, όσο
και µε το Ταµείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους απόρους. Δεν
θα µπορούσε να είναι και διαφορετικά, διότι έχοντας την αντί-
στοιχη θέση µεταξύ 2012 και 2015, στα δύσκολα αυτά χρόνια,
αντιληφθήκατε κι εσείς τη µεγάλη δυσκολία, αλλά και την ουσία,
αν θέλετε, του Υπουργείου αυτού. 

Σας ευχαριστώ, εποµένως, που µου δίνετε τη δυνατότητα να
ενηµερώσω τόσο εσάς όσο και την Εθνική Αντιπροσωπεία, για
το τι η Κυβέρνηση αυτή έχει ήδη κάνει τους µήνες αυτούς, αλλά
και για τον προγραµµατισµό µας για τους επόµενους. 

Πράγµατι το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα για εµάς είναι ου-
σιαστικό εργαλείο, ουσιαστικό σκέλος της επιδοµατικής πολιτι-
κής του κράτους όσο και της όλης προνοιακής πολιτικής αυτού.
Γνωρίζετε πολύ καλά τις παλινωδίες του παρελθόντος, τα λάθη
στην εφαρµογή που εµπόδισαν την καθολική εφαρµογή του ελά-
χιστου εγγυηµένου εισοδήµατος µεταξύ 2015 και 2017. Οπότε
επίσης γνωρίζετε πώς δεν έχουµε επέλθει σε αυτά και πώς συ-

νεχίζουµε, εντατικοποιούµε την όλη αυτή δραστηριότητα και
βοήθεια προς τους ευάλωτους συµπολίτες µας. 

Στον πρώτο προϋπολογισµό που καταρτίσαµε για το 2020
προβλέψαµε συνολικά 850 εκατοµµύρια ευρώ για το ελάχιστο
εγγυηµένο εισόδηµα, τα οποία δίνονται και από τον ΟΠΕΚΑ. Σύµ-
φωνα µε τα επικαιροποιηµένα στοιχεία του Υπουργείου µας,
αυτό καλύπτει πάνω από πεντακόσιες ενενήντα δύο χιλιάδες
συµπολίτες µας, δηλαδή το 5,62% -για να είµαι ακριβής- του συ-
νόλου του πληθυσµού της χώρας µας.

Είναι ακόµα αλήθεια -όπως επισηµάνατε- ότι το 2020 καθορί-
στηκε ως έτος από τον απροσδόκητο δυστυχώς παράγοντα της
πανδηµίας, το ξέσπασµα της οποίας ανέτρεψε ριζικά τους οικο-
νοµικούς προγραµµατισµούς όχι µόνο της χώρας µας, αλλά του
κόσµου όλου. Είναι επίσης σωστό ότι το αποτέλεσµα αυτού
υπήρξε ακόµα πιο σηµαντικό για τους πιο ευάλωτους συµπολίτες
µας. Για τον λόγο αυτό λοιπόν από την πρώτη στιγµή λάβαµε ως
Κυβέρνηση µέτρα για τη στήριξη και την ανακούφισή τους.

Τι κάναµε; Ως Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
δείξαµε τα απαραίτητα γρήγορα αντανακλαστικά. Πρώτα απ’ όλα
διασφαλίσαµε την απρόσκοπτη καταβολή τόσο του ελάχιστου
εγγυηµένου εισοδήµατος όσο και των υπόλοιπων επιδοµάτων
που δίνει το Υπουργείο Εργασίας, έτσι ώστε αυτοδικαίως να επε-
κτείνονται και να µην χρειάζεται στους µήνες της πανδηµίας,
στους µήνες ιδιαίτερα του lockdown να προσέλθουν οι δικαιού-
χοι στα κέντρα κοινότητας µε τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Και
αυτό που κάναµε είναι ότι αυτοδίκαια επεκτείναµε το επίδοµα σε
όλους.

Όµως και ακόµη περισσότερο προβλέψαµε για τις έκτακτες
ανάγκες. Σας θυµίζω ότι το Υπουργείο έδωσε πάνω από 8 εκα-
τοµµύρια, έτσι ώστε να βοηθήσει τους οικονοµικά ασθενέστε-
ρους και να διασφαλίσει ότι όλοι όσοι είναι δικαιούχοι του
ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος και έχουν παιδιά τον Μάϊο
του 2020 χωρίς να κάνουν οποιαδήποτε αίτηση, ψηφιακά και αυ-
τοδίκαια µπήκαν στον λογαριασµό τους από 100 µέχρι 300 ευρώ
σύµφωνα µε το εύρος και το µέγεθος της οικογένειάς τους. 

Τέλος –και θα προχωρήσω µετά σε αυτό- ως προς την βοήθεια
που το κράτος δίνει µέσω -όπως είπατε και εσείς πολύ σωστά-
του σηµαντικού Ευρωπαϊκού Ταµείου Βοήθειας των απόρων,
αυτό που κάναµε είναι ότι σε συµπράξεις µαζί µε το Υπουργείο
Εσωτερικών, µαζί µε την ΚΕΔΕ, µαζί µε τους δήµους, µαζί µε το
«Βοήθεια στο Σπίτι» διασφαλίσαµε ότι τους µήνες του πρώτου
κύµατος της πανδηµίας, του lockdown, τα υλικά αυτά πηγαίνουν
απευθείας στο σπίτι όλων των δικαιούχων και δεν χρειάζεται ούτε
συνωστισµός ούτε παραπάνω έξοδα. Το κράτος δεν ήταν απλά
γι’ αυτούς ασπίδα πάνω από το κεφάλι τους, αλλά έφτασε στην
πόρτα τους.

Στη δευτερολογία µου θα σας αναφέρω τι κάνουµε και πώς
ικανοποιούµε τις ερωτήσεις και τα αιτήµατα τα οποία µας θέσατε
στη δεύτερη ερώτησή σας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει ο κ. Κεγ-

κέρογλου για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ως προς το σκέλος της ενεργοποίησης του

ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος να πω κάτι. Το ελάχιστο εγ-
γυηµένο εισόδηµα –όπως ξέρετε- έχει τρεις πυλώνες: την οικο-
νοµική ενίσχυση, την ένταξη σε προγράµµατα -που ήδη
λειτουργούν- παροχής κοινωνικών υπηρεσιών και βεβαίως βασι-
κός αλλά παραµεληµένος πυλώνας είναι αυτός της εργασιακής
επανένταξης. Διότι ο πυλώνας της εργασιακής επανένταξης µε
ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης µπορεί να βγάλει από το
φάσµα της ακραίας φτώχειας αυτόν που κινδυνεύει να καταστεί
µόνιµος επιδοµατούχος εάν δεν ενταχθεί σε ενεργητικές πολιτι-
κές απασχόλησης. Αυτό το ζήτηµα είναι πολύ σηµαντικό.

Το κύριο, όµως, σήµερα είναι να σας ωθήσω να µελετήσετε
και να πάρετε άµεσες αποφάσεις στο θέµα της ένταξης των νε-
όπτωχων που προκαλούνται από την πανδηµία, ουσιαστικά από
τα µέτρα προστασίας της πανδηµίας, από την ύφεση η οποία
είναι γύρω µας.

Τι εννοώ; Για να σας το πω πολύ απλά. Όχι πλέον µε το εισό-
δηµα του προηγούµενου έτους, ούτε καν µε το εισόδηµα του
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προηγούµενου εξαµήνου, αλλά, εφόσον ο πολίτης βρίσκεται
χωρίς δουλειά και είναι αποκλεισµένος από το επίδοµα ανεργίας
-δεν έχει καµµία στήριξη από εκεί, δηλαδή- και φυσικά έχει οικο-
γένεια, αυτόµατα µε αίτησή του να µπει στη στήριξη του εγγυη-
µένου εισοδήµατος. Δεν µπορεί να περιµένει να αποτυπώσει το
σύστηµα την κατάσταση της φτώχειας του µετά από τρεις µήνες
και σε τρεις µήνες να διακονείται. Αυτό είναι ζήτηµα εξέλιξης. 

Το σύστηµα έχει αξιολογηθεί και στην πιλοτική του εφαρµογή
και στην καθολική του εφαρµογή. Εκεί που φαίνεται ότι πάσχει
είναι στα εξής δύο σηµεία, σύµφωνα µε τις αξιολογήσεις όλων
των φορέων. Το ένα είναι τα γρήγορα αντανακλαστικά του ίδιου
του συστήµατος για να εντάσσει αυτούς που γίνονται από τη µια
µέρα στην άλλη φτωχοί. Και το δεύτερο είναι η ενεργοποίηση
των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης του τρίτου πυλώνα.
Εκεί, λοιπόν, θα ήθελα να υπάρξουν άµεσες ενέργειες, προκει-
µένου αυτόµατα, στον µήνα πάνω, να µπορεί να τύχει της συν-
δροµής του εγγυηµένου εισοδήµατος. 

Τώρα, στο δεύτερο σκέλος που αφορά το ΤΕΒΑ. Κοιτάξτε, η
ΚΕΔΕ δεν έχει καµµία δουλειά. Και εάν είχε ανακατωθεί η ΚΕΔΕ
και το Υπουργείο Παιδείας, θα είχε γίνει µπάχαλο. Γνωρίζω όµως
ότι έχει γίνει µια σηµαντική δουλειά τόσο από το ΕΙΕΑΔ, το οποίο
διαχειρίζεται το πρόγραµµα, όσο και από τις πενήντα επτά µε
εξήντα συµπράξεις, τις οποίες δηµιουργήσαµε από το 2014,
ακριβώς για να πάψει να είναι κρατικός, αλλά να είναι κοινωνικός
ο χαρακτήρας αυτών των δοµών και των φορέων που θα είναι
δίπλα στους πολίτες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Φάνηκε, λοιπόν, ότι ήταν πολύ σωστή η επιλογή τότε του 2014,
διότι προχώρησαν πολύ γρήγορα σωστές προδιαγραφές, απ’ ό,τι
πληροφορούµαι, για το θέµα που έχει προκύψει, δηλαδή το θέµα
της στήριξης των αδύναµων ανθρώπων και µε µέσα προστασίας.
Το ΤΕΒΑ έχει τετρακόσιες µε πεντακόσιες χιλιάδες -αν δεν απα-
τώµαι- δικαιούχους. Διαθέτει τα ανάλογα ποσά, ούτως ώστε
αυτά τα µέσα προστασίας να µπορούν να πάνε σε αυτούς τους
ανθρώπους;

Θα σας πω ότι στο Ηράκλειο και στα Χανιά, εν προκειµένω, και
σε άλλες περιοχές της χώρας έχει γίνει υποχρεωτική καθολικά
η µάσκα και στον δρόµο και στην εργασία και στο σπίτι και παν-
τού. Βγάζει τη ρετζεβούτα ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουρ-
γείου Προστασίας και λέει για καθολική εφαρµογή. Δεν ρωτάει
προφανώς αυτός τους αδύναµους πού θα βρουν τα λεφτά για
να προµηθευθούν τα µέσα. Όµως το ΤΕΒΑ θα πρέπει να φροντί-
σει. Τι σηµαίνει αυτό; Και µάσκες πάνινες, που να µπορούν να
επαναχρησιµοποιηθούν, αλλά και από τις άλλες κατηγορίες να
µπορούν να καλύψουν όλο τον κόσµο -αυτό είναι το ζητούµενο-
και βεβαίως απολυµαντικά και άλλα µέσα τα οποία χρειάζονται.
Δεν µπορούν να τα αγοράσουν αυτοί οι άνθρωποι. Φανταστείτε
µια πενταµελή οικογένεια η οποία δεν έχει πόρους και είναι στο
ΤΕΒΑ. Χρειάζεται τη στήριξή του.

Και βεβαίως µην πετάτε την ιδέα που σας καταθέτω για
voucher στα ταξί, προκειµένου ο άρρωστος, ο αδύναµος, αυτός
που υποπτεύεται ότι έχει ένα πρόβληµα και πρέπει να πάει στον
γιατρό και δεν πρέπει να µπει στο λεωφορείο, να µπορεί να πάει.
Αυτά τα 15 ευρώ ή τα 10 ευρώ για να µπορεί να πάει στην πόλη
αν είναι από χωριό ή κι εδώ στην Αθήνα τα 7 ευρώ ή τα 10 ευρώ
για να µετακινηθεί δεν τα έχει. 

Φροντίστε µε έναν ευέλικτο τρόπο το ΤΕΒΑ να διαθέσει
voucher γι’ αυτόν τον σκοπό, τα οποία µπορεί να είναι µε βάση
το ελάχιστο ποσό µιας διαδροµής των 7 ευρώ, ας πούµε. Για
εµάς φαίνεται ασήµαντο, αλλά γι’ αυτόν είναι κορυφαίο. Και θα
µπει στο µαζικό µέσο µεταφοράς και εάν έχει και υποψία COVID
και γίνεται η µετακίνηση γι’ αυτόν τον λόγο, καταλαβαίνετε τι θα
γίνει. Σας το λέω εξειδικευµένα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Κεγκέρογλου…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. Ευ-

χαριστώ και για την ανοχή. Νοµίζω ότι τη δώσατε λόγω του θέ-
µατος. Είναι πολύ σηµαντικό. Περιµένουµε τις απαντήσεις της
Υπουργού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.

ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Πρόεδρε, καταλαβαίνω την
ανοχή, είναι όντως πολύ σηµαντική. 

Κύριε Κεγκέρογλου, είµαι στην πολύ ευχάριστη θέση να δη-
λώσω ότι όλες οι απαντήσεις -εκτός από αυτής της πολύ µικρής
παρένθεσης των ταξί, διότι δεν µπορεί να είναι επιλέξιµη δαπάνη,
όπως µάλλον ξέρετε καλύτερα από µένα, του ΤΕΒΑ- στα ερωτή-
µατα που µας θέσατε είναι θετικές και είναι κινήσεις στις οποίες
έχουµε ήδη προβεί. 

Πρώτο µας µέληµα για την αντιµετώπιση της πανδηµίας στην
αγορά εργασίας είναι αυτό που είπατε και εσείς, δηλαδή ενερ-
γητικές πολιτικές απασχόλησης. Όπως γνωρίζετε, οι ενεργητικές
πολιτικές απασχόλησης µπορούν να πραγµατοποιηθούν σε δύο
σκέλη, πρωτίστως µέσω του ΟΑΕΔ και των ενεργητικών πολιτι-
κών απασχόλησης αυτού, αλλά και του τρίτου πυλώνα, του ελά-
χιστου εγγυηµένου εισοδήµατος.

Γνωρίζετε ότι ο Υπουργός µου πριν από κάποιες εβδοµάδες
ανήγγειλε το πρόγραµµα επιδότησης εκατό χιλιάδων θέσεων
µέσω του ΟΑΕΔ και πλήρους κάλυψης ασφαλιστικών εισφορών
και µαζί µε αυτό κίνητρα για απασχόληση µακροχρόνια ανέργων.
Αυτό νοµίζω ότι είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα της δεκαετίας
για απασχόληση και κάλυψη ασφαλιστικών εισφορών.

Με δεδοµένο το γεγονός ότι τα εισοδήµατα πολλών συµπολι-
τών µας έχουν πληγεί στην ουσία τους από την ύφεση, αναµέ-
νουµε αύξηση των δικαιούχων του ελάχιστου εγγυηµένου
εισοδήµατος, όπως και µέσα στο 2021 αναµένουµε αύξηση -
όπως πολύ σωστά είπατε και εσείς- των δικαιούχων των περισ-
σότερων επιδοµάτων που δίνει το Υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων. Για αυτόν τον λόγο ακριβώς έχουµε ανα-
θεωρήσει τον προϋπολογισµό µας και ξέρουµε ότι ο προϋπολο-
γισµός του επιδόµατος στέγασης θα ανέβει από τα 300 στα 400
εκατοµµύρια ευρώ, του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος θα
καλύψει διακόσιες εβδοµήντα χιλιάδες νοικοκυριά, του επιδόµα-
τος παιδιού θα ανέβει από 961 εκατοµµύρια σε 1.040 εκατοµµύ-
ρια ευρώ και αφορά ενάµισι εκατοµµύριο παιδιά. Στα αναπηρικά
επιδόµατα έχουµε προϋπολογίσει υψηλότερο προϋπολογισµό
από 730 σε 830 εκατοµµύρια ευρώ. 

Την ίδια στιγµή ακούστε τι κάνουµε, κύριε Κεγκέρογλου. Εν-
τάσσουµε ως δικαιούχους στο ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα κα-
τηγορίες ευάλωτων συµπολιτών µας που δεν υπήρχαν ποτέ πριν
ως δικαιούχοι. Και ποιοι είναι αυτοί; Είναι οι πλέον ευάλωτοι. 

Στο νοµοσχέδιο που υπερασπίστηκα στο προηγούµενο Υπουρ-
γικό Συµβούλιο τι καταθέσαµε και τι υλοποιούµε; Εντάσσουµε
ως δικαιούχους του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος αστέ-
γους οι οποίοι διαµένουν σε κλειστές µονάδες φροντίδας, αλλά
και κακοποιηµένες γυναίκες οι οποίες διαµένουν σε κλειστές
δοµές θυµάτων βίας. Για πρώτη φορά άστεγοι και κακοποιηµένες
γυναίκες οι οποίοι διαβιούν σε κλειστές δοµές φιλοξενίας εντάσ-
σονται ως δικαιούχοι του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος.
Αυτό είναι µια πολύ µεγάλη τοµή, µια πολύ µεγάλη βοήθεια
στους πιο ευάλωτους συµπολίτες µας.

Τώρα ακούστε τι θετικό έχω να σας πω για το ΤΕΒΑ και να
απαντήσω στις ερωτήσεις σας. Σε συνεννόηση µε την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή διασφαλίσαµε ήδη την αγορά προστατευτικού υλικού,
όπως µασκών, αντισηπτικών, γαντιών και άλλων υλικών. Και τη
διασφαλίσαµε ακριβώς γι’ αυτό που είπατε, για τους ωφελούµε-
νους του ΤΕΒΑ. Με τη Γενική Γραµµατεία Εµπορίου και Προστα-
σίας του Καταναλωτή έχουµε ήδη ολοκληρώσει τις τεχνικές
προδιαγραφές για αυτό το πράγµα, έτσι ώστε προϊόντα, όπως
µάσκες, αλκοολούχες λοσιόν, απολυµαντικά τζελ χεριών, οινό-
πνευµα, µωροµάντηλα, υγρά µαντηλάκια χεριών ήδη να είναι
µέσα στις επιλέξιµες δαπάνες. 

Και θα σας πω ότι είµαστε σε προχωρηµένο στάδιο, γιατί ήδη
υπάρχουν περιφέρειες, όπως οι συµπράξεις της Περιφέρειας
Πελοποννήσου, η Καβάλα, η Αρκαδία, ο Δυτικός Τοµέας της
Ρόδου, η Μεσσηνία, η Αργολίδα, η Λακωνία, που έχουν ήδη προ-
κηρύξει την προµήθεια όλων αυτών των προϊόντων. Οπότε, κύριε
Κεγκέρογλου, τα αποτελέσµατα των διαδικασιών αναµένονται σε
λίγες εβδοµάδες. Οι ευάλωτοι συµπολίτες µας θα µπορούν να
καλύπτονται για αυτά τα αγαθά µέσω του ΤΕΒΑ, κάναµε τις απα-
ραίτητες τροποποιήσεις. 
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Και νοµίζω ότι µπορείτε να ενηµερώσετε και εσείς τους συµ-
πολίτες µας στην Κρήτη να µπορούν να ενταχθούν και αυτοί σε
αυτό το πρόγραµµα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και εγώ.
Βέβαια, ο κ. Κεγκέρογλου δεν έκανε την ερώτηση για την

Κρήτη µόνο, αλλά γενικότερα.
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 16/5-10-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Χωρίς ιατροφαρµακευτική πε-
ρίθαλψη τα παιδιά σε ανάδοχες οικογένειες».

Τον λόγο έχει για δύο λεπτά ο κ. Αρσένης.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Μιχαηλίδου, είστε η αρµόδια Υφυπουργός και πιστεύω

θα έχουµε µια πολύ γόνιµη συζήτηση για ένα τόσο σηµαντικό ζή-
τηµα.

Διαβάζω: «Οι ανάδοχοι γονείς µε τον τρόπο τους είναι υπερ-
γονείς, γιατί η ανταµοιβή µπορεί να µην έρθει από την ίδια την
εµπειρία της ζωής, αλλά βρίσκεται ήδη µέσα στην ψυχή του ανά-
δοχου γονέα σε αυτή την ανιδιοτελή χαρά της προσφοράς σε
ένα παιδί που έχει ταλαιπωρηθεί, κλονιστεί, στερηθεί, χωρίς το
ίδιο να καταλαβαίνει γιατί. Τους συγχαίρω, τους ευχαριστώ και
τους διαβεβαιώνω ότι θα είµαι δίπλα τους.». Είναι η οµιλία του κ.
Μητσοτάκη κατά την παρουσίαση του προγράµµατος «Μια Οι-
κογένεια για Κάθε Παιδί». Αυτά είναι του Δεκεµβρίου του 2019,
αλλά ο κ. Μητσοτάκης τα επανέλαβε τον Ιούλιο του 2020 πάλι
παρουσιάζοντας το νέο πλαίσιο για αναδοχές και την υιοθεσία
από το Κέντρο «Η ΜΗΤΕΡΑ». Και δήλωσε ότι θα ξεκινήσει µηνιαία
ενίσχυση των οικογενειών, που θα κυµαίνεται από 300 έως 1.000
ευρώ, ανάλογα µε το πρόβληµα που αντιµετωπίζουν τα παιδιά.

Ακόµα, και παρά το ότι κοντεύουµε τον χρόνο από την πρώτη
ανακοίνωση του κ. Μητσοτάκη, η κατάσταση είναι δυστυχώς τρα-
γική για αυτές τις οικογένειες. Όσοι έχουν αναλάβει την αναδοχή
παιδιών που έχουν εγκαταλειφθεί, κακοποιηθεί -χωρίς να γνωρί-
ζουν πραγµατικά το γιατί- χρειάζονται πολλή υποστήριξη, λογο-
θεραπείες, παιγνιοθεραπείες, ψυχοθεραπείες, ψυχολογική
στήριξη, εργοθεραπεία, όπως και οι ανάδοχοι γονείς για να φέ-
ρουν σε πέρας αυτό το δύσκολο έργο χρειάζονται συµβουλευ-
τική στήριξη. 

Αυτά οι ανάδοχες οικογένειες καλούνται να τα κάνουνε µε τα
260 ευρώ, κυρία Υφυπουργέ. Είναι αστείο το ποσό. Είναι αδύ-
νατο να το κάνουν, παρά µόνο αν οι ίδιες έχουν µεγάλο οικονο-
µικό περίσσευµα.

Επιπλέον αυτού, παρ’ όλο που υπάρχει πρόβλεψη του νόµου
του 2018, οι υπηρεσίες δεν τους δίνουν τον απαραίτητο ΑΜΚΑ.
Παραλαµβάνουν παιδιά χωρίς πιστοποιητικό γέννησης πολλές
φορές, γιατί οι δοµές δεν έχουν ούτε υποχρέωση ούτε δικαίωµα
στην πράξη να προχωρήσουν σε αυτές διαδικασίες. Δίνουν τα
παιδιά χωρίς πιστοποιητικό γέννησης, χωρίς ΑΜΚΑ. Οι άνθρωποι
που έχουν να λύσουν τις χιλιάδες προβλήµατα που έχει αυτό το
παιδί, για να γιατρευτεί πραγµατικά η ψυχούλα του, καλούνται
να κάνουν και έναν γραφειοκρατικό γολγοθά, µε τις υπηρεσίες
«απέναντι». 

Λείπει η ερµηνευτική εγκύκλιος και στην ουσία σάς ζητάω δύο
πράγµατα σε αυτή την ερώτηση. Πρώτον, να υλοποιήσετε τις δε-
σµεύσεις για επίδοµα αναλογικό των αναγκών. Δεύτερον, να βγει
ερµηνευτική εγκύκλιος, ώστε να µη βάζουν οι υπηρεσίες τους
γονείς να περιµένουν τη δικαστική απόφαση, όταν η αναδοχή γί-
νεται µε ιδιωτικό σύµφωνο. Επίσης, επιτέλους στις δοµές να
υπάρξει δικαίωµα και υποχρέωση τα παιδιά αυτά να έχουν ΑΜΚΑ
στο όνοµα της δοµής, οπουδήποτε. Δεν µπορούµε να έχουµε
δύο χιλιάδες παιδιά χωρίς στην ουσία ιατροφαρµακευτική περί-
θαλψη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Τον λόγο έχει η κυρία

Υφυπουργός για τρία λεπτά.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν ξέρω πόσα προγράµµατα έχουν προχωρήσει µε τέτοια

αποτελεσµατικότητα και τόσο γρήγορα χρονοδιαγράµµατα

όπως αυτό της υλοποίησης της Κυβέρνησής µας του προγράµ-
µατος υιοθεσιών και αναδοχών. Πραγµατικά είµαι περήφανη για
τον χρόνο, για τη διαφάνεια και για την αποτελεσµατικότητα που
καταφέραµε να «τρέξουµε» αυτό το πρόγραµµα, που, όπως εί-
πατε και εσείς, ανακοίνωσε την έναρξή του τον Δεκέµβριο ο
Πρωθυπουργός µας και τον Ιούνιο ήταν σε θέση να επιβεβαιώσει
ότι αυτά που ανακοίνωσε τον Δεκέµβριο, µετά από έξι µήνες, κα-
τάφερε να τα θέσει η Κυβέρνηση σε πράξη και ιδιαίτερα το
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

Τώρα ως προς τις ερωτήσεις σας θα σας πω το εξής, µιας και
το φέρατε και λίγο στο προσωπικό. Μια από τις πρώτες ιστορίες
η οποία πραγµατικά µε συγκίνησε και είπα ότι εδώ πρέπει να κά-
νουµε κάτι ήταν η εξής: Επισκέπτοµαι το Εθνικό Κέντρο Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης. Στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης
είναι µια µητέρα η οποία φεύγει και έχει µαζί της ένα παιδί. Με
βρίσκει στην είσοδο και µου λέει: «Κυρία Μιχαηλίδου, το παιδί
αυτό το έχω πάρει µε τη διαδικασία της αναδοχής και είναι σαν
παιδί µου, το αγαπώ, όπως µπορείτε να φανταστείτε, όσο τίποτα
άλλο στον κόσµο. Το παιδί αυτό έχει µια καρδιακή αναπηρία και,
δυστυχώς, ενώ ο σύζυγός µου έχει ένα πάρα πολύ πλουσιοπά-
ροχο ταµείο, γιατί είναι στον Στρατό, και µπορώ να το πάω το
παιδί στη Γερµανία να κάνει µια επέµβαση, δεν µπορώ, διότι
υπάρχει αυτό το πρόβληµα.». 

Ανατρέχουµε στη νοµοθεσία, για να καταλάβουµε τι γίνεται και
να λύσουµε το πρόβληµα όχι µόνο αυτής της κυρίας, αλλά όλων
των υποψήφιων και νυν και µελλοντικών αναδόχων, που µπορούν
να διατρέξουν δυστυχώς στο µέλλον ένα αντίστοιχο πρόβληµα.
Όπως είπατε και εσείς, ρυθµιστικά το ζήτηµα αυτό προβλέπεται
και προβλέπεται από δύο νοµοθεσίες του 2018. Και προβλέπεται
ότι το ταµείο του αναδόχου καλύπτει όλα τα παιδιά τα οποία είναι
σε αναδοχή και, αν τα παιδιά είναι ανασφάλιστα και δεν έχουν
ΑΜΚΑ, τότε υπάρχουν ρυθµίσεις για το τι γίνεται, έτσι ώστε να
είναι καλυµµένα. 

Αναφερθήκατε για δύο χιλιάδες παιδιά. Κύριε Αρσένη, τα νού-
µερά σας τα έχετε σωστά. Για αρχή, αυτή τη στιγµή έχουµε χίλια
εξακόσια ογδόντα εννιά παιδιά σε δοµές παιδικής προστασίας.
Από αυτά, από τα χίλια εξακόσια ογδόντα εννιά, τα χίλια πεντα-
κόσια δεκαοκτώ έχουν ΑΜΚΑ. Το ότι τα υπόλοιπα δεν έχουν
ΑΜΚΑ, δηλαδή, πάνω από εκατό παιδιά δεν έχουν ΑΜΚΑ, δεν
είναι µια διαδικασία η οποία µας ευχαριστεί, αλλά σε καµµία των
περιπτώσεων οι εκατό δεν είναι δύο χιλιάδες.

Οπότε τι κάναµε γι’ αυτό; Τον Αύγουστο είδαµε ότι, αφού
ισχύει νοµικά, στην πράξη υπήρχαν, όπως είπατε και εσείς, κά-
ποιες περιπτώσεις που οι υπηρεσίες δεν εφάρµοζαν τη διάταξη.
Ποιες ήταν οι υπηρεσίες αυτές, οι οποίες δεν ήξεραν πώς να
εφαρµόσουν αυτή τη διάταξη; Ήταν ο ΕΦΚΑ, ήταν τα ΚΕΠ και
ήταν η ΗΔΙΚΑ. Οπότε αυτό που κάναµε είναι ότι τον Αύγουστο
στείλαµε οδηγίες σε όλους τους αρµόδιους φορείς, ώστε να δια-
σφαλίσουµε την καθολική εφαρµογή και την αποτελεσµατική
πρόσβαση των παιδιών στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.
Αυτό που γίνεται -για να σας ενηµερώσω γρήγορα- είναι ότι
υπάρχουν δύο προβλήµατα: Το ένα είναι τα παιδιά τα οποία δεν
έχουν ΑΜΚΑ, οπότε ζητήσαµε δύο δικαιολογητικά να αποστέλ-
λονται στα ΚΕΠ και στον ΕΦΚΑ, τόσο της ένταξής τους στο
ΕΣΑΝΥ όσο και της ένταξης της ανάδοχης οικογένειας στο
Anynet. 

Το δεύτερο πρόβληµα, το οποίο προέκυπτε, ήταν όταν στα
παιδιά αυτά η βιολογική τους οικογένεια ήταν από πολίτες είτε
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και όχι Έλληνες πολίτες, είτε τρίτων
χωρών. Οπότε και εκεί δώσαµε πολύ συγκεκριµένες οδηγίες,
έτσι ώστε οι τρεις φορείς αυτοί, οι οποίοι στο παρελθόν είχαν
κάποια προβλήµατα για να περιθάλψουν ιατροφαρµακευτικά τα
παιδιά αυτά, πλέον να µην έχουν κανένα πρόβληµα. Οπότε και
για περιπτώσεις που δεν υπήρχε ΑΜΚΑ δώσαµε απάντηση και
συγκεκριµένες οδηγίες στους τρεις αυτούς φορείς, δηλαδή ποια
δύο δικαιολογητικά θα πρέπει να περιµένουν, αλλά και στις πε-
ριπτώσεις που οι βιολογικοί γονείς του παιδιού δεν ήταν Έλληνες
πολίτες και ήταν είτε πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε τρί-
των χωρών δώσαµε ακριβή λύση, η οποία ήδη υπάρχει σε αυτούς
τους τρεις αρµόδιους φορείς. 

Στη δευτερολογία θα επανέλθω για το επίδοµα αναδοχής.
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Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Αρσένη, έχετε τον

λόγο για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Μι-

χαηλίδου. 
Θα ήταν χρήσιµο να αναφερθείτε και στο επίδοµα στην πρω-

τολογία, για να µπορούµε να κάνουµε ολοκληρωµένη συζήτηση,
καθώς στη δευτερολογία σας εγώ δεν θα έχω δικαίωµα απάντη-
σης βάσει της διαδικασίας. Οπότε εγώ το θεωρώ αναπάντητο και
θα επιµείνω στο ότι περιµένουµε πραγµατικά την υλοποίηση του
επιδόµατος. Γιατί µπορεί όντως να έχετε κινηθεί πολύ γρήγορα.
Δεν γνωρίζω τις λεπτοµέρειες. Γνωρίζω όµως από τους γονείς,
γιατί εγώ κινήθηκα µε βάση καταγγελίες γονέων χθεσινές. Για
την προετοιµασία της ερώτησης µίλησα µε πάρα πολλούς γονείς
και συζήτησα τα δικά τους προβλήµατα και έχω αναφορές και
µαρτυρίες µπροστά µου. Οπότε τα προβλήµατα συνεχίζονται, οι
υπηρεσίες και ο ΕΦΚΑ συνεχίζει να µη δίνει τον ΑΜΚΑ. Ζητά χαρ-
τιά υιοθεσίας στους αναδόχους. 

Στην ουσία έχουµε περιπτώσεις όπου έχουν προσκοµίσει οι
γονείς στο αρµόδιο τµήµα εισαγγελικές αποφάσεις της βεβαί-
ωσης ανηλίκου τέκνου εγγεγραµµένου στο Εθνικό Μητρώο του
άρθρου 5 του ν.4538/2018, τη βεβαίωση των αναδόχων γονέων
του άρθρου 7 του ν.4538/2018, όπως τους ζήτησαν, και προσκό-
µισαν και το υπογεγραµµένο συµβόλαιο αναδοχής από την ίδια
τη δοµή και, παρ’ όλα αυτά, αρνούνται να τους δώσουν ΑΜΚΑ.
Αυτή είναι δήλωση από γονείς αναδόχους σε παιδί το οποίο αν-
τιµετωπίζει πραγµατικά τον αποκλεισµό από όλες τις υπηρεσίες
υγείας, καθώς όλες οι στοιχειώδεις εξετάσεις για την υγεία του
παιδιού πρέπει να γίνονται µε πλήρη επιβάρυνσή τους, εκτός του
συστήµατος.

Δεν γνωρίζω σε ποιες ενέργειες έχετε προβεί, όµως γνωρίζω
ότι το πρόβληµα παραµένει. Για αυτό σας καλώ να δείτε πού κολ-
λάει το ζήτηµα, διότι µία ενέργεια από µόνη της δεν κάνει τη δια-
φορά. Η διαφορά είναι όταν το πρόβληµα λύνεται. Οι πληρο-
φορίες που έχουµε από τις οικογένειες µέχρι χθες είναι ότι το πρό-
βληµα δεν έχει λυθεί. Θα επιµείνω για το επίδοµα, γιατί πραγµα-
τικά ο ΑΜΚΑ είναι ένα τεράστιο ζήτηµα, πόσω µάλλον όταν αυτά
τα παιδιά µπορεί να έχουν και θέµατα υγείας. Εκεί η κατάσταση
για την ανάδοχη οικογένεια είναι πραγµατικά πάρα πολύ σκληρή,
και προφανώς και για το παιδί. 

Όµως, για τις πιο καθηµερινές περιπτώσεις, όπου χρειάζεται
οπωσδήποτε συµβουλευτική, λογοθεραπεία, παιγνιοθεραπεία
κ.ο.κ. για τα παιδιά, αλλά και υποστήριξη για τους γονείς, αυτή
τη στιγµή το κράτος αυτό που κάνει είναι να νίπτει τας χείρας
του, να λέει ότι «έφυγε το παιδί από εµένα, πάρτε και 260 ευρώ
και καλή τύχη», όταν αυτό το παιδί έχει τεράστιες ανάγκες. Νο-
µίζω ότι αυτό είναι ανεπίτρεπτο, πόσω µάλλον µε τις δεσµεύσεις
και διακηρύξεις της Κυβέρνησής σας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Μιχαηλίδου, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΟΜΝΑ - ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, η αναδοχή ενός παιδιού που ζει χωρίς την οι-

κογένειά του είναι πράξη ανιδιοτέλειας και γι’ αυτό η πολιτεία
πρέπει να την ενισχύει. Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε σε όλους -και
νοµίζω στην ελληνική πολιτεία- ότι η πράξη της αναδοχής είναι
τελείως διακριτή από την πράξη της υιοθεσίας. Η πράξη της ανα-
δοχής στην ουσία της είναι µια πολύ µεγάλη πράξη αγάπης, η
οποία προϋποθέτει την προσωρινή φιλοξενία ενός παιδιού, έως
ότου η βιολογική του οικογένεια δουλευθεί µε τους κοινωνικούς
λειτουργούς και µπορέσει να υποστηρίξει ξανά το παιδί στην
ιδέα της αγκαλιάς. Οπότε πρέπει να καταλάβουµε όλοι ότι η µια
πράξη δεν είναι αναγκαστικά προστάδιο της άλλης. Η αναδοχή
δεν είναι αναγκαστικά προστάδιο της υιοθεσίας. 

Εάν έχετε όντως για την προηγούµενη διαδικασία κάποιες κα-
ταγγελίες –οι οποίες εξ ορισµού, φαντάζοµαι, ότι δεν µπορεί να
είναι χθεσινές, διότι καταθέσατε την ερώτηση πριν από πέντε
ηµέρες- ότι οι οδηγίες που έχουµε δώσει, οι πολύ συγκεκριµένες,
και στους τρεις αυτούς φορείς δεν λειτουργούν, σας παρακαλώ
πολύ να τις προσκοµίσετε στο γραφείο µου και σε εµένα προσω-

πικά, γιατί αυτά τα παιδιά θα έπρεπε να έχουν πάρει ΑΜΚΑ. Αυτό
προσπαθήσαµε να λύσουµε. Φαίνεται ότι ρυθµιστικά δεν µπο-
ρούσε να λυθεί από µόνο του, αλλά σας παρακαλώ πολύ, για να
δούµε και εµείς ποιο παραπάνω είναι το πρόβληµα και πού κολ-
λάει ακριβώς το σύστηµα. 

Τώρα στο κοµµάτι της αναδοχής: Ξέρετε ότι από το 2006 και
τη σχετική κοινή υπουργική απόφαση µόνο το Κέντρο Κοινωνικής
Πρόνοιας Αττικής είναι υπεύθυνο για να δίνει επίδοµα αναδοχής.
Το επίδοµα αναδοχής που δίνει κυµαίνεται από 260 µέχρι 850
ευρώ. Σήµερα αυτό που κάνουµε είναι ότι προχωρούµε στις ανα-
γκαίες ενέργειες, ώστε το επίδοµα να χορηγηθεί καθολικά και
οριζόντια και από τις ογδόντα δύο δοµές παιδικής προστασίας
οι οποίες υπάρχουν στη χώρα. 

Δουλεύουµε σε συνεργασία µε τη UNICEF. Έχουµε συνάψει
προγραµµατική µε τη UNICEF, η οποία έχει πολύ µεγάλη τεχνο-
γνωσία στο πώς τρέχει σωστά το επίδοµα αναδοχής, πώς τρέχει
οριζόντια και πώς τρέχει ψηφιακά και µέσα στο 2021 για περι-
πτώσεις τυπικής αναδοχής θα στήσουµε την πλατφόρµα, έτσι
ώστε για όλα τα παιδιά τα οποία είναι σε ανάδοχη οικογένεια να
µπορεί η ανάδοχη οικογένεια να λαµβάνει το επίδοµα αναδοχής. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Όπως ξέρετε, σε υπουργική απόφαση, η οποία εκδόθηκε τον
Αύγουστο, προβλέψαµε και την αύξηση κατά 25% του ποσού που
µπορεί η οικογένεια να λάβει, βέβαια και σύµφωνα µε τον βαθµό
αναπηρίας ή τυπικότητας της ανάπτυξης του παιδιού. Προφα-
νώς, δεν θα το έλεγα σαν ένα κίνητρο για την οικογένεια, σε καµ-
µία των περιπτώσεων, αλλά ως την ελάχιστη συνδροµή της
πολιτείας για να ενισχύσει αυτές τις οικογένειες.

Οπότε, είµαστε σε προγραµµατική µε τη UNICEF. 
Έχουµε καταθέσει σε δεύτερο πλάνο, για την επαγγελµατική

αναδοχή, προτάσεις στο Recovery and Resilience Fund, για να
δούµε πως µπορούµε να τρέξουµε την επαγγελµατική αναδοχή
-η οποία είναι τελείως ξεχωριστή από αυτή της τυπικής διαδικα-
σίας αναδοχής- και εκεί θα µιλά πιο πολύ για παιδιά που θα τα
αναλαµβάνουν επαγγελµατίες ανάδοχοι, επί το πλείστον, επαγ-
γελµατίες όχι µόνο της παιδικής προστασίας, όσο και της ανα-
πηρίας, γιατί θα έχει να κάνει πιο πολύ µε παιδιά µε αναπηρία,
τα οποία θα πηγαίνουν σε ανάδοχη οικογένεια ή σε ανάδοχο
επαγγελµατία αναδοχής. 

Οπότε έχουµε ήδη αυξήσει τα προβλεπόµενα ποσά σύµφωνα
µε τον βαθµό αναπηρίας κατά 25%. Τρέχουµε µε τη UNICEF. Και
θα ήθελα να πω -συνήθως πετυχαίνουµε µέχρι τώρα τα χρονο-
διαγράµµατα τα οποία βάζω- ότι µέσα στο πρώτο εξάµηνο του
2021 θα τρέξει το επίδοµα αναδοχής, καθολικό, οριζόντιο και ψη-
φιακό, για όλους. Και βέβαια, ετοιµάζουµε την καµπάνια αναδο-
χής, για να εξηγήσουµε στον κόσµο, στους συµπολίτες µας, τι
είναι η αναδοχή, πώς είναι διακριτή από την υιοθεσία, αλλά και
να κινητοποιήσουµε, ίσως, συµπολίτες µας οι οποίοι δεν είναι
αναγκαστικά µόνο αυτοί οι οποίοι δεν έχουν ένα δικό τους βιο-
λογικό παιδί, αλλά µπορεί να είναι και κάποιοι οι οποίοι έχουν
ήδη οικογένεια, έχουν παιδιά, τα παιδιά τους έχουν µεγαλώσει,
έχουν τα παιδικά τους δωµάτια στο σπίτι και είτε ολικώς είτε µε-
ρικώς θέλουν να προσφέρουν την αγκαλιά τους και την αγάπη
τους σε ένα παιδί µέσω του θεσµού της αναδοχής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, καληµέρα σε όλους. 
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 22/5-10-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Τα σοβαρά προβλήµατα λόγω καθυστερήσεων στην έκ-
δοση συνταξιοδοτικών αποφάσεων».

Κύριε Κατσώτη, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα βέβαια αφορά χιλιάδες αιτούντες σύν-

ταξη. Καλό θα είναι, εκτός των περιπτώσεων της ερώτησης, να
απαντήσετε και σε όλους αυτούς στους οποίους αδικαιολόγητα
εκκρεµούν οι αποφάσεις συνταξιοδότησης.

Εκατοντάδες, λοιπόν, ασφαλισµένοι του τέως ΙΚΑ µε διαδοχική
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ασφάλιση και ασφαλισµένοι του τέως ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ, µετά την
ενοποίηση των ασφαλιστικών τους φορέων στον ΕΦΚΑ, βρίσκον-
ται σε αδιέξοδο. Σηµειώνουµε ότι από τριάµισι ως και τέσσερα
χρόνια δεν έχει προωθηθεί η διαδικασία συνταξιοδότησής τους. 

Το πρόβληµα, όπως µας πληροφορούν, οφείλεται και στη µη
έκδοση των απαιτούµενων εγκυκλίων για τον καθορισµό του
φορέα για την προώθηση της διαδικασίας έκδοσης των εκκρε-
µών συνταξιοδοτικών τους αποφάσεων. Το πρόβληµα επιτείνεται
λόγω της υποστελέχωσης των υπηρεσιών του ΕΦΚΑ. 

Οι παραπάνω ασφαλισµένοι για όλα αυτά τα χρόνια είτε µέ-
νουν χωρίς εισόδηµα είτε είναι αναγκασµένοι να διαβιούν µε την
προκαταβολή της συνταξιοδότησης. Ουσιαστικά οδηγούνται σε
οικονοµική ασφυξία, όµηροι αυτής της πολιτικής που διαχρονικά
ακολουθείται για την κοινωνική ασφάλιση.

Ερωτάσθε, λοιπόν, σε ποιες επείγουσες ενέργειες θα προβεί
η Κυβέρνηση για την έκδοση όλων των απαιτούµενων εγκυκλίων,
ώστε να σταµατήσει συνολικά το αίσχος στις καθυστερήσεις
στην έκδοση και απονοµή των συντάξεων, να πάρουν άµεσα τις
συντάξεις τους οι δικαιούχοι, να στελεχωθούν πλήρως µε µόνιµο
προσωπικό οι υπηρεσίες του ΕΦΚΑ, για να µπορούν να ανταπο-
κριθούν στην εξυπηρέτηση των ασφαλισµένων µετά την ενοποί-
ηση των ταµείων. 

Περιµένουµε τις απαντήσεις σας, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Κατσώτη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-

θέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.
Κύριε Τσακλόγλου, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Κατσώτη, κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας ευχαρι-

στήσω για την ερώτησή σας. Είναι πραγµατικά σηµαντικό το
θέµα στο οποίο αναφέρεται η ερώτηση. 

Πράγµατι, ο χρόνος που µεσολαβεί από την αίτηση συνταξιο-
δότησης ως την απονοµή της οριστικής σύνταξης, καθώς µεσο-
λαβεί και η προσωρινή σύνταξη και δεν πρέπει να το ξεχνάµε
αυτό, είναι µεγαλύτερος απ’ όσο θα επιθυµούσαµε και απ’ όσο
επιτρέπει η υποχρέωση της πολιτείας για την καλή εξυπηρέτηση
του πολίτη. Δεν είναι καινούργιο πρόβληµα. Το έχουµε πολλά
χρόνια, δεκαετίες, αν και έχει επιταθεί το τελευταίο διάστηµα. 

Τώρα επί του συγκεκριµένου, γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο
ν.4387/2016 επέφερε µεγάλες ανακατατάξεις στο ασφαλιστικό
µας σύστηµα. Η προσαρµογή στα νέα δεδοµένα και η εφαρµογή
ενιαίων και οµοιόµορφων κανόνων στα δεκάδες ταµεία που ενο-
ποιήθηκαν κάτω από την οµπρέλα του ΕΦΚΑ δεν υλοποιήθηκε
ποτέ από την προηγούµενη κυβέρνηση. 

Ταυτόχρονα, η ενοποίηση του ΕΦΚΑ σε επίπεδο υπηρεσιών
πληροφοριακών συστηµάτων και µητρώων παρέµεινε µέχρι το
2019 σχεδόν κενό γράµµα. Στην ουσία, ελάχιστη πρόοδος έχει
συντελεστεί κι έτσι φτάσαµε σε ένα σηµείο όπου µεγάλες κατη-
γορίες ασφαλισµένων βιώνουν καθυστερήσεις στην απονοµή
των οριστικών συντάξεων. 

Για την αντιµετώπιση των υπαρκτών αυτών ζητηµάτων επιχει-
ρήθηκε επιπόλαια, κατά τη γνώµη µου, η έκδοση πολλών, ασα-
φών και πολύ συχνά αντικρουόµενων κατά το περιεχόµενό τους
εγκυκλίων που κατέστησαν ουσιαστικά το έργο των υπηρεσιών
του Υπουργείου Εργασίας ακόµη πιο δυσχερές και προκαλώντας
καθυστερήσεις στην απονοµή οριστικής σύνταξης και κατ’ επέ-
κταση, ταλαιπωρία στους δικαιούχους αυτών τους συντάξεων,
όπως το περιγράψατε άλλωστε.

Θέλω, βέβαια, εδώ να επισηµάνω ότι όλοι, όσοι υποβάλλουν
τα χαρτιά τους για τη συνταξιοδότηση και φυσικά πληρούν τις
νόµιµες προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, λαµβάνουν µέσα σε
µικρό χρονικό διάστηµα την προσωρινή σύνταξη. Με τον πρό-
σφατο νόµο, ν.4714/2020, αυξήσαµε το ποσό της προσωρινής
σύνταξης, στο 80% της οριστικής για τους µισθωτούς και στο
70% για τους ελεύθερους επαγγελµατίες, αλλά και για τους συν-
ταξιούχους του ΟΓΑ.

Με αυτόν τον τρόπο βελτιώνουµε τη σχέση µεταξύ του ποσού
που λαµβάνει σήµερα ο συνταξιούχους και του ποσού της ορι-
στικής σύνταξης. Ωστόσο, είναι αλήθεια ότι η καταβολή των προ-

σωρινών συντάξεων δεν µπορεί να συνεχίζεται επ’ αόριστον και
προφανώς δεν λύνει το πρόβληµα. 

Στόχος του Υπουργείου σε επίπεδο νοµοθεσίας και εφαρµο-
στικών διατάξεων όσο και του ΕΦΚΑ επίσης σε υπηρεσιακό επί-
πεδο είναι να εξοµαλυνθούν όλες αυτές οι περιπτώσεις. Ήδη µε
τον ν.4670/2020 έχει απλοποιηθεί σηµαντικά προς όφελος του
ασφαλισµένου η διαδικασία εξέτασης των αιτηµάτων σύνταξης
µε διαδοχική ασφάλιση. 

Συγκεκριµένα, µειώσαµε τις µέρες ασφάλισης που χρειάζεται
ώστε να εξετάζεται η αίτηση από τον τελευταίο φορέα. Τι σηµαί-
νει πρακτικά αυτό; Ότι περιορίζεται σηµαντικά όλο το πήγαινε-
έλα των φακέλων από τη µία υπηρεσία στην άλλη, κάτι που
ευθύνεται για σηµαντικό µέρος των τεράστιων καθυστερήσεων
που είχαµε τα τελευταία πέντε χρόνια. 

Επιπλέον, τόσο µε τις αλλαγές στις διατάξεις της διαδοχικής
όσο και της παράλληλης ασφάλισης κάθε µέρα ασφάλισης µε-
τράει, είτε προσαυξάνοντας τα χρόνια ασφάλισης και, άρα, ο
υπολογισµός της σύνταξης γίνεται µε µεγαλύτερο συντελεστή
αναπλήρωσης, είτε µε τη λήψη προσαύξησης για την περίπτωση
της παράλληλης απασχόλησης. 

Ήδη έχουν εκδοθεί αναλυτικές εγκύκλιοι για τις περιπτώσεις
που συντρέχουν ταυτόχρονα παράλληλη και διαδοχική απασχό-
ληση για τον ίδιο συνταξιούχο. Και πολύ σύντοµα -ελπίζω ότι
αυτό θα γίνει µέσα στις επόµενες µία µε δύο εβδοµάδες- ολο-
κληρώνεται και η εγκύκλιος για τις περιπτώσεις όπου έχουµε
αποκλειστικά χρόνο διαδοχικής ασφάλισης. 

Θα ήθελα τελειώνοντας να σας πω ότι βραχυχρόνιος στόχος
µας είναι να καλύψουµε άµεσα όλες τις περιπτώσεις για τις
οποίες χρειάζονται πραγµατικά οδηγίες προς τις υπηρεσίες. Τι
κάνουµε σε αυτή την περίπτωση; Εκείνο που θέλουµε είναι µε-
σοπρόθεσµα να κωδικοποιηθεί το σύνολο των εγκυκλίων που
έχουν εκδοθεί ανά θέµα, ώστε να διευκολυνθούν όλες οι υπηρε-
σίες όσο και ο ενδιαφερόµενος πολίτης. Και ήδη λαµβάνουµε
µέτρα προς την κατεύθυνση αυτή. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε Κατσώτη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι οι καθυστερήσεις απονοµής

συντάξεων αφορούν χιλιάδες αιτούντες σύνταξη και, βεβαίως,
δεν µπορεί να είναι λύση η προσωρινή, όπως είπατε κι εσείς
εξάλλου, αλλά η αντιµετώπιση του προβλήµατος. 

Θέλουµε να σηµειώσουµε, κύριε Υπουργέ, ότι η έκθεση του
δεύτερου τριµήνου του 2020 του Γραφείου Προϋπολογισµού του
Κράτους στη Βουλή δεν περιέχει στοιχεία εκκρεµών αιτήσεων
συνταξιοδότησης ούτε την εκτιµώµενη δαπάνη τους. Τι αναφέρει
η έκθεση; Νοµίζω το ξέρετε. Αναφέρει, δυστυχώς, ότι «παρά τα
επανειληµµένα αιτήµατά µας προς τις αρµόδιες υπηρεσίες και
στη συνέχεια στον διοικητή του ΕΦΚΑ, δεν λάβαµε τα συγκεκρι-
µένα στοιχεία, όπως διαµορφώθηκαν στο τέλος Ιουνίου του
2020, ούτε και καµµία εξήγηση γι’ αυτό». Αυτό αναφέρει η έκ-
θεση του Γραφείου Προϋπολογισµού της Βουλής. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, και νέα επιστολή προς τον διοικητή του
ΕΦΚΑ έστειλε το Γραφείο Προϋπολογισµού στη Βουλή στις 2-
10-2020, γιατί ακόµη δεν είχαν σταλεί τα στοιχεία των εκκρεµών
συντάξεων παρά τη δέσµευση του ΕΦΚΑ µε επιστολή του στις
15-9-2020 ότι θα στείλει τα σχετικά στοιχεία µέχρι το τέλος Σε-
πτεµβρίου. 

Είναι φανερό ότι η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, αποκρύπτει
στοιχεία σε σχέση µε τις εκκρεµείς συντάξεις. Ο αριθµός των
συνταξιούχων που βγαίνουν κάθε χρόνο είναι αυτός που ικανο-
ποιείται από τα χρήµατα που διατίθενται από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό και αυτό καθορίζει και το πόσες συντάξεις θα
απονεµηθούν δυστυχώς. 

Η βασική αιτία της µεγάλης καθυστέρησης για πολλά χρόνια
είναι ότι µέχρι τώρα οι κυβερνήσεις κρατάνε από τους αναµένον-
τες τη σύνταξη σηµαντικά ποσά, πάνω από τα 600 εκατοµµύρια,
αν συνυπολογίσουµε και τα αναδροµικά που δίνονται µαζί. Βε-
βαίως, κολλάει η έκδοση ψηφιακών συντάξεων και το γεγονός
ότι πολλά από τα αναγκαία στοιχεία είναι χειρόγραφα. Αλλά κι
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αυτό είναι δικαιολογία, για να µην απονέµονται συντάξεις, αφού
συνειδητά από την Κυβέρνηση δεν προσλαµβάνεται προσωπικό
και υπάρχουν µηχανογραφικές ελλείψεις για να µην ολοκληρώ-
νονται σε ηλεκτρονική µορφή όλα τα χειρόγραφα. 

Ξέρετε πολύ καλά πως όλα τα στοιχεία σε χειρόγραφη µορφή
µπορούν να ολοκληρωθούν σε ηλεκτρονική µορφή και βέβαια η
απαίτηση συνολικά είναι να προχωρήσει αυτή η διαδικασία. Οι
καθυστερήσεις, βέβαια, δευτερευόντως οφείλονται, όπως είπατε
κι εσείς, στις εγκυκλίους οι οποίες είναι και αντιφατικές πολλές
φορές. Η δηµιουργία του e-ΕΦΚΑ, οι διαρκείς ιστορικές ενοποι-
ήσεις που µεταφέρουν αντικείµενα από τον έναν στον άλλον, η
τραγική έλλειψη προσωπικού, οι µηχανογραφικές ελλείψεις και
ό,τι µπορείτε να φανταστείτε έχουν δηµιουργήσει µια κατάσταση
άνευ προηγουµένου.

Ο αριθµός µη έκδοσης οριστικής απόφασης κύριας σύνταξης
έχει αυξηθεί και είναι πάνω από εκατόν εξήντα χιλιάδες. Και µι-
λάµε για τη µη οριστική σύνταξη. Κοντά σε αυτά τα επίπεδα είναι
και οι εκκρεµείς επικουρικές συντάξεις και ένας πολύ µεγάλος
αριθµός εφάπαξ. 

Η έκδοση επικουρικών συντάξεων στην πραγµατικότητα έχει
σταµατήσει, ιδιαίτερα στη λεγόµενη διεύθυνση του δηµοσίου µε
την καθετοποιηµένη υποτίθεται δοµή, δηλαδή ένας υπάλληλος
θα χρεώνεται και θα βγάζει κύρια επικουρική και εφάπαξ, όπως
έχετε πει, όπου χάνει η µάνα το παιδί και το παιδί τη µάνα.

Και η Κυβέρνηση, δυστυχώς, έχει µεγάλες ευθύνες, κοροϊ-
δεύει µε τις ψηφιακές συντάξεις για να κρύψει τη σκόπιµη καθυ-
στέρηση έκδοσης των συντάξεων που εκκρεµούν και των
αιτήσεων που µεγαλώνουν από αυτοαπασχολούµενους και άλ-
λους µικροεπαγγελµατίες που είναι γνωστό ότι λόγω της κρίσης
που χειροτερεύει καταθέτουν περισσότεροι αιτήσεις συνταξιο-
δότησης. 

Ο Υπουργός Εργασίας κ. Βρούτσης δήλωνε ότι από 1η Ιουνίου
του 2020 το 34,37% των νέων συντάξεων θα εκδίδεται -λέει- ψη-
φιακά, ενώ παράλληλα και ένα τµήµα των εκκρεµών συντάξεων,
πάνω από τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες υποθέσεις, θα ενταχ-
θούν στην ψηφιακή απονοµή. Αυτό έλεγε ο Υπουργός Εργασίας.
Στις 21 Σεπτέµβρη τι έλεγε επίσης; Μέχρι το τέλος Σεπτεµβρίου
θα µπουν στο σύστηµα «ΑΤΛΑΣ» και όλες οι εκκρεµείς συντάξεις
χηρείας και αγροτών. 

Μήπως µπορείτε να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, πού βρισκόµα-
στε; Και όχι πού θα βρεθούµε βέβαια. Να µας δώσετε στοιχεία
για την έκδοση συντάξεων -της περιβόητης εξαγγελίας- της µιας
µέρας, που είναι µόνο του τέως ΟΓΑ και µεταβιβάσεις λόγω θα-
νάτου. Είναι αλήθεια ότι το ποσοστό των συντάξεων µιας µέρας
είναι 1% έως 2% των αιτήσεων που υποβάλλονται στον ΟΓΑ; Για
τις µεταβιβάσεις να µας πείτε ποιο ακριβώς είναι το ποσοστό.

Είναι αλήθεια, κύριε Υπουργέ, ότι στον τέως ΟΓΑ, παρά τις
πολλές τυµπανοκρουσίες για την ψηφιακή σύνταξη, επειδή ο
χρόνος πριν το 1998 ήταν προαιρετικός και θεωρείται η διαδο-
χική ασφάλιση, οι συντάξεις δεν βγαίνουν ψηφιακά;

Είναι πολλά τα ζητήµατα και πράγµατι το θέµα των εκκρεµών
συντάξεων αφορά χιλιάδες συνταξιούχους που βασανίζονται,
που τυραννιούνται χρόνια. Η Κυβέρνηση πρέπει να αναλάβει τις
ευθύνες της και πρέπει να απαντήσει, γιατί το πρόβληµα είναι
πολύ µεγάλο και οξύνεται αντί να λύνεται. Πάνω σ’ αυτό πρέπει
να λυθεί και το θέµα που σας έχουµε υποβάλει για τη διαδοχική
ασφάλιση και βέβαια για τα ταµεία αυτά που σας έχουµε κατα-
θέσει και το ΤΣΜΕΔΕ, το ΕΤΑΑ, αλλά και τα νοµικά πρόσωπα δη-
µοσίου δικαίου, όπου και εκεί τα πράγµατα είναι πάρα πολύ
δύσκολα για όσους συνταξιοδοτούνται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Κατσώτη.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για να απαν-
τήσετε στον συνάδελφο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κατσώτη, στη δευτερολογία µου θα ήθελα κατ’ αρχάς
να αναφερθώ στο δεύτερο ερώτηµά σας που αφορά τη στελέ-
χωση και τη λειτουργία του ΕΦΚΑ. Είναι αλήθεια ότι η συνένωση
όλων των ταµείων σε ένα είναι µια πάρα πολύ µεγάλη και επίπονη
προσπάθεια. Εδώ και έναν χρόνο γίνονται πραγµατικά πολύ ση-

µαντικά βήµατα για την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών και µά-
λιστα εν µέσω της πανδηµίας του COVID-19 και έχοντας προχω-
ρήσει σε µια ακόµα συνένωση, αυτή του ΕΦΚΑ µε τον ΕΤΕΑΕΠ.

Σε αυτό το πλαίσιο έχει σταµατήσει η δυνατότητα αποχώρη-
σης από τον ΕΦΚΑ, λόγω αποσπάσεων και µετατάξεων, ενώ µετά
την έκδοση του οργανισµού του, µε το π.δ.8/2019, αλλά και τις
διατάξεις του ν.4670/2020, στο πλαίσιο υλοποίησης του οργανο-
γράµµατος η διοίκηση του ΕΦΚΑ έχει προβεί σε ανακατανοµή
του ανθρώπινου δυναµικού, µε γνώµονα ακριβώς τη διατήρηση
της εύρυθµης λειτουργίας του φορέα.

Αναφορικά µε το ζήτηµα της στελέχωσης των δοµών του e-
ΕΦΚΑ µε µόνιµο προσωπικό από τις 16 Ιουλίου του 2020, µε
πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου, εγκρίθηκε η κίνηση των δια-
δικασιών πρόσληψης ογδόντα έξι ατόµων για την κάλυψη των
αναγκών του φορέα, ενώ προγραµµατίζονται και επιπλέον προσ-
λήψεις µέσα στο 2021.

Για τις εκκρεµείς συντάξεις και τα νούµερα απάντησα σε ερώ-
τηση συναδέλφου σας Βουλευτή πριν από δύο περίπου εβδοµά-
δες. Πράγµατι τα νούµερα είναι αυτά τα οποία είπατε, στο τέλος
του Ιουλίου γύρω στα εκατόν δεκαεπτά χιλιάδες κύριες και γύρω
στις πενήντα οκτώ χιλιάδες -αν θυµάµαι καλά- επικουρικής, αλλά
αυτά είναι τα πάνω όρια. 

Πολλές από αυτές είναι διπλοεγγραφές. Άνθρωποι οι οποίοι
µπήκαν στο ηλεκτρονικό σύστηµα έστειλαν και την ίδια αίτηση
ταχυδροµικώς. Αυτό το πρόβληµα είναι που προσπαθεί τώρα να
ξεκαθαρίσει ο ΕΦΚΑ. Θα βγάλει µέσα στον Οκτώβριο πλάνο, ου-
σιαστικά, µείωσης και τελικά εξάλειψης των εκκρεµών συντά-
ξεων, το οποίο ελπίζουµε ότι θα πραγµατοποιηθεί µέσα στην
επόµενη χρονιά. Αυτά, όµως, είναι τα βραχυχρόνια.

Το κυριότερο είναι αυτό το τελευταίο στο οποίο αναφερθή-
κατε, που έχει να κάνει µε την πραγµατικά µεγάλη µεταρρύθµιση,
που ουσιαστικά θα φέρει το τέλος στην ιστορία των εκκρεµών
συντάξεων και στην οποία έχουν γίνει πάρα πολύ σηµαντικά βή-
µατα και είναι η πλήρως αυτοµατοποιηµένη διαδικασία ψηφιακής
απονοµής συντάξεων µέσω του συστήµατος «ΑΤΛΑΣ».

Μετά την ολοκλήρωση της υλοποίησης ηλεκτρονικής διαδικα-
σίας ελπίζουµε ότι θα πετύχουµε, αφ’ ενός την απαλλαγή του
ασφαλισµένου από τον ρόλο του κλητήρα, στο οποίο και εσείς
αναφερθήκατε, δηλαδή ουσιαστικά να µεταφέρει από το ένα τα-
µείο στο άλλο τα δικαιολογητικά του, γιατί θα µπορεί να τα αντλεί
απευθείας από τις ίδιες τις πηγές ο ίδιος ο ΕΦΚΑ και αφ’ ετέρου
στη µετατροπή µιας πολύµηνης κατά κανόνα διαδικασίας σε µια
συναλλαγή πολύ µικρού χρονικού διαστήµατος για τους ασφα-
λισµένους.

Υπενθυµίζω ότι τον προηγούµενο Απρίλιο ξεκίνησε η πιλοτική
εφαρµογή του συστήµατος για την απονοµή συντάξεων στον
πρώην ΟΓΑ, αλλά όχι σε αυτές τις κατηγορίες που αναφέρατε.
Είναι εκείνες που έχουν σύνταξη µόνο από ΟΓΑ. Το δεύτερο ήταν
οι συντάξεις χηρείας από θάνατο. Αυτές φαίνεται να είναι περί-
που το 30% των απονεµόµενων συντάξεων και γι’ αυτές τώρα γί-
νεται πλέον περίπου αυτόµατα η απονοµή.

Από τις 15 Απριλίου η ηλεκτρονική υπηρεσία του e-ΕΦΚΑ άρ-
χισε να δέχεται επίσης τις πρώτες ηλεκτρονικές αιτήσεις των
ασφαλισµένων. Στις 23 Ιουλίου και µετά από εξαντλητικούς ελέγ-
χους, το σύστηµα της ψηφιακής σύνταξης µπήκε σε παραγωγική
λειτουργία. Πρόκειται για τις δύο αυτές κατηγορίες που ανέφερα
προηγουµένως, δηλαδή όσων έχουν µόνο σύνταξη ΟΓΑ ή λόγω
χηρείας από θάνατο και σταδιακά θα εντάσσονται στο σύστηµα
«ΑΤΛΑΣ» και νέες κατηγορίες συνταξιοδοτικών αποφάσεων. 

Δηλαδή, αυτό το οποίο ελπίζουµε είναι ότι µέχρι το τέλος της
χρονιάς θα µπουν οι συντάξεις αναπηρίας και ο στόχος της διοί-
κησης του e-ΕΦΚΑ είναι µέσα στην επόµενη χρονιά µέχρι το
τέλος, το 80% µε 85% των συντάξεων να απονέµεται ψηφιακά.
Μένει ένα κοµµάτι που είναι οι διεθνείς συντάξεις και διάφορα
άλλα τα οποία είναι ιδιαίτερα δύσκολα. Εκεί θα έχουµε λίγο µε-
γαλύτερο χρονικό διάστηµα.

Κλείνοντας θα ήθελα να τονίσω ότι η συνεργασία του Υπουρ-
γείου µας µε τον e-ΕΦΚΑ είναι πολύ στενή και από κοινού έχουµε
θέσει υψηλούς στόχους για την επίλυση χρόνιων ζητηµάτων,
ακριβώς προς όφελος των ασφαλισµένων συνταξιούχων πολι-
τών.
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Σας ευχαριστώ πολύ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Για τις συντάξεις χηρείας έχει ψηφιστεί

ο νόµος το 50% να γίνει 70%. Ακόµα αυτό εκκρεµεί εδώ και έναν-
ενάµιση χρόνο. Ποια είναι η δυσκολία να γίνει αυτό;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Δεν είναι έτσι όπως τα λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Υφυπουργέ, δεν
θα κάνουµε διάλογο, σας παρακαλώ. Αν θέλει ο κ. Κατσώτης δι-
ευκρινίσεις, µπορεί να έρθει να µιλήσετε.

Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 7/5-10-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Καταβολή
εποχικού βοηθήµατος στους εργαζόµενους των κλάδων του πο-
λιτισµού και του θεάµατος - ακροάµατος».

Κύριε Γρηγοριάδη, καληµέρα σας. Έχετε δύο λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ πολύ που είστε ο ίδιος εδώ για

να απαντήσετε στην ερώτησή µου. Όπως καταλαβαίνετε πρόκει-
ται για την καταβολή του εποχικού επιδόµατος σε καλλιτέχνες
και µέλη του θεάµατος και του ακροάµατος.

Θέλω να σας ξεκαθαρίσω ευθύς εξαρχής, κύριε Υπουργέ, ότι
δεν υπάρχει καµµία διάθεση µικροκοµµατικής αντιπαράθεσης
απ’ την πλευρά µου, δεδοµένου κιόλας ότι οι συνάδελφοί µου
τους οποίους αφορά η ερώτησή µου -µε την ευρεία έννοια συ-
νάδελφοί µου- είναι σε καθεστώς λιµοκτονίας, γιατί οι περισσό-
τεροι από αυτούς -το 80%- είναι άνεργοι από τον Φεβρουάριο
που µας πέρασε. Και το ξέρω, γιατί οι περισσότεροι απ’ αυτούς
-είµαστε µικρή χώρα- είναι και φίλοι µου.

Υπάρχει κατά τη γνώµη µου ένας παραλογισµός σε σχέση µε
την καταβολή του εποχικού δικαιώµατος φέτος, που αφορά το
Υπουργείο σας και που η ερώτησή µου σκοπό έχει, όχι να το στη-
λιτεύσει, αλλά µήπως γίνει αφορµή να το διορθώσουµε µαζί, να
σας βοηθήσουµε να το διορθώσετε. 

Ο παραλογισµός συνίσταται στο εξής κατά τη γνώµη µας: Σύµ-
φωνα µε τη φετινή σας εγκύκλιο και συγκεκριµένα -όπως ξέρετε-
µε το κεφάλαιο 6, περίπτωση 2, παράγραφος 6, για να εισπράξει
οποιοσδήποτε εργαζόµενος στις τέχνες ή στο θέαµα- ακρόαµα
το εποχικό επίδοµα, αυτό το φετινό, θα πρέπει να έχει την ιδιό-
τητα του µισθωτού του οικείου κλάδου κατά την περίοδο κατα-
βολής του βοηθήµατος, δηλαδή από 10 Σεπτεµβρίου φέτος
µέχρι 30 Νοεµβρίου φέτος.

Είναι παραπάνω από προφανές ότι φέτος και δεδοµένων των
συνθηκών που επικρατούν στον χώρο του πολιτισµού, ο οποίος
βρίσκεται σε αναστολή από τον Φεβρουάριο στο µεγαλύτερό του
µέρος, η συγκεκριµένη διάταξη καθιστά πρακτικά αδύνατη, κύριε
Υπουργέ, την καταβολή αυτού του βοηθήµατος στο συντριπτικά
µεγαλύτερο µέρος των δικαιούχων του, οι οποίοι αναγκαστικά
δεν θα εργάζονται την περίοδο καταβολής, αφού υπάρχει σχε-
δόν lockdown στα θέατρα. Αυτή τη στιγµή εργάζονται ελάχιστα
έως κανένα θέατρο, πέντε, έξι σε όλη την επικράτεια από τα
ογδόντα που έχουµε.

Σας ρωτάω, λοιπόν, υπάρχει από την πλευρά σας διάθεση και
µέριµνα και πρόβλεψη από το Υπουργείο σας να γίνει διόρθωση
ή αν χρειαστεί και τροποποίηση της συγκεκριµένης διάταξης,
ώστε να µπορέσουν να ευεργετηθούν όσο το δυνατόν περισσό-
τεροι εργαζόµενοι που δικαιούνται αυτό το βοήθηµα και οι οποίοι
βρίσκονται σε αναστολή εργασίας -σας θυµίζω- από τα µέσα Φε-
βρουαρίου του 2020;

Δεύτερον, συµπληρωµατικό ερώτηµα σχετικό, υπάρχει σχε-
διασµός για παράταση της επιδότησης ανεργίας για όσους δι-
καιούχους λαµβάνουν ήδη το τακτικό αυτό επίδοµα, λόγω των
έκτακτων συνθηκών που έχει επιφέρει η πανδηµία του κορω-
νοϊού;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Γρηγοριάδη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-

θέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.
Κύριε Τσακλόγλου, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Γρηγοριάδη. Το
ερώτηµα που υποβάλατε είναι πράγµατι σηµαντικό. Ο κλάδος
των καλλιτεχνών έχει πραγµατικά χτυπηθεί. Είναι από τους κλά-
δους που έχει χτυπηθεί περισσότερο από όλους από την πανδη-
µία.

Μου δίνετε την ευκαιρία ώστε να διευκρινιστούν ορισµένα ση-
µαντικά ζητήµατα που αφορούν στην ολοκληρωµένη στρατηγική
της διαχείρισης των επιπτώσεων της πανδηµίας και στον χώρο
του πολιτισµού και φυσικά στους ανθρώπους του πολιτισµού,
εξειδικεύοντας όλα τα µέτρα που πήρε η Κυβέρνηση για τη στή-
ριξη του κλάδου, των δηµιουργών του και των εργαζοµένων σε
αυτόν.

Τα µέτρα αυτά, που αποτελούν ένα σηµαντικό δυναµικό
πλέγµα παρεµβάσεων και ενίσχυσης των ανθρώπων και των επι-
χειρήσεων που λειτουργούν στον χώρο του πολιτισµού, περιλαµ-
βάνουν µέχρι στιγµής τα εξής:

Το πρώτο ήταν η αποζηµίωση ειδικού σκοπού των εργαζοµέ-
νων ειδικών κατηγοριών. Ήταν αυτή η αποζηµίωση των 800
ευρώ.

Το δεύτερο ήταν η πρόσθετη αποζηµίωση ειδικού σκοπού για
τους επαγγελµατίες της τέχνης και του πολιτισµού, των 534
ευρώ, αλλά µε πλήρη, επίσης, ασφαλιστική κάλυψη και η προ-
ϋπόθεση εκεί ήταν η εγγραφή στην ηλεκτρονική πλατφόρµα «ar-
tandcultureprofessionals.services.gov.gr» στο πληροφοριακό
σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων µε µονοµερή αίτηση - υπεύθυνη δήλωση του ενδια-
φερόµενου, χωρίς να απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του εργοδότη
µέχρι τις 15 Οκτωβρίου. 

Αυτό είναι το βασικό στο οποίο αναφερόµαστε. Μέχρι στιγµής
έχουν εγγραφεί εντεκάµισι χιλιάδες άτοµα σε αυτή την ειδική
πλατφόρµα. Και πραγµατικά κάνω έκκληση σε όλα τα άτοµα, τα
οποία εµπίπτουν σε αυτή την κατηγορία, να εγγραφούν. Αυτός
είναι ο κύριος τρόπος για να έχουµε αυτή τη επικοινωνία µαζί
τους, αλλιώς δεν µπορεί να γίνει κάτι άλλο. 

Το τρίτο αφορά στις αναστολές των συµβάσεων εργασίας. Στο
πλαίσιο υλοποίησης του µέτρου της αναστολής των συµβάσεων
εργασίας, οι εργαζόµενοι λαµβάνουν την αποζηµίωση ειδικού
σκοπού 534 ευρώ ανά µήνα και µε τον ν.4722/20 το µέτρο αυτό
έχει επεκταθεί µέχρι και τον Οκτώβριο του 2020.

Το τέταρτο είναι η χορήγηση εφάπαξ οικονοµικής ενίσχυσης
ύψους 400 ευρώ σε µη επιδοτούµενους µακροχρόνια ανέργους,
µεταξύ των οποίων είναι και οι κατηγορίες τις οποίες αναφέρατε
προηγουµένως.

Επίσης, έχουµε δίµηνη παράταση χορήγησης επιδοµάτων
ανεργίας, εκείνα τα οποία είναι ακόµα πιο πέρα από αυτά, στη
διάρκεια της τακτικής επιδότησης ανεργίας του επιδόµατος µα-
κροχρόνια ανέργων, του βοηθήµατος ανεργίας για όσους έληξε
στο πρώτο τετράµηνο του 2020. Μετά δώσαµε και παράταση για
τέσσερις µήνες ακόµα, δηλαδή µέχρι και εκείνων που έληξε
µέχρι και τον Αύγουστο του 2020.

Τα µέτρα αυτά, όπως γνωρίζετε, έχουν ήδη συζητηθεί εκτενώς
στις διαδοχικές συζητήσεις -το αναφέρατε και στην ερώτησή
σας- αν και οµολογώ ότι πολύ καλά έκαναν οι αντίστοιχοι σύλλο-
γοι και του Σωµατείου Ελλήνων Ηθοποιών και της Πανελλήνιας
Οµοσπονδίας Θεάµατος και Ακροάµατος και συναντήθηκαν τόσο
µε τους αρµόδιους στο Υπουργείο Εργασίας όσο και µε τους αρ-
µόδιους του ΟΑΕΔ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ ένα λεπτό ακόµα.
Τώρα, κύριε Γρηγοριάδη, έρχοµαι στο ερώτηµά σας που

αφορά την καταβολή του ειδικού εποχικού βοηθήµατος και τις
προϋποθέσεις µε τις οποίες µπορεί να το λάβουν οι εργαζόµενοι
στον χώρο του πολιτισµού. 

Σύµφωνα µε πρόσφατη εγκύκλιο του ΟΑΕΔ ισχύουν τα ακό-
λουθα: Το ειδικό εποχικό επίδοµα χορηγείται ότι συντρέχουν συ-
νοδευτικά τρεις προϋποθέσεις. Πρώτη προϋπόθεση, ο
εργαζόµενος στον χώρο του πολιτισµού πρέπει να έχει πραγµα-
τοποιήσει την προηγούµενη χρονιά, το 2019, τουλάχιστον πε-
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νήντα µεροκάµατα στον κλάδο του πολιτισµού µε ανώτατο όριο
τα διακόσια δέκα µεροκάµατα.

Η δεύτερη προϋπόθεση είναι τα ηµεροµίσθια που τυχόν έχει
πραγµατοποιήσει σε άλλους κλάδους κατά το ηµερολογιακό
έτος που προηγείται της καταβολής, να µην είναι περισσότερα
από αυτά που πραγµατοποίησε στον κλάδο του πολιτισµού. Δη-
λαδή, να είναι κατά κύριο λόγο απασχολούµενος στον τοµέα του
πολιτισµού. Ας πούµε, για παράδειγµα, αν έχετε τα εκατόν είκοσι
πέντε ένσηµα στον χώρο του πολιτισµού και εβδοµήντα πέντε σε
κάτι άλλο, σαν µισθωτός, παίρνετε και πάλι το επίδοµα αυτό.

Η τρίτη προϋπόθεση είναι το σύνολο των ηµεροµισθίων που
έχουν πραγµατοποιήσει οι εργαζόµενοι στον χώρο του πολιτι-
σµού -θέλω να το προσέξετε αυτό το σηµείο- κατά το ηµερολο-
γιακό έτος που προηγείται της καταβολής να µην υπερβαίνει τα
διακόσια σαράντα ηµεροµίσθια. Δηλαδή όταν αναφέρουµε το
σύνολο των ηµεροµισθίων εδώ, εννοούµε και στον χώρο του πο-
λιτισµού και εκτός του χώρου του πολιτισµού.

Το ύψος του βοηθήµατος είναι 508,20 ευρώ και καταβάλλεται
σε όλους τους δικαιούχους µία φορά το έτος κατά το διάστηµα
από 10 Σεπτεµβρίου έως 30 Νοεµβρίου. Ο έλεγχος των προϋπο-
θέσεων για την καταβολή του βοηθήµατος διενεργείται µέσα σε
αυτό εδώ το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε Γρηγοριάδη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, µε αναγκάσατε να επανέλθω για να σας πω

ότι δεν απαντήσατε στον πυρήνα της ερώτησής µου. Έχετε την
ευκαιρία να απαντήσετε ευθύς αµέσως τώρα.

Σας λέω ότι η έκτη παράγραφος της εγκυκλίου που έφερε το
Υπουργείο σας φέτος -πριν από λίγους µήνες- λέει και δηλώνει
ρητά ότι πρέπει να έχουν την ιδιότητα του µισθωτού του οικείου
κλάδου κατά την περίοδο καταβολής, δηλαδή -όπως πολύ σωστά
είπατε- από 10 Σεπτεµβρίου µέχρι 30 Νοεµβρίου. 

Ξέρουµε, όµως, ότι αυτή τη στιγµή 99% συνολικά των συναδέλ-
φων µου, είτε είναι τραγουδιστές είτε είναι ηθοποιοί είτε είναι χο-
ρευτές είτε είναι σκηνοθέτες, ενδυµατολόγοι κ.λπ., είναι άνεργοι.
Δηλαδή, έτσι κι αλλιώς, εξαιρούνται από το βοήθηµα των 505
ευρώ.

Η αιτία της ερώτησής µου είναι αυτή κυρίως, αν υπάρχει κά-
ποια µέθοδος, αν σκέφτεστε κάποια µέθοδο, για να µην εξαιρε-
θούν, καθώς είναι σε αναγκαστική αργία. Δηλαδή τον
Φεβρουάριο η Κυβέρνηση, πολύ σωστά σκεπτόµενη ότι θα δια-
σπαρεί παντού ο κορωνοϊός, έκλεισε τα θέατρα, έκλεισε τα µέρη
που τραγουδάνε οι άνθρωποι κ.λπ., και εποµένως βρίσκονται σε
αναγκαστική αργία αυτοί οι άνθρωποι. Έτσι κι αλλιώς ο κλάδος
µας πλήττεται από ανεργία. Τώρα, λοιπόν, αυτοί οι άνθρωποι
εξαιρούνται σε συντριπτικό ποσοστό.

Το πρώτο που θέλω, λοιπόν, πραγµατικά να µου απαντήσετε
είναι αυτό, αν µπορεί να αλλάξει τελικά το να εργάζονται κατά
την περίοδο καταβολής, καθώς όλοι ξέρουµε και εδώ µέσα, αλλά
και έξω στην κοινωνία ότι κανείς τους δεν εργάζεται. Εργάζεται
ένας στους εκατό. Το ξέρω πολύ καλά, γιατί δεν θα εργαζόµουν
ούτε και εγώ. Είναι τεράστια η ανεργία που πλήττει τον κλάδο.

Το δεύτερο που έχω να σας πω είναι ότι ως προς τα 800 ευρώ,
το πρώτο δηλαδή βοήθηµα, που ήταν για ενάµιση µήνα, καθώς
και τα επόµενα 534 ευρώ που είναι για κάθε µήνα, όπως ξέρετε
καλύτερα από µένα, προέκυψε πρόβληµα καθώς οι εργαζόµενοι
στην τέχνη και τον πολιτισµό, στο θέαµα και στο ακρόαµα, δεν
ήταν ορατοί. 

Συγκεκριµένα, σας λέω -το ξέρω από το Σωµατείο Ελλήνων
Ηθοποιών και τον κ. Σπύρο Μπιµπίλα, που είναι ο Πρόεδρός του
και είναι και φίλος πολλά χρόνια- ότι περίπου δύο χιλιάδες κατά-
φεραν να πάρουν και τα 800 και τα 534 ευρώ, ενώ είµαστε διαπι-
στωµένα δώδεκα χιλιάδες. Και αυτό έχει να κάνει µε την πάγια
ανεργία που πλήττει τον κλάδο µας και µε διάφορα άλλα προ-
βλήµατα εγγενή και άλλα.

Αυτό, λοιπόν, που λέω είναι πως ό,τι και αν έχετε προσπαθήσει
να κάνετε, στην πραγµατικότητα από τους εκατόν είκοσι χιλιάδες
περίπου που εργάζονται συνολικά στις τέχνες και το θέαµα-

ακρόαµα, οι εκατό χιλιάδες δεν έχουν πάρει τίποτα και αυτό που
σας λέω είναι αποδεδειγµένο απολύτως.

Και το δεύτερο πράγµα που σας λέω, είναι ότι στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση θα πρέπει να βρεθεί µία φόρµουλα αν θέλουµε
να πάρουν τουλάχιστον τα 505 ευρώ, ώστε να µην εξαιρούνται
όσοι δεν εργάζονται τώρα, γιατί κανείς µας δεν συνεργάζεται
τώρα. Εργάζεται ένας στους εκατό.

Και τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω το εξής, γιατί
αναφερθήκατε εσείς, κύριε Υπουργέ. Εγώ είπα να µην το ανα-
φέρω για να µην µπούµε και σε αντιπαραθέσεις. Είπατε ότι πολύ
καλώς πήγανε και στη Γενική Γραµµατέα του Υπουργείου σας,
την κ. Άννα Στρατινάκη, όπως και στον Διοικητή του ΟΑΕΔ τον κ.
Σπύρο Πρωτοψάλτη. Ωστόσο, το γεγονός ότι η κ. Στρατινάκη
είπε: «Είµαι αναρµόδια. Πηγαίντε στον Διοικητή του ΟΑΕΔ, γιατί
εγώ είµαι αναρµόδια» και τους παρέπεµψε στον κ. Πρωτοψάλτη
και ο Διοικητής του ΟΑΕΔ ανταπάντησε: «Ξέρετε, εγώ είµαι
αναρµόδιος, ξαναγυρίστε στην κ Στρατινάκη» συνιστά πρόβληµα
που θυµίζει Άννα και Καϊάφα. 

Δεν θέλω να το πω µε βαρύ τρόπο, αλλά είναι σαν ο ένας να
λέει «Ωχ, πώς θα ρίξω αυτό το άχθος από πάνω, ας το ρίξω στον
ΟΑΕΔ». Να λέει ο Διοικητής του ΟΑΕΔ «Πώς θα το αποφύγω
αυτό το άχθος από πάνω µου; Ας το ξαναγυρίσω στην κ. Στρατι-
νάκη». 

Όµως, είναι πολιτική η απόφαση και η επιλογή και η βούληση.
Αν έχετε τη βούληση, τουλάχιστον τα 505 ευρώ να τα πάρουν
όσοι περισσότεροι από τις εκατό µε εκατόν είκοσι χιλιάδες αν-
θρώπους, αυτό θα είναι πολύ σηµαντικό. 

Βλέπετε το ύφος µου, δεν είναι επιθετικό, είναι παρακλητικό.
Σας εγγυώµαι, πεινάνε οι συνάδελφοί µου!

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Γρηγοριάδη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά για να απαντήσετε στον

συνάδελφο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Κύριε Γρηγοριάδη, αν και δεν είναι
χώρος η Βουλή για τέτοια θέµατα, πρέπει να σας πω ότι τρεις
φορές προσπάθησα να συνεργαστώ µε την κ. Στρατινάκη. Δεν
µπόρεσα και τις τρεις, επειδή ακριβώς ήταν σε συζητήσεις µε το
Σωµατείο Ελλήνων Ηθοποιών για τους εργαζοµένους στο χώρο
του θεάµατος, κ.λπ.. Έχει ασχοληθεί επανειληµµένως µε το ζή-
τηµα αυτό και το έχει δει διεξοδικά.

Τώρα, για τη χορήγηση του εποχικού επιδόµατος θέλω να επι-
σηµάνω ένα σηµείο που έχει ιδιαίτερη σηµασία. Σύµφωνα µε την
ισχύουσα νοµοθεσία οι δικαιούχοι πρέπει να έχουν την ιδιότητα
του µισθωτού του οικείου κλάδου κατά την περίοδο καταβολής
του επιδόµατος. Δηλαδή να αναφέρω για παράδειγµα, ο µουσι-
κός που θα καταθέσει αίτηση στον ΟΑΕΔ, θα πρέπει να εµφανί-
ζεται ασφαλισµένος µε την ιδιότητα του µουσικού, όχι µε κάποια
άλλη ιδιότητα… 

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Να εργάζεται.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): …µε την οποία να ασφαλίζεται για
σύντοµο χρονικό διάστηµα. Είναι πολλοί οι οποίοι ασχολούνται
και µε άλλα πράγµατα. Εκείνο το οποίο θέλει ο ΟΑΕΔ, είναι ότι
τον βλέπει µε µια συγκεκριµένη ιδιότητα. Η ιδιότητα αυτή πρέπει
να είναι, όταν κάνει αυτή την αίτηση, η ιδιότητα του καλλιτέχνη.
Δηλαδή από τον ΟΑΕΔ ελέγχεται, κατά την ηµεροµηνία υποβο-
λής της αίτησης σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες προθεσµίες
υποβολής, η τελευταία απασχόληση που έχει πραγµατοποιηθεί
στον επαγγελµατικό τους κλάδο, στο χώρο του πολιτισµού, εκεί
όπου ζητάνε δηλαδή το βοήθηµα.

Συνεπώς, κύριε Γρηγοριάδη, µε όσα ανέφερα οι εργαζόµενοι
στον κλάδο του πολιτισµού ασφαλώς και είναι δικαιούχοι του ει-
δικού εποχικού δικαιώµατος. Προέρχεστε άλλωστε από τον
χώρο, τα είπατε και αναλυτικά. Είναι και η επαγγελµατική σας
ιδιότητα και µάλιστα πρέπει να δηλώσω και fun του ηθοποιού
Γρηγοριάδη.

Ποιοι, λοιπόν, το δικαιούνται; Πρώτα έχουµε τον ηθοποιό ο
οποίος είναι µισθωτός και έχει ανασταλεί η σύµβαση εργασίας
του ως ηθοποιός. Αυτός δικαιούται το επίδοµα. 
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Ο δεύτερος είναι ο ηθοποιός που είναι µισθωτός, που δου-
λεύει ως ηθοποιός. Το δικαιούται και αυτός το επίδοµα, σε αυτά
τα λίγα θέατρα που είπατε, που είναι ανοιχτά.

Τρίτον, το δικαιούται ακόµα και ο ηθοποιός που αναγκάστηκε
να κάνει άλλη δουλειά έξω από τον χώρο του πολιτισµού για να
βιοποριστεί µε την εξής προϋπόθεση: Η τελευταία του απασχό-
ληση ως µισθωτός να είναι στον χώρο του πολιτισµού.

Τέλος, θα ήθελα να πάω και στο δεύτερο µέρος του ερωτήµα-
τός σας -γιατί εκείνο δεν το απάντησα- στο εάν υπάρχει σχεδια-
σµός για την παράταση της επιδότησης ανεργίας για όσους
λαµβάνουν ήδη το τακτικό επίδοµα των ανέργων. 

Στις 28 Σεπτεµβρίου, αποφασίστηκε η δίµηνη παράταση κατα-
βολής για τα επιδόµατα ανεργίας του ΟΑΕΔ στο πλαίσιο των
νέων κυβερνητικών µέτρων για τη στήριξη της αγοράς εργασίας
και την άµεση και αποτελεσµατική ανακούφιση των ανέργων. 

Πιο συγκεκριµένα, η δίµηνη παράταση αναφέρεται –περιλαµ-
βάνονται αρκετά από τα άτοµα που αναφέρατε προηγουµένως-
στην τακτική επιδότηση ανεργίας, στην επιδότηση µακροχρόνιας
ανεργίας, στο βοήθηµα ανεργίας αυτοαπασχολούµενων.

Όπως είπα και προηγουµένως, για να τους βρούµε αυτούς
τους ανθρώπους, πρέπει να είναι κάπου γραµµένοι. Πραγµατικά,
απευθύνω έκκληση στους συναδέλφους σας να εγγραφούν στην
πλατφόρµα που έχει ανοίξει στον συγκεκριµένο ιστότοπο. Ήδη
έχουν εγγραφεί έντεκα χιλιάδες πεντακόσια άτοµα. Ελπίζω άλλοι
ενδιαφερόµενοι που έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά να εγγρα-
φούν, ώστε να τύχουν των αντίστοιχων βοηθηµάτων.

Θα ήθελα να τονίσω ότι συνεχίζουµε να παρακολουθούµε µε
µεγάλη ευαισθησία τις επιπτώσεις της πανδηµίας τόσο στην ερ-
γασία συνολικά όσο και στον κλάδο του πολιτισµού ειδικότερα.
Πραγµατικά, έχετε δίκιο, ο κλάδος έχει πληγεί ιδιαιτέρως στην
παρούσα κρίση. Οι εργαζόµενοι στον κλάδο, όπως γνωρίζετε κα-
λύτερα από εµένα λόγω της επαγγελµατικής σας ιδιότητας,
έχουν ιδιαίτερες ανάγκες που πρέπει να συµβαδίζουν µε το προ-
στατευτικό πλαίσιο που προβλέπει η εργατική και ασφαλιστική
νοµοθεσία. Σας ανέλυσα πώς το κράτος αναπτύσσει µία σειρά
από εργαλεία για τη στήριξη των εργαζοµένων στον χώρο του
πολιτισµού. 

Υπ’ αυτή την έννοια, λοιπόν, τονίζω και πάλι οι δυνητικά επω-
φελούµενοι να σπεύσουν να κάνουν τις ενέργειες που χρειάζεται
για να επωφεληθούν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 2/5-10-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Γεωργίου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Εµπαιγµός των συνταξιούχων
από την Κυβέρνηση µε πιθανό κούρεµα του εφάπαξ».

Κύριε Μουλκιώτη, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, µία ακόµα αρνη-

τική έκπληξη περιµένει τους συνταξιούχους το έτος 2021, καθώς
φαίνεται ότι η Κυβέρνηση έχει αποφασίσει να φορολογήσει και
το εφάπαξ. 

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα, µε τη δικαιολο-
γία ότι δεν φορολογούνται ούτε οι εισφορές ούτε το ποσό που
λαµβάνουν οι συνταξιούχοι µετά την αποχώρησή τους από την
υπηρεσία, σχεδιάζει την εφάπαξ φορολόγηση και επειδή δεν
µπορεί να γίνει αναδροµική φορολόγηση των εισφορών ούτε
µελλοντική κατανοµή σε ετήσια βάση του ποσού αυτού, φηµο-
λογείται ότι η Κυβέρνηση θα επιλέξει χαράτσι 20% σε ποσοστό
που ισχύει και για την αποζηµίωση απόλυσης, αλλά και για τα
ποσά πάνω από 60.000 ευρώ.

Οι εργαζόµενοι, κύριε Υπουργέ, πλήρωναν επί δεκαετίες τις
εισφορές τους για το εφάπαξ, και είναι πολιτικά αδόκιµο να στη-
ρίζεται η Κυβέρνηση –και να στηρίζει και τη βιωσιµότητα- στον
κοινωνικό αυτοµατισµό και τη δυσφήµηση των κοινωνικών οµά-
δων, τις οποίες ετοιµάζεται κάθε φορά να διαλύσει. Το εφάπαξ
έχει ήδη µειωθεί έως 50% την περίοδο της οικονοµικής κρίσης,
ιδίως για τις αιτήσεις οι οποίες κατατέθηκαν από 1-9-2013 και
µετά. 

Μία πρόβλεψη για τη φορολόγηση του εφάπαξ αποτελεί έναν
εµπαιγµό µάλλον που θα οδηγήσει σε µείωση παροχής έως και
60%, σε σχέση µε τις αρχικές καταστατικές προβλέψεις, µε απο-
τέλεσµα µετά από διαδοχικές µειώσεις ένας συνταξιούχος του
δηµοσίου, πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης µε τριάντα πέντε χρό-
νια προϋπηρεσία, αντί να παίρνει εφάπαξ περίπου 30.000 ευρώ,
το τελικό ποσό να διαµορφωθεί µέχρι 24.000 ευρώ. 

Αυτή η φορολόγηση του εφάπαξ, κύριε Υπουργέ, εάν υπάρχει
και αν ισχύουν τα δηµοσιεύµατα, αναµένεται να προκαλέσει και
κύµα φυγής. Αυτό είναι αυτονόητο σε συντάξεις από ασφαλισµέ-
νους, που ναι µεν έχουν θεµελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωµα
αλλά συνεχίζουν να εργάζονται για να διασφαλίσουν ένα καλύ-
τερο εισόδηµα. Είναι και αυτό κατανοητό.

Υπάρχουν δύο ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ. Αληθεύουν τα δη-
µοσιεύµατα; Αυτό πρέπει να ξεκαθαρίσει. Αληθεύουν τα δηµοσι-
εύµατα ότι η Κυβέρνηση σχεδιάζει τη φορολόγηση του εφάπαξ;
Και αν αληθεύουν, πότε υπάρχει πρόθεση να λάβει χώρα αυτή η
ρύθµιση; Ποιες αιτήσεις περιλαµβάνει, τις αιτήσεις συνταξιοδό-
τησης και όσους έχουν κάνει αίτηση για κύρια σύνταξη ή ακόµα
όσους έχουν καταθέσει τα σχετικά έγγραφα για τη λήψη του
εφάπαξ;

Τέλος, αυτή η φηµολογία υπάρχει κάπου στο πρόγραµµα της
Νέας Δηµοκρατίας που σήµερα είναι Κυβέρνηση, που έλεγε ότι
θα γίνει αυτός ο τρόπος φορολόγησης του εφάπαξ;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Μουλκιώτη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-

θέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Μουλκιώτη. Οµολογώ ότι όταν διά-

βασα την ερώτησή σας, σκέφτηκα ότι θα κάνω τη συντοµότερη
δυνατή παρέµβαση. Θα έλεγα «Όχι, δεν υπάρχει καµµία τέτοια
σκέψη» και να το σταµατούσα σε αυτό το σηµείο. Τέλος πάντων,
επειδή έχουµε τη διαδικασία, θα την ακολουθήσω και εγώ λίγο.

Πριν απαντήσω στο ερώτηµά σας, θέλω να ενηµερώσω το
Σώµα αλλά και τους πολίτες που µας παρακολουθούν, ότι εντός
του Οκτωβρίου, µαζί µε την καταβολή των συντάξεων του µηνός
Νοεµβρίου, θα καταβληθούν τα αναδροµικά –αυτό δεν έχει
σχέση µε το δικό µας- τόσο του δηµόσιου, όσο και του ιδιωτικού
τοµέα. Αυτά θα είναι ανεκχώρητα, ακατάσχετα και θα τα δι-
καιούνται και οι κληρονόµοι των δικαιούχων που έχουν αποβιώ-
σει. Το ποσό των αναδροµικών που αντιστοιχεί στον καθένα και
την καθεµία θα είναι αντικείµενο φορολόγησης όχι τη φετινή χρο-
νιά αλλά την εποµένη. Αυτά αφορούν, λοιπόν, τα αναδροµικά.

Τώρα θα ήθελα να πω και δυο λόγια για το ερώτηµά σας. Θα
πρέπει αρχικά να σηµειωθεί το θέµα της φορολογίας. Ξέρω ότι
την κάνατε την ερώτηση σε µένα, αλλά κανονικά η φορολογία
εµπίπτει στο Υπουργείο Οικονοµικών. Δεν πειράζει θα απαντήσω
εγώ µετά από συνεννόηση που είχα.

Εξ όσων γνωρίζω και επειδή θέλω να είµαι κατηγορηµατικός
και απολύτως ξεκάθαρος σ’ αυτό το σηµείο, ουδέποτε εξετά-
στηκε και δεν είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης η φορολό-
γηση του εφάπαξ της κυρίας και επικουρικής ασφάλισης. Όπως
ορίζεται ρητά στον ισχύοντα Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος,
η εφάπαξ καταβαλλόµενη παροχή για την κύρια και την επικου-
ρική ασφάλιση, από τα ταµεία πρόνοιας και ασφαλιστικούς ορ-
γανισµούς του δηµοσίου, εξαιρείται από τον υπολογισµό
εισοδήµατος από µισθωτή εργασία, σύµφωνα µε το άρθρο 14
του ν.4172/2013.

Συνεπώς, καλό θα είναι να µην αναδεικνύουµε ανυπόστατα δη-
µοσιεύµατα, τα οποία προκαλούν αναστάτωση αλλά και ανασφά-
λεια στους πολίτες. Επαναλαµβάνω ότι το εφάπαξ δεν
φορολογείται ούτε υπάρχουν σχεδιασµοί προς αυτή την κατεύ-
θυνση και αυτό αφορά και τους νυν συνταξιούχους και όσους
πρόκειται να βγουν στη σύνταξη και προσδοκούν την εφάπαξ πα-
ροχή. 

Εποµένως, δεν συντρέχει κανένας λόγος ανησυχίας. Το
Υπουργείο Εργασίας εργάζεται για την αποτελεσµατικότερη πα-
ροχή υπηρεσιών προς τους πολίτες, µε πρώτο µέληµά µας αυτή

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΤ’ - 9 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 621



την περίοδο την απλοποίηση και την επιτάχυνση των διαδικασιών
για την απονοµή της ψηφιακής σύνταξης. Βέβαια, αυτό σχετίζε-
ται περισσότερο µε την απάντηση στην ερώτηση του κ. Κατσώτη
που συζητήθηκε προηγουµένως.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε Μουλκιώτη, έχετε τον λόγο κι εσείς για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι θετική η διαβεβαίωση που δίνετε στη

Βουλή των Ελλήνων περί του συγκεκριµένου θέµατος. Δεν θα
φορολογηθεί το εφάπαξ. Το εκλαµβάνουµε έτσι όπως το λέτε.

Η ερώτηση έλαβε χώρα µετά από δηµοσιεύµατα στον Τύπο.
Δεν ήταν ένα, ήταν πολλά. Καταθέτω στα Πρακτικά τα σχετικά
έντυπα τα οποία υπάρχουν, προκειµένου να υπάρχουν στο αρ-
χείο. Δεν ήταν κάτι το οποίο βγήκε έτσι. Δεν το είπαµε έτσι. Εί-
δαµε δηµοσιεύµατα, τα οποία ανησύχησαν όχι µόνο εµάς του
Βουλευτές αλλά πληθώρα ατόµων, όπως αντιλαµβάνεστε. Γι’
αυτόν τον λόγο έγινε και η ερώτηση και χαίροµαι που είστε κα-
τηγορηµατικός, όσον αφορά αυτό το θέµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μουλκιώτης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είπατε για τα αναδροµικά που θα καταβληθούν σε λίγο και θα
είναι ασυµψήφιστα, ανεκχώρητα, κ.λπ.. 

Υπάρχει ένα θέµα, επ’ ευκαιρία µια που το θίξατε, κύριε
Υπουργέ, σε σχέση µε τον συµψηφισµό. Τα τραπεζικά ιδρύµατα,
όπως γνωρίζετε, δεν χρειάζεται να είναι βεβαιωµένες οι οφειλές
ή να έχει κλείσει ο λογαριασµός, προκειµένου να συµψηφίσουν
απαιτήσεις. Έστω και για έναν ή δύο µήνες να υπάρχουν οφει-
λές, να υπάρχει δανειακή υποχρέωση, εάν βρουν λεφτά στον λο-
γαριασµό, προχωρούν απευθείας στον συµψηφισµό. 

Είναι ένα θέµα, το οποίο δεν το έχει αντιµετωπίσει η Κυβέρ-
νηση. Μέχρι σήµερα δεν έχει ανακοινωθεί κάτι τέτοιο και επανα-
λαµβάνω, όταν δεν έχει κλείσει ο λογαριασµός, δεν υπάρχει
«κόκκινο». Όµως, όταν υπάρχει µία οφειλή ενός ή δύο µηνών,
εάν βρουν λεφτά και υπάρχει καθυστερηµένη δόση, τα πήραν.

Άρα, αυτό πρέπει να το δείτε. Είναι ένα ζήτηµα πολύ σοβαρό
και για τους ασφαλισµένους και γενικότερα για τους πολίτες. Θα
ήταν καλό να ξεκαθαρίσει και αυτό άπαξ διά παντός, προκειµέ-
νου να αποφύγουµε οποιαδήποτε άλλη δυσµενή συνέπεια υπάρ-
χει.

Πέραν αυτών, όµως, κύριε Υπουργέ, µε την ευκαιρία που µου
δίνετε σε σχέση µε την ερώτηση την οποία κατέθεσα και αναφέ-
ρατε τη ρητή διαβεβαίωσή σας, θα ήθελα να µας πείτε, επίσης -
επειδή δυστυχώς διαβάζουµε στον Τύπο και διαρρέουν
πράγµατα- αν τελικά έχει γίνει στο Γραφείο Προϋπολογισµού του
Κράτους στη Βουλή η παράδοση των στοιχείων που έπρεπε να
παραδοθούν. Την προηγούµενη φορά µου είχατε απαντήσει στην
επίκαιρη ερώτησή µου ότι υπήρχαν κάποιοι λόγοι που, πράγµατι,
ο ΕΦΚΑ δεν έδωσε τα συγκεκριµένα στοιχεία στο Γραφείο Προ-
ϋπολογισµού της Βουλής. 

Τελικά, δόθηκαν αυτά τα στοιχεία ή ακόµα δεν έχουν δοθεί;
Και αν δεν έχουν δοθεί ακόµα –γιατί πληροφορηθήκαµε ότι
υπάρχει νέα επιστολή του γραφείου προς το Υπουργείο µε τη
µορφή διαµαρτυρίας- γιατί δεν τηρήθηκε η υπόσχεση µέχρι 30
Σεπτεµβρίου να δοθούν τα στοιχεία; Έχουν δοθεί, λοιπόν; Και αν
δεν έχουν δοθεί, γιατί πάλι µέχρι και σήµερα, κύριε Υπουργέ, δεν
έχουν δοθεί;

Τέλος, υπάρχει επίσης και η πληροφορία –γιατί χαίροµαι που
είστε σαφής και κατηγορηµατικός και οι όποιες πληροφορίες επι-
βεβαιώνονται ή διαψεύδονται εδώ- ότι έχει δοθεί εντολή να µην
προχωρήσει η απονοµή του εφάπαξ, προκειµένου να δοθούν οι
κύριες συντάξεις. Αληθεύει αυτή η πληροφορία; Και αυτή έχει
διαρρεύσει στον Τύπο. Για να µην επανέλθω, µάλιστα, είναι µία
ευκαιρία σήµερα να µας δώσετε και σ’ αυτό το θέµα απάντηση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Εγώ ευχαριστώ, κύριε

Μουλκιώτη.
Κύριε Υφυπουργέ, είπατε ότι είναι ακατάσχετα τα αναδροµικά;

Άκουσα καλά ή έκανα λάθος;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Σωστό είναι αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σωστά άκουσα.
Ορίστε, λοιπόν, έχετε τρία λεπτά για να απαντήσετε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Προσπαθώ να κρατήσω και λίγες ση-
µειώσεις, γιατί ρώτησε και κάποια άλλα πράγµατα ο κ. Μουλκιώ-
της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Έχετε όλο τον χρόνο
να απαντήσετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Πρώτον, όσον αφορά τα αναδροµικά,
αυτά είναι ακατάσχετα και προς τρίτους και προς το δηµόσιο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Το θέµα είναι για τα πιστωτικά
ιδρύµατα. Αυτό είναι το θέµα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Είπα ότι είναι ακατάσχετα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Ασυµψήφιστα; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Το ακατάσχετα περιλαµβάνει και το
ασυµψήφιστα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Όχι.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ακριβώς έτσι είναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Όχι, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Αν ήταν διαφορετικά, πάνε σε άλλους
σκοπούς. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Συµψηφίζεται το ποσό. Δυστυχώς,
γίνεται και αυτό µε τα πιστωτικά ιδρύµατα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ακατάσχετα και στο δηµόσιο και σε
τρίτους. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Εντάξει, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ αυτό κατά-

λαβα. Είναι πολύ σηµαντικό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Τουλάχιστον όταν το συζητούσα µε
τους νοµικούς του Υπουργείου, αυτό ήταν τελείως ξεκάθαρο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Αυτό θα έλεγα να το δείτε. Είναι
ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα το ζήτηµα του συµψηφισµού. Έχει
τύχει και γι’ αυτό το βάζω ως θέµα.

Με συγχωρείτε για τη διακοπή, κύριε Πρόεδρε και κύριε
Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Είναι πολύ σοβαρό και
γι’ αυτό το επιτρέπω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Να το δείτε µε τους νοµικούς σας
το θέµα του συµψηφισµού, όταν δεν έχει κλείσει ο λογαριασµός,
όταν δεν έχει «κοκκινίσει» δηλαδή το δάνειο και υπάρχει µια
οφειλή ενός-δύο µηνών, µήπως συµψηφιστεί και κολλήσουµε
εκεί. Μόνο για τα πιστωτικά ιδρύµατα, όχι για τα άλλα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Τέλος πάντων, επειδή το κουβεντιά-
σαµε αυτό το συγκεκριµένα ζήτηµα θα τους ρωτήσω και πάλι.
Δεν είµαι νοµικός αλλά ήταν κατηγορηµατικοί όταν το συζητού-
σαµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Καλώς, κύριε Υπουργέ. Απλώς το
επαναφέρω. Δεν το ξέρω.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Για το δεύτερο που είπατε, για το
πλάνο, η αλήθεια είναι ότι απάντησα προηγουµένως στον κ. Κα-
τσώτη στη ερώτηση του. Υπάρχει πλάνο, το οποίο θα δηµοσιο-
ποιηθεί και για τη µείωση των εκκρεµών συντάξεων και για το
πόσες είναι ακριβώς και για την κατανοµή τους ανά µήνα και το
πώς µειώνονται, γιατί, πραγµατικά, µειώνονται το τελευταίο χρο-
νικό διάστηµα. Όλα αυτά θα είναι µέχρι το τέλος του µήνα έτοιµα
και θα δηµοσιοποιηθούν από τον ΕΦΚΑ.

Τέλος, για αυτό που είπα, το τελευταίο, νοµίζω ότι εσείς µου
είχατε κάνει αυτή την ερώτηση πριν από µερικές εβδοµάδες και
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µε ρωτήσατε για τα αποθεµατικά του ΕΦΚΑ. Είναι δυνατόν να
έχουµε τόσο µεγάλα αποθεµατικά και να µη δίνουµε εφάπαξ και
να δώσουµε συντάξεις και ειδικά από έναν κλάδο ο οποίος είναι
εντόνως πλεονασµατικός, όπως είναι το εφάπαξ; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Χαίροµαι να δίνετε απαντήσεις στη
Βουλή και να το ξεκαθαρίζετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Μη δίνετε τόσο µεγάλη σηµασία στα
δηµοσιεύµατα. Το γνωρίζετε αυτό εδώ το πράγµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ: Είναι από έγκυρες εφηµερίδες.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Για τα δηµοσιεύµατα, στα οποία ανα-
φερθήκατε, ήµουν και εγώ ενήµερος και δεν το θεώρησα ούτε
καν σηµαντικό για να απαντήσω. Μυριάδες πράγµατα διαβάζω
κάθε µέρα, τα οποία δεν έχουν καµµία απολύτως υπόσταση. 

Τέλος πάντων, για να κλείσω και να είµαι ιδιαίτερα σύντοµος,
θα ήθελα να επαναλάβω ότι δεν έχουµε σκοπό να αιφνιδιάσουµε
κανέναν. Η υποτιθέµενη είδηση για φορολόγηση του εφάπαξ κύ-
ριας και επικουρικής ασφάλισης δεν χρήζει περαιτέρω συζήτη-
σης, αφού ένα τέτοιο θέµα είναι εντελώς ανυπόστατο. Θα ήταν
χρήσιµο να συζητούµε ζητήµατα που πραγµατικά, όπως γίνεται
και συνήθως, απασχολούν τους πολίτες, και κυρίως να φροντί-
ζουµε να µη διακινούνται και φήµες. Έχουµε άριστη σχέση. Με
ένα απλό τηλεφώνηµά σας θα σας είχα διαβεβαιώσει γι’ αυτά,
χωρίς να είχαµε διαθέσει όλο τον επιπλέον χρόνο. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ και
τον κ. Μουλκιώτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εγώ ευχαριστώ και
τους δύο. Καλή συνέχεια!

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 27/5-10-2020 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κα-
τσώτη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Την
απρόκλητη βία απέναντι στους υγειονοµικούς». 

Κύριε Κατσώτη, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας για να απευ-
θύνετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η συζήτηση γίνεται στον απόηχο της µεγάλης

διαδήλωσης ενάντια στην εγκληµατική οργάνωση της Χρυσής
Αυγής και τη λαϊκή απαίτηση οι ναζί να πάνε στη φυλακή µε τη
µεγαλύτερη των ποινών, γίνεται στον απόηχο της απόφασης που
δικαιώνει το λαϊκό αίσθηµα, απόφαση που είναι αποτέλεσµα των
αγώνων ενάντια στη Χρυσή Αυγή και όσους την χάιδευαν, της
έδιναν βήµα, σε όσους τη δηµιούργησαν και τη στήριξαν. 

Αυτοί οι αγώνες αποκάλυψαν τον εγκληµατικό χαρακτήρα της,
που πηγάζει βέβαια από τη φασιστική, ναζιστική ιδεολογία. Είναι
ένας αγώνας που δεν τελείωσε και ο λαός χρειάζεται να παρα-
µείνει σε εγρήγορση και επιφυλακή και µόνο µε την πάλη του
ενάντια στο σύστηµα που γεννά τον φασισµό µπορεί να ξεµπερ-
δέψει µε αυτόν. 

Κύριε Υπουργέ, όµως, για µια ακόµη φορά γίναµε µάρτυρες
του γνωστού επαναλαµβανόµενου σκηνικού, µε τα ΜΑΤ να επιτί-
θενται µε δακρυγόνα και αύρες µε προφανή σκοπό να διαλύσουν
τη µεγαλειώδη λαϊκή διαδήλωση. Καµµία δικαιολογία δεν υπάρ-
χει και κανένα άλλοθι δεν είναι αποδεκτό από τη δράση µιας ολι-
γάριθµης  προβοκατόρικης οµάδας. 

Το θέµα δεν είναι επιχειρησιακό, όπως δήλωσε ο Κυβερνητικός
Εκπρόσωπος. Η Κυβέρνηση και το αρµόδιο Υπουργείο έχουν τε-
ράστιες ευθύνες. 

Η ερώτηση, λοιπόν, που αφορά την απρόκλητη βία στους υγει-
ονοµικούς είναι συνέχεια αυτών που είπα παραπάνω. Η Κυβέρ-
νηση εντείνει τον αυταρχισµό και την καταστολή απέναντι σε
όσους αγωνίζονται και διεκδικούν. 

Ο σχεδιασµός των Σωµάτων Ασφαλείας δεν είναι άλλος από
την προστασία των επιχειρηµατικών οµίλων και των Υπουργείων
στα οποία απευθύνονται οι εργαζόµενοι κλάδων, για να διαµαρ-
τυρηθούν για την επίθεση στα εργατικά, λαϊκά δικαιώµατα, ενάν-
τια στις απολύσεις, στις µειώσεις µισθών, στην απληρωσιά, στην
έλλειψη µέτρων υγείας και ασφάλειας στην εργασία, για να διεκ-
δικήσουν λύσεις σε προβλήµατα. 

Δεν είναι άλλος αυτός ο σχεδιασµός, παρά η καταστολή των

αγώνων από την απρόκλητη βία σε βάρος των αγωνιζόµενων
υγειονοµικών, στους ήρωες όπως τους αποκαλούσατε, που απαι-
τούν προσλήψεις και µονιµοποίηση του αναγκαίου προσωπικού
στο δηµόσιο σύστηµα υγείας, µόνιµη και σταθερή δουλειά, νέες
µονάδες εντατικής θεραπείας, ατοµικά µέσα προστασίας και
σχέδιο επίταξης του ιδιωτικού τοµέα της υγείας για να προστα-
τευθεί ο λαός από την πανδηµία. Ήρθε αυτή η επίθεση να επιβε-
βαιώσει ότι η εφαρµογή του νόµου για τον περιορισµό των
διαδηλώσεων µε γκλοµπς, χηµικά και ξύλο από τα ΜΑΤ, στόχο
έχει το εργατικό-λαϊκό κίνηµα που αγωνίζεται και διεκδικεί, όπως
οι γιατροί και οι νοσηλευτές που δίνουν σε απίστευτα δύσκολες
συνθήκες τη µάχη για την υγεία του λαού και όχι τις «περιθωρια-
κές µειοψηφίες», όπως λέγατε, κύριε Υπουργέ, όπως έλεγε η Κυ-
βέρνηση για να δικαιολογήσει την ψήφιση του νόµου.

Η Κυβέρνηση βάζει απέναντι τον «εχθρό» λαό, µε περιορισµό
των κοινωνικών, δηµοκρατικών και συνδικαλιστικών δικαιωµάτων,
µε ένταση της εκµετάλλευσης, ξεζούµισµα των εργαζοµένων,
διαρκή υποβάθµιση της υγείας, της πρόνοιας, της προστασίας
του λαού, για να υλοποιήσει απρόσκοπτα τις αξιώσεις του κεφα-
λαίου. 

Αυτό που ρωτάµε είναι αν ήταν κυβερνητική εντολή αυτή η
απρόκλητη βία απέναντι στους υγειονοµικούς και αν όχι, ποια
πειθαρχικά µέτρα πήρατε ενάντια σε αυτούς που έδωσαν την εν-
τολή και αν προτίθεστε να διασφαλίσετε τις ελάχιστες δηµοκρα-
τικές και συνδικαλιστικές ελευθερίες απαγορεύοντας την
παρουσία των δυνάµεων καταστολής σε εργατικές, λαϊκές κινη-
τοποιήσεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κατσώτη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Ελευ-

θέριος Οικονόµου.
Κύριε Οικονόµου, καληµέρα σας, έχετε τρία λεπτά στη διά-

θεσή σας για την απάντησή σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Βουλευτές, κύριε Κατσώτη, µελέτησα επανειληµµένως

µε προσοχή το περιεχόµενο της επίκαιρης ερώτησής σας. 
Οφείλω να επισηµάνω κατ’ αρχάς ότι ο τρόπος µε τον οποίον

επιχειρείτε να αποτυπώσετε τον αγώνα του υγειονοµικού προ-
σωπικού της χώρας µας για την αντιµετώπιση της πανδηµίας αδι-
κεί τους ίδιους, αλλά και το σύνολο της κοινωνίας και της
πολιτείας, που στέκονται στο πλάι τους καθηµερινά. 

Ας δούµε, λοιπόν, τη µεγάλη εικόνα. Πρόκειται για έναν κρα-
τικό µηχανισµό, ο οποίος λειτουργεί αδιάκοπα µε όλες του τις
δυνάµεις, µήνες τώρα, µέσα από τη µάχη καθηµερινών ηρώων
ειδικοτήτων κάθε λογής, ενάντια στην εξάπλωση του ιού COVID-
19. Ιατροί, νοσηλευτές, Πολιτική Προστασία και Ελληνική Αστυ-
νοµία, όλοι µαζί αγωνίζονται µε µοναδικό σκοπό την προστασία
της δηµόσιας υγείας, έναντι της πανδηµίας. 

Θα µου επιτρέψετε, λοιπόν, να µην υιοθετήσω τη λογική και
πολιτική ανάλυση που επιχειρείτε, όπως αυτή αποτυπώνεται
µέσα από την επίκαιρη ερώτησή σας. Η πρόκληση είναι µία και
κοινή για όλους µας, κοινωνία και πολιτεία: Η επιτυχής αντιµετώ-
πιση της πανδηµίας του COVID-19.

Σε ό,τι αφορά στο αναφερθέν στην επίκαιρη ερώτησή σας
συµβάν έξω από το Υπουργείο Υγείας, θα ήθελα να επισηµάνω
ότι αφορούσε προγραµµατισµένη συγκέντρωση εκατό περίπου
ατόµων συνδικαλιστικού φορέα επικουρικού προσωπικού φο-
ρέων του Υπουργείου Υγείας, κατά τη διάρκεια της οποίας ση-
µειώθηκε κάποια ένταση. 

Πιο συγκεκριµένα, ενώ όλα κυλούσαν οµαλά, επιχειρήθηκε, µε
παρότρυνση του επικεφαλής της πορείας, η κατάληψη του οδο-
στρώµατος µε στόχο τη διακοπή της κυκλοφορίας, παρά τις συ-
νεχείς συστάσεις από πλευράς του αστυνοµικού διαµεσολαβητή
να παραµείνουν οι συγκεντρωµένοι στο πεζοδρόµιο. 

Κατόπιν τούτου και µε δεδοµένο τον αριθµό των συµµετεχόν-
των και των ειδικότερων συνθηκών που επικρατούσαν, οι δυνά-
µεις της Ελληνικής Αστυνοµίας προσπάθησαν να αποτρέψουν τη
διακοπή της κυκλοφορίας και στην προσπάθεια αυτή τραυµατί-
στηκε ένας αστυνοµικός από χτύπηµα που δέχτηκε από άτοµα
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που συµµετείχαν στην εν λόγω συγκέντρωση. Στη συνέχεια, προ-
κειµένου να αποφευχθεί η κλιµάκωση των επεισοδίων, έγινε πε-
ριορισµένη χρήση χηµικών και ειδικότερα µιας ρίψης. 

Για όσα συνέβησαν στο εν λόγω περιστατικό έξω από το
Υπουργείο Υγείας, όπως και για τον τραυµατισµό του αστυνοµι-
κού στο πλαίσιο της προαναφερθείσας αναγκαίας παρέµβασης
από την Ελληνική Αστυνοµία, θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι διε-
νεργείται ήδη προκαταρκτική διοικητική εξέταση και ενηµερώ-
θηκε άµεσα ο Συνήγορος του Πολίτη ως αρµόδιος εθνικός
µηχανισµός διερεύνησης περιστατικών αυθαιρεσίας. 

Τέλος, θα ήθελα να επισηµάνω ότι από την ψήφιση του νόµου
για τις δηµόσιες υπαίθριες συναθροίσεις ένας µεγάλος αριθµός
συγκεντρώσεων συνδικαλιστικών φορέων και οµοσπονδιών
έχουν διεξαχθεί οµαλά, χωρίς να σηµειωθεί παρέµβαση της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε Κατσώτη, έχετε για τρία λεπτά τον λόγο και εσείς.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η απάντησή σας δεν

περίµενα να ήταν διαφορετική. Θα στηρίζατε τις δυνάµεις της
Αστυνοµίας. Βέβαια, αυτό που µας κάνει εντύπωση είναι αυτό
που ελέχθη, ότι η Κυβέρνηση δίνει τη µάχη, πρώτα από όλα για
την υγεία του λαού. 

Ξέρουµε όλοι µας ποια είναι η κατάσταση στα µέσα µαζικής
µεταφοράς, ποια είναι η κατάσταση στους χώρους δουλειάς
όπου στοιβάζεται ο ένας πάνω στον άλλον. Η ευθύνη για την
όξυνση του προβλήµατος ανήκει στον Κυβέρνηση, γιατί τα µέτρα
-τα λεγόµενα υγειονοµικά πρωτόκολλα- προσαρµόζονται στις
ανάγκες του κεφαλαίου, της καπιταλιστικής αγοράς -να το πω
έτσι- στο όνοµα τού να µην κλείσουν οι επιχειρήσεις, να δουλέ-
ψουν οι εργαζόµενοι. Οι επιχειρήσεις µπορεί να µην κλείσουν και
οι εργαζόµενοι µπορεί να δουλεύουν, όµως κάτω από τα µέτρα
που πρέπει να επιβάλει η Κυβέρνηση µε βάση την επιστηµονική
προσέγγιση του θέµατος. Εδώ, όµως, δυστυχώς αυτό που κυ-
ριαρχεί είναι τα κέρδη των ίδιων των επιχειρήσεων.

Κύριε Υπουργέ, η διαρκής επίθεση στο πλαίσιο της έντασης της
καταστολής είναι γνωστό ότι πρέπει να βρει απέναντι τον λαό και
τον βρίσκει. Ψηφίσατε τον νόµο για τις διαδηλώσεις. Είναι ένας
νόµος που επικαλεστήκατε τις µικρές οµάδες, τις περιθωριακές,
που κάνουν συνήθως τα επεισόδια. Στο Υπουργείο Υγείας ήταν
γιατροί, ήταν νοσηλευτές, ήταν γνωστοί, ήταν υγειονοµικό προ-
σωπικό. Τι θα γινόταν αν καταλάµβαναν το πεζοδρόµιο αυτοί για
να µπορέσουν µε οξυµένο τρόπο να διαµαρτυρηθούν στην Κυβέρ-
νηση, επειδή δεν προσλαµβάνει προσωπικό στα νοσοκοµεία; Τι θα
γινόταν εάν καταλάµβαναν τον δρόµο για να απαιτήσουν µονάδες
εντατικής θεραπείας για να µην πεθαίνει ο κόσµος; Τι ήταν πιο
αποδεκτό; Το να κλείσουν πεζοδρόµια ή το να µην υπάρχουν όλα
αυτά, να µην προβάλλονται αυτά τα αιτήµατα που έχουν να κάνουν
µε τη ζωή του λαού; 

Δεν µπορεί να µπει στο ζύγι, κύριε Υπουργέ, το ένα µε το άλλο.
Τα αιτήµατα ήταν δίκαια και είναι αιτήµατα, που τα στηρίζει όλος
ο λαός και δυστυχώς, απέναντι βρέθηκαν οι δυνάµεις καταστο-
λής. Δεν βρέθηκαν απέναντι στους συνδικαλιστές. Βρέθηκαν
απέναντι στον λαό, βρέθηκαν απέναντι σ’ όλους αυτούς που θέ-
λουν να αγωνιστούν. Η Κυβέρνηση δίνει ένα µήνυµα που λέει
«νόµος και τάξη, τα κεφάλια µέσα». 

Τι θα πει, λοιπόν, «εκατό άτοµα»; Εκατό λέτε εσείς. Ήταν πα-
ραπάνω. Όµως, ξέρετε πολύ καλά ότι ο γιατρός δεν µπορεί να
φύγει από το νοσοκοµείο. Φεύγουν κάποιοι, όµως. Δεν µπορεί
να αφήσει τον άρρωστο να πεθάνει. Ήταν εκεί εκπρόσωποι, πρό-
εδροι σωµατείων, γραµµατείς, διοικητικά συµβούλια, εκπρόσω-
ποι όλων αυτών των εργαζοµένων στα νοσοκοµεία και
αντιµετωπίστηκαν µ’ αυτόν τον τρόπο.

Εµείς είµαστε βέβαιοι ότι η νέα επίθεση στη συνδικαλιστική
οργάνωση των εργαζοµένων µέσα από τον περιορισµό των δια-
δηλώσεων, την ηλεκτρονική ψηφοφορία στα σωµατεία που θε-
σπίστηκε µε νόµο της Κυβέρνησης δίπλα σε διατάξεις, που
δίνουν ζεστό χρήµα στους βιοµήχανους, όλα αυτά είναι µαζί,
πάνε µαζί. Για τους επιχειρηµατικούς οµίλους εξασφαλίζετε ασυ-
λία και τη διασφαλίζετε µε τις δυνάµεις καταστολής, που στέλ-

νετε. Δεν υπάρχει κινητοποίηση σε εργοστάσιο, που να µην
υπήρχαν απέξω δυνάµεις καταστολής. Ποιος ο λόγος; Είναι ερ-
γαζόµενοι ενός εργοστασίου που διεκδικούν. Γιατί θα πρέπει οι
δυνάµεις καταστολής να είναι στην υπηρεσία του επιχειρηµατία;

Από την άλλη πλευρά, έχουµε την επίθεση στη συνδικαλιστική
οργάνωση, τον περιορισµό των διαδηλώσεων, της προστασίας
των συνδικαλιστών, του δικαιώµατος της απεργίας. Όλα αυτά τι
είναι; Τήρηση της τάξης µε την καταστολή ή µε το «καρότο» πολ-
λές φορές, για να ενσωµατωθεί ένας κόσµος στη λογική τού να
περάσει αυτή η αντιλαϊκή πολιτική, αυτά τα µέτρα τα οποία είναι
αναγκαία για τα κέρδη και όχι για τη ζωή του λαού µας που υπο-
νοµεύεται, µια ζωή µε ανεργία, µε φτώχεια, µε εξαθλίωση. 

Αυτός ο λαός θα αγωνιστεί, όσες δυνάµεις καταστολής κι αν
είναι απέναντι. Δεν µπορεί να παραµείνει έτσι, να µοιρολατρεί.
Ξέρει ποιος είναι ο εχθρός του. Ο εχθρός του είναι αυτή η βαρ-
βαρότητα, αυτό το σύστηµα που του παίρνει τη µπουκιά από το
στόµα. 

Δεν είναι εχθρός ο λαός που αγωνίζεται, κύριε Υπουργέ. Ξέ-
ρετε πολύ καλά ποια είναι η θέση µας για τα Σώµατα Ασφαλείας
και ποιος πρέπει να είναι ο προσανατολισµός τους, το κοινό έγ-
κληµα και όχι το εργατικό λαϊκό κίνηµα. Βέβαια, κρίνεται η Κυ-
βέρνηση -κάθε κυβέρνηση- αλλά και ο κάθε Υπουργός από τη
στάση του απέναντι στο λαϊκό κίνηµα. 

Εµείς ξέρουµε πολύ καλά ότι η κρατική καταστολή αποτελεί
επιλογή του συστήµατος και βέβαια, δεν είναι θέµα ενός Υπουρ-
γού ή µιας κυβέρνησης, γι’ αυτό και λέµε ότι το εργατικό λαϊκό
κίνηµα θα πρέπει να στοχεύσει στον πραγµατικό αντίπαλο, που
είναι αυτό το σύστηµα της εκµετάλλευσης, της φτώχειας, της
αδικίας.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Κατσώτη.
Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για να απαν-

τήσετε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, µε αφορµή τα όσα αναφέρονται στην
υπό συζήτηση επίκαιρη ερώτηση, θα ήθελα να επισηµάνω, υπο-
γραµµίζοντας µε τον πλέον κατηγορηµατικό τρόπο, το εξής: Δεν
υφίσταται καθ’ οιονδήποτε τρόπο κυβερνητική εντολή άσκησης
βίας από τις αστυνοµικές δυνάµεις κατά πολιτών. Κάτι τέτοιο
εξάλλου, θα ξέφευγε των δηµοκρατικών αρχών και του κράτους
δικαίου, τα οποία έχει ως πυξίδα και τηρεί απαρέγκλιτα η Κυβέρ-
νηση, όπως άλλωστε και κάθε άλλη δηµοκρατικά εκλεγµένη κυ-
βέρνηση. 

Κάποιοι ψάχνουν να βρουν µια ευκαιρία για να αφήσουν αιχµές
για τη δηµοκρατική αντίληψη της Αστυνοµίας. Θα πρέπει να θυ-
µίσω ότι όλες οι έρευνες για τις έκνοµες ενέργειες και συµπερι-
φορές της ηγεσίας και των µελών της Χρυσής Αυγής εξελίχθηκαν
από τις υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας. Το υλικό των προ-
ανακρίσεων, στα στοιχεία των οποίων βασίστηκαν οι δικογραφίες
σε βάρος της Χρυσής Αυγής, υπήρξε προϊόν επίµονης και µεθο-
δικής έρευνας της Ελληνικής Αστυνοµίας. Όπως και στις υποθέ-
σεις τροµοκρατίας, έτσι και στην περίπτωση της Χρυσής Αυγής η
Αστυνοµία αποτελεί τον κρίσιµο βραχίονα του κράτους, που δια-
σφαλίζει την επάρκεια, τη σταθερότητα και την άµυνα του δηµο-
κρατικού πολιτεύµατος απέναντι σε κάθε απειλή, πάντα στο
πλαίσιο εφαρµογής της κείµενης νοµοθεσίας και του Συντάγµα-
τος. 

Είναι άδικες οι κατηγορίες που εκτοξεύονται σε βάρος του Έλ-
ληνα αστυνοµικού, πολλές φορές µε µοναδικό στόχο την πρό-
κληση προσωρινών πολιτικών εντυπώσεων. Η Ελληνική
Αστυνοµία δρα στο πλαίσιο του Συντάγµατος και του υφιστάµε-
νου θεσµικού πλαισίου, µε κύριους άξονες την αρχή της τήρησης
της νοµιµότητας και του απόλυτου σεβασµού στις ατοµικές ελευ-
θερίες και στα δικαιώµατα των πολιτών. Διαθέτει επιπλέον τα
απαιτούµενα αντανακλαστικά και τους µηχανισµούς, ώστε να
αποµονώσει και να τιµωρήσει όσους αποτελούν δυσάρεστες
εξαιρέσεις στη συντριπτική πλειοψηφία των στελεχών της Ελλη-
νικής Αστυνοµίας, που δίνουν καθηµερινή µάχη µε τις προκλή-
σεις της εποχής µας. 

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να κάνω µια επιπλέον επισήµανση.
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Η χώρα µας από τις αρχές Ιουλίου διαθέτει ένα νέο δηµοκρατικό
πλαίσιο, όπως το Σύνταγµα ορίζει, σχετικά µε τη διεξαγωγή δη-
µοσίων συγκεντρώσεων και συναθροίσεων. Η κυβερνητική στό-
χευση είναι διπλή και ξεκάθαρη: ο απόλυτος σεβασµός στο
δικαίωµα τού συνέρχεσθαι και ταυτόχρονα η διασφάλιση, ώστε
να µην διαταράσσεται υπέρµετρα η κοινωνικοοικονοµική ζωή ορι-
σµένης περιοχής, όπως το Σύνταγµα επιτάσσει. 

Χρέος µας είναι να διασφαλίσουµε την οµαλότητα στη ζωή των
πολιτών σε µια δύσκολη, οµολογουµένως, συγκυρία για όλους
µας και αυτό πράττουµε καθηµερινά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 18/5-10-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών
του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Κλιµάκωση της απαξίωσης του
Πάρκου Τρίτση».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, όταν ο κ. Χατζηδάκης στις 20 Αυγούστου

του 2019, πριν από σχεδόν δεκατέσσερις µήνες, επισκέφτηκε το
Πάρκο Τρίτση, είχε πει ότι είδε µια απαράδεκτη εικόνα. Είδε µε
τα µάτια του ψόφια ψάρια και ατελή φύλαξη. Με την αντίληψη
του ίδιου, σε σχέση µε το µάνατζµεντ, τα Υπουργεία δεν είναι
διαχειριστές πάρκων, λεφτά δεν υπάρχουν, ουσιαστικό µάνα-
τζµεντ δεν υπήρχε και µε νοµοσχέδιο πέρασε το πάρκο στην πε-
ριφέρεια. Είχε πει επακριβώς: «Περιµένετε µερικούς µήνες και
πιστεύω ότι θα συµφωνήσετε τότε µαζί µας ότι η παρέµβαση που
κάναµε είναι µια σωστή παρέµβαση». 

Εµείς περιµέναµε δεκατέσσερις µήνες. Αυτήν τη στιγµή,
πολλά από τα δέντρα έχουν ξεραθεί. Τον Ιούνιο χρειάστηκε να
µεταφέρουν όσα ψάρια είχαν επιβιώσει από την πέµπτη δεξα-
µενή, από την πέµπτη λίµνη στην τέταρτη, που µε τον προηγού-
µενο φορέα είχε στεγανοποιηθεί.

Συνεχίζει να υπάρχει, ενώ υπήρχε εγκεκριµένο σχέδιο για τη
στεγανοποίηση της λίµνης. Μιλάµε για ένα πάρκο, το οποίο αυτή
τη στιγµή έχει κάποιες λίµνες, οι οποίες είναι τρύπιες. Όσο νερό
και αν πέφτει, φεύγει και είναι µεγάλο κοµµάτι του προβλήµα-
τος.

Αυτά τα χρήµατα πάγωσαν µε την αλλαγή του καθεστώτος
από το Υπουργείο στην περιφέρεια. Για τη φύλαξη υπάρχει µόνο
ένα άτοµο για όλη αυτή την τεράστια έκταση του µητροπολιτικού
πάρκου. Υπάρχει αγωνία από τους πολίτες και τους κατοίκους
ότι αυτή η απαξίωση του πάρκου έχει στόχο την ιδιωτικοποίηση,
ενώ στην ουσία, οι όποιοι εργαζόµενοι δουλεύουν εκεί πέρα πλη-
ρώνονται και δουλεύουν σε ένα κατεστραµµένο στην πράξη
πάρκο.

Οπότε ως προς τα ερωτήµατα, κύριε Υφυπουργέ, εσείς δεν
έχετε κάποιο ρόλο. Είναι θέµα του κ. Χατζηδάκη. Ήταν κεντρική
πολιτική του απόφαση, αλλά θα ήθελα την δική σας αποτίµηση
και αν θέλετε και τη συγγνώµη προς τον λαό της δυτικής Αθήνας,
προς τους κατοίκους της δυτικής Αθήνας γι’ αυτή την εικόνα που
βλέπουµε σήµερα -που θα έλεγε κανείς ότι είναι ξεκάθαρα χει-
ρότερη ακόµα και από τα προβλήµατα που υπήρχαν πριν- και το
πώς πραγµατικά σχεδιάζετε να αλλάξετε αυτή την κατάσταση
και αν σκέφτεστε να επιστρέψετε το πάρκο στην προηγούµενη
διοίκηση ή τι σκέφτεστε να κάνετε γι’ αυτό το αδιέξοδο, που εν
πολλοίς εσείς έχετε δηµιουργήσει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Αρσένη.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Νικόλαος Ταγαράς.
Κύριε Ταγαρά, καληµέρα σας. Έχετε τρία λεπτά για την απάν-

τησή σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να ευχαριστήσω τον συνάδελφο κ. Αρσένη για την ερώ-

τησή του. Είναι αλήθεια ότι η εικόνα που παρατηρήθηκε πέρυσι
στην επίσκεψη του Υπουργού κ. Χατζηδάκη, ήταν εικόνα εγκα-

τάλειψης και δεν ταιριάζει σε ένα τόσο σηµαντικό και από πλευ-
ράς συµβολισµού, αλλά και από πλευράς ουσίας µητροπολιτικό
πάρκο, το πάρκο «Αντώνης Τρίτσης».

Θέλω να πω ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος δεν έχει τη δυνα-
τότητα να διαχειρίζεται µεγάλους χώρους αστικού πρασίνου. Το
Υπουργείο Περιβάλλοντος έχει να επιτελέσει έναν επιτελικό ρόλο
και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, παραχώρησε µε τον ν.4635/2019,
όπως αναφέρεται στο άρθρο 204, τη διαχείριση του µητροπολιτι-
κού πάρκου «Αντώνης Τρίτσης» στην περιφέρεια Αττικής από το
Υπουργείο Περιβάλλοντος, που είχε τότε τη διαχείρισή του. Αυτό,
διότι τα εργαλεία και τα µέσα, τα οποία χρειάζονται για την υπο-
στήριξη, τη συντήρηση, την αξιοποίηση, αλλά και την προστασία
ενός τέτοιου πάρκου δεν µπορεί και δεν τα έχει το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος. Η Περιφέρεια Αττικής, ως φορέας, είναι πιο κοντά
µαζί µε τους δήµους που είναι στο πάρκο αυτό, διοικητικά δηλαδή
που έχουν αρµοδιότητα, είναι οι πιο κοντινοί, αλλά και οι πιο ου-
σιαστικοί και αποτελεσµατικοί να διαχειριστούν, συντηρώντας,
προστατεύοντας, αλλά και αναδεικνύοντας το πάρκο «Αντώνης
Τρίτση».

Είχαν γίνει πολλές συναντήσεις εργασίας και µε τον Περιφε-
ρειάρχη και τους δηµάρχους, αλλά και εκπροσώπους των τοπι-
κών κοινωνιών. Αυτό ήταν το αποτέλεσµα της µεταφοράς
αρµοδιότητας, διότι γνωρίζουµε όλοι µας ότι αυτοί που είναι πιο
κοντά είναι οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, είναι ο δήµος,
η περιφέρεια, οι κοινωνικοί φορείς, οι επιστηµονικοί φορείς.

Γι’ αυτόν τον λόγο προβλέπεται και έτσι έχει προχωρήσει ο
διορισµός του διοικητικού συµβουλίου του φορέα διαχείρισης
από τον περιφερειάρχη, όπου συµµετέχουν εκπρόσωποι της Πε-
ριφέρειας Αττικής και των Δήµων Ιλίου και Αγίων Αναργύρων-Κα-
µατερού, καθώς και εκπρόσωποι της Κοινωνίας των Πολιτών και
της επιστηµονικής κοινότητας. Από τον Δεκέµβριο του 2019 εκ-
δόθηκε η απόφαση ορισµού διοικητικού συµβουλίου, όπως σί-
γουρα γνωρίζετε. Πρόεδρος του φορέα είναι ο καθηγητής του
Γεωπονικού Πανεπιστηµίου κ. Ζωγραφάκης και µέλη ο Δήµαρχος
Ιλίου κ. Ζενέτος, ο Γενικός Γραµµατέας του Δήµου Αγίων Αναρ-
γύρων-Καµατερού και ο Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Εθελοντών
του Δήµου Ιλίου για το Περιβάλλον και τον Πολιτισµό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Μέσα από αυτές τις διαδικασίες αιτήθηκε τη χρηµατοδότηση

προς το Πράσινο Ταµείο για την περιβαλλοντική, αισθητική και
λειτουργική αναβάθµιση του Μητροπολιτικού Πάρκου «Αντώνης
Τρίτσης», προϋπολογισµού εργασιών 3 εκατοµµυρίων ευρώ,
πράγµα το οποίο ενεκρίθη από το Συµβούλιο του Πράσινου Τα-
µείου τον περασµένο Ιούλιο.

Στη δευτερολογία µου θα συµπληρώσω τα στοιχεία, τα οποία
έχετε ζητήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Αρσένη, έχετε
τρία λεπτά και εσείς για τη δευτερολογία σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, αναρωτιέµαι το εξής: Ο κ. Χατζηδάκης έχει

επισκεφθεί το πάρκο από τις 20 Αυγούστου του 2019 και µετά;
Έχει πάει να δει τα αποτελέσµατα της απόφασής του; Μιλάµε
για ένα µητροπολιτικό πάρκο σε µια υποβαθµισµένη περιβαλλον-
τικά περιοχή της Αθήνας, λόγω του ΧΥΤΑ Φυλής, λόγω της µε-
ταφερόµενης από το Θριάσιο ρύπανσης, όπου οι αναπνοές, οι
ανάσες είναι απαραίτητες. Είναι ένας χώρος πραγµατικά πανέ-
µορφος, πραγµατικά απαξιωµένος και αναντίστοιχος µε αυτό
που θα µπορούσε να είναι.

Ήταν τελικά, ένα επικοινωνιακό σόου αυτό του κ. Χατζηδάκη;
Διότι, αλλιώς, εγώ θα περίµενα να πάει ο κ. Χατζηδάκης να δει
πώς είναι η κατάσταση του πάρκου σήµερα. Προφανώς, η ευ-
θύνη δεν ανήκει στους δήµους και ανήκει στην περιφέρεια. Αυτό
το πάρκο να θυµίσω ότι έµεινε ακέφαλο για πάρα πολλούς µήνες.
Οι πληροφορίες µας είναι ότι δεν γίνονται ακόµα συνεδριάσεις
του διοικητικού συµβουλίου. Η κατάσταση έχει φτάσει στο απρο-
χώρητο. Χρειάζεται πραγµατικά, να αναλάβετε τις ευθύνες σας
και να κάνετε την αυτοκριτική σας. Τι πήγε στραβά; Πόσο λάθος
µπορεί να ήταν η δική σας απόφαση και συγκεκριµένα, τι θα γίνει
από εδώ και εµπρός;
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Υπήρχε µια δέσµευση κονδυλίων για τη στεγανοποίηση της
πέµπτης λιµνοδεξαµενής, τεχνητής λίµνης. Αυτό το έργο δεν
προχώρησε ποτέ µέσα από το κενό εξουσίας που δηµιουργή-
θηκε. Περιµένουµε να δούµε τι θα γίνει µε αυτά τα 3 εκατοµµύρια
που έχετε ανακοινώσει ότι θα απελευθερωθούν από το Πράσινο
Ταµείο. Όµως, υπάρχουν µελέτες; Ποια είναι η διαδικασία; Πόσο
µακριά είµαστε για να δούµε αυτό το πάρκο να είναι λειτουργικό
και πότε επιτέλους θα πάει ο κ. Χατζηδάκης να µας πει ποια είναι
η κατάσταση σήµερα;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Αρσένη.
Κύριε Ταγαρά, έχετε τρία λεπτά για να απαντήσετε στον κ. Αρ-

σένη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι αλήθεια ότι σε έναν χρόνο δεν έχει αλλάξει η εικόνα, γιατί

ήταν εικόνα εγκατάλειψης. Η χρηµατοδότηση ενεκρίθη, τα 3 εκα-
τοµµύρια, όπως ζητήθηκαν από τον φορέα διαχείρισης και εν-
τάχθηκε το έργο στο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα «Φυσικό
Περιβάλλον 2020».

Όπως γνωρίζετε, το Πράσινο Ταµείο χρηµατοδοτεί αναπλά-
σεις και έργα πρασίνου σε όλη την Ελλάδα, σε όλους τους ορ-
γανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης, µε στόχο να µετατραπεί το
πάρκο «Αντώνης Τρίτσης» σε αυτό που πράγµατι αξίζει, σε έναν
πνεύµονα πρασίνου και βιώσιµο χώρο αναψυχής και ψυχαγωγίας
όχι µόνο για τη δυτική Αθήνα, αλλά για ολόκληρο το λεκανοπέ-
διο.

Το έργο, λοιπόν, έχει 3 εκατοµµύρια ευρώ συνολικό προϋπο-
λογισµό και διάρκεια εργασιών και ολοκλήρωσης έργων δεκαο-
κτώ µηνών, µε έναρξη τον Σεπτέµβριο του 2020 και ολοκλήρωση
τον Φεβρουάριο του 2022. Προβλέπει παρεµβάσεις σε τρία επί-
πεδα: Πρώτον, τη δηµιουργία έξυπνης διαδροµής, που θα δια-
τρέχει τον επιµήκη άξονα του πάρκου µε βιοκλιµατικά υλικά, µε
ανάπλαση επιλεγµένων περιοχών δηµόσιου αστικού χώρου και
αύξηση του περιαστικού πρασίνου. Δεύτερον, την αποκατά-
σταση -επειδή αναφερθήκατε- της στεγάνωσης της πέµπτης λι-
µνοδεξαµενής και του καναλιού, που συνδέει την πέµπτη λίµνη
µε την έκτη λίµνη. Η διατήρηση των λιµνών και η ελαχιστοποίηση
των διαρροών στο πλαίσιο διαχείρισης και προστασίας των θε-
σµοθετηµένων υγροτόπων της τοποθεσίας είναι ανάµεσα στους
βασικούς σκοπούς του φορέα διαχείρισης. Τρίτον, την προµή-
θεια εξοπλισµού, υποδοµών και την ανάπτυξη έξυπνων εφαρµο-
γών, προκειµένου να καταστεί το πάρκο ελκυστικός πόλος έλξης
επισκεπτών.

Προκειµένου η υλοποίηση των παρεµβάσεων να προχωρήσει

άµεσα, έχει ήδη διατεθεί από το Πράσινο Ταµείο το ποσό των
91.250 ευρώ, το οποίο βαραίνει τον προϋπολογισµό του 2020. Η
εκταµίευση του υπόλοιπου ποσού θα γίνει ανάλογα µε τον προ-
γραµµατισµό των εργασιών και την υλοποίηση των έργων.

Αναφορικά µε το ζήτηµα των εργαζοµένων, πράγµατι ο αριθ-
µός των εργαζοµένων είναι συνολικά πέντε: η γενική διευθύντρια,
τρεις εργάτες στην καθαριότητα και µία αποσπασµένη υπάλλη-
λος από τις 30 Σεπτεµβρίου του 2020.

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες στενότητας ως προς το ανθρώπινο
δυναµικό ο φορέας διαχείρισης του πάρκου «Αντώνης Τρίτσης»
επιχειρεί να καλύψει το χαµένο έδαφος των προηγούµενων ετών
και να επιταχύνει την αισθητική, λειτουργική και περιβαλλοντική
αναβάθµιση του πάρκου. 

Μεταξύ άλλων, ο φορέας διαχείρισης το προηγούµενο διά-
στηµα έχει προχωρήσει σε εργασίες για την αποκατάσταση του
σιντριβανιού, την επέκταση του δικτύου υδροδότησης, την απο-
ψίλωση των ξερών χόρτων, σε πρόσκληση ενδιαφέροντος για
υπηρεσίες συντήρησης των ξύλινων στοιχείων των γεφυρών και
διαδροµών του πάρκου, σε πρόσκληση ενδιαφέροντος για υπη-
ρεσίες εξωραϊσµού και συντήρησης του υπαίθριου θεάτρου
εντός του πάρκου.

Οι παρεµβάσεις αυτές έρχονται να αντιµετωπίσουν πολλά από
τα ζητήµατα που και εσείς αναφέρατε για τη συντήρηση του πρα-
σίνου, των αστικών υποδοµών και των λιµνών και διαδροµών. Από
πλευράς φορέα διαχείρισης πάρκου υπάρχει µια συνολική προ-
σπάθεια για την αποκατάσταση και αναζωογόνησή του.

Με τη στήριξη της Περιφέρειας Αττικής, των όµορων δήµων,
της κοινωνίας των πολιτών και των περιβαλλοντικών οργανώ-
σεων και βέβαια, του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
πιστεύω -και επιβάλλεται- αυτή η εικόνα να αλλάξει. Προσθέτω
ότι στο ν.4635 που αναφέρθηκε και στο άρθρο 204, προβλέπεται
πρόσοδος µηνιαία από τους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους της
περιφέρειας για την χρηµατοδότηση των αναγκών που επιβάλ-
λονται µε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών
και Υπουργού Εσωτερικών. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εγώ ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση επι-

καίρων ερωτήσεων. 
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.31’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 12
Οκτωβρίου 2020 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτή-
σεων.

626 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ              ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


